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A tanítói nyugdíj.
1892. január elsejére ígérték meg a ta­

nítói uj nyugdíjtörvény életbelépését. Ez 
aZ jrréret bele van vive a törvényjavaslat­
nak szövegébe.

Ma pedig, midőn a törvényjavaslat bi­
zottsági tárgyalását megkezdték, november 
og-át írjuk. Az országgyűlés deezember 
közepe táján ül össze s nincs rá kilátás, 
ho2V a tanítói nvugdijjavaslatot a szándé­
kúit" időre törvényerőre emelje. E szerint 
méc a jövő évben is találkozni fő­
niük a Néptanítók Lapjában azokkal a 84, 
100. 120 frtos tanítói nyugdijtételckkel.
melyek az 18G8. XXXVIII. t.-ez. után valódi 
szégyenfoltját képezik a magyar közműve­
lődésnek. Ez az első csalatkozásunk a 
Csáky gróf által két évvel ezelőtt megígért 
s luezaszék-módjára valahára megkészült 
javaslat bizottsági tárgyalásánál.

A bizottsági tárgyalás sovány, s mint 
egykor már megtanítottak rá minket, épen 
nem megbízható részleteiből bajos ki­
venni, hogy a képviselőház tanügyi fór- 
gát mely szellem élteti, midőn ily 
fontos közművelődési ügy tárgyalásába kez­
denek. Azt látjuk, hogy szemére vetették a 
miniszternek a túlságos óvatossagot, mely 
az első nyugdíjtörvényt is békóba verte. 
Megmondták neki. hogy Magyarország száz­
ötvenezer forintnál többet is fordíthatna a 
nyugdíj czéljaira, s nem volna szabad a 
liberalitás színével tetszelegnie akkor, mi 
dun a nyugdíjalapot nagy részében magok, 
az istenadta koplaló tanítók adták össze. 
Kiemelték azt is, hogy a tanitóképezdei 
gyakorló iskolák tanítóinak e javaslat ke 
relébe való bevonása visszaesést képez.

A válasz mindezekre az volt, hogy az 
óvatosság szükséges volt, mert ez szüli meg 
a törvény realitását. Berzeviczy Albert 
államtitkár egyetlen felszólalásában pedig 
meztelenül megmondta, hogy a gyakorló 
iskolai tanítóknak fizetése is kisebb, mint 
a képezdt i tanároké, s ha a gyakorlati is­
kolai tanítók nyugdiját továbbra is meg­
hagynák abban a keretben, melyben eddig 
volt. tudniillik a képezdei tanárokéban, 
attól kell tartani, hogy a gyakorló iskolai 
tanítók étvágya fokozódni fog, s azt kö­
vetelhetik, hogy ne csak nyugdijuk, hanem 
direkt fizetésük" is egyenlő legyen amazoké- 
val — ,a mi pénzügyi nehézségbe üt- 
köziL"

Szó van pedig összesen húsz állami 
tanitóképezde busz gyakorló iskolai tanító- 
iáról, vagyis mivel a szerzett jogokat talán 
ez a törvény sein fogja elvenni, szó van 
annak a néhány tanítónak nyugdijbeli kü­
lönbségéről, a kiket a közelebbi tiz év alatt 
kineveznek a gyakorló iskolához, legfölebb 
pár ezer forintról. Ez a parányi összeg 
volna tehát az, mely pénzügyi nehézsé­
gekbe ütközik?

Vagy talán azt vetik ellen, hogy itt 
az ideje, hogy az elvet mentsük meg, hogy

majdan, ha a felekezeti tanitóképez- 
dék nyugdíjazása szóba kerül, már kész 
legyen az a zsinórmérték, a melyen a fe­
lekezeti képezdék gyakorló iskolai tanítói­
val cl kell bánni?

Ez az elv az, mely a legélesebb kritikát 
kihívja, melyre nézve óhajtottuk volna, 
hogy a képviselőház körében arra az ál­
láspontra emelkedtek volna, hogy a taní­
tóság emelkedésének lehetőségét minden 
áron növelni szükséges s nem szabad 
megengedni, hogy csak egyetlen fokozata 
is megcsorbuljon annak az emelkedésnek, 
moly még eddig a tanítók előtt állt.

Máig igy fill a dolog. Körülbelül 90° o-ja 
a hazai tanítóságnak megszerezte azt a 
diplomát, melyet a törvény tőle megkíván. 
S a huszonötezer tagot számláló roppant 
testület 0"1 százalékjának sincs kilátása 
arra, hogy egyszer elfoglalt poziczióját 
jobbal cserélhesse föl.

Nehány segédtanfelügyelőség, vagy tan­
felügyelőség állna legfölebb, a remény 
Csimborasszójakép a tanítók előtt, hogy 
előmenetelöket láthassák. Ámde mikor eze­
ket az állásokat is, a múltból van rá elég 
példa, a tanítótestületen kívül álló, attól 
teljesen idegen elemekkel töltik be.

Ily viszonyok közt nem lelketlenség-e 
az, íiogv ezt a néhány gyakorló iskolai 
tanítói pozicziót, mely a törekvőbb tanítók­
nak ambiczióját képezte, sovány budget- 
okokból, vagy a mi még nagyobb, a tanító­
ság lenyügözésére irányuló elvből, en pas­
sant. a tanítói nyugdijtörvényjavaslat tár­
gyalása alkalmából megszüntetik ?

A közművelődésnek nem a meglevő kész 
birtok képezi legféltettebb kincsét, hanem 
az a perspektíva, mely minden újabb elő- 
lépéssel tágabbra nyílik.

Vajon c perspektíva megmentésének, a 
szegény tanítók ügyében nem akadt-e, nem 
akad-e szószólója Magyarország képviselő- 
házának tanügvi bizottságában ?

Budapest, november 36.
A magyar miniszterek bécsi tartózkodásuk akiit, 

mint a Fok Corr. jelenti, a közös cs az osztrák 
miniszterekkel több függő kérdés felett tanácskoz­
tak s azokat vagy végleg elintézték, vagy pedig 

egoldásukhoz közelebb vittek. Szilágyi Dezső 
igazságügyminiszter Schönborn gróf osztrák igazság 
ügvminiszterrel és Sauer báró közös liadügxmi 
niszterrel a katonai bíráskodás reformja és az uj 
katonai biintetőtörvénykönyv megteremtése tárgyá­
ban értekezett s ezeket a kérdéseket a megoldásuk 
felé tetemesen előbbre vitte. Dr. 11ekerle Sándor 
pénzügyminiszter dr. Steinbach osztrák pénz 
ügvminiszterrel a valuta rendezése tárgyában 
tanácskozott. Szóba került közöttük a börze 
adó és a régi osztrák talléroknak a be­
váltása. is. A két pénzügyminiszternek a véleménye 
nem egyezik ugyan mindenben, de nagyon közel 
jár etrymás véleményéhez, nvlia a részletekben is. 
Kdlloy közös pénzügyminiszterrel a magyar 
niszterck a boszniai vasutkérdések felett tanácskoz 

mr.lvr-1- nzonban. mint néhány Boszniára

vonatkozó szervezési kérdés is, még csak a kezdés 
stádiumában vannak. Végre Szapáry miniszter­
elnök Jossipovich horvát miniszterrel és Kliucn- 
Uéderváry gróf horvát bánnal a zágrábi érseki 
szék betöltése fölött tanácskozott s ebben a kér­
désben végleges megállapodásra is jutott.

Rövid diktatúra.
Brazília megszabadult a katonai dikta­

túra igájától. Ezt az állítást azonban csak 
a jelen pillanatra merjük alkalmazni, mert 
hogy ott mi következhetik a dolgoknak ro­
hamosan gördülő rendjében, arról Délame- 
rika tropikus zónájának legjobb ismerői 
sem koczkáztathatnák a biztos ítéletet. 
Egyelőre tudjuk, hogy Fonseca, a brazíliai 
föderális köztársaság első elnöke, hamaro­
san eljátszta szerepét, mikor Balmacedá- 
nak, az elpusztult chilei diktátornak után­
zására vállalkozott. Szaporodnak a példák 
arra nézve, hogy a katonai kalandorság 
már Délamerikában sem mindig a hata­
lom- és vagyonszerzésnek diadalmas útja. 
Buenos-Avresben, Valparaisóban és legutóbb 
Rio-de-Janeiróban egymásután pórul jártat 
dk a kard erejébe bizakodva, letiporták az 
alkotmányos törvényeket. I1 onseca, a bra­
zíliai diktátor nem ért oly gyászos véget, 
mint Balmaceda, ő még bántatlanul vo­
nulhatott vissza a magánélet csöndjébe, de 
neki nem is sikerült az államot egy hosszú 
polgárháború kínos vonaglásaiba ejteni.

Csak néhány napja, hogy erőszakosan 
szétoszlatta az alkotmányozó kongresszust, 

diktátori ököllel, ostromállapottal, kivé­
teles törvényekkel sújtott le Brazília né­
pére. Látszólag biztosnak érezte magát, 
mert csak bukása előtti nap irta ki jövő 
tavaszra az uj kongresszusi választásokat. 
Alig hogy azonban a katonaság egy részét 
a fővárosból elindította egy távoli tarto­
mányban kiütött fölkelés ellen, a főváros 
polgársága fellázadt és a kikötőben állo­
másozó tengerészcsapatok által támogatva, 
Fonsecát lemondásra kényszeritette. A vál­
tozás minden vérontás nélkül ment végbe 
és csak oly kurtán végeztek most Fonsecá- 
val, mint annak idején ő tette Bon Pedro 
császárral. A forradalom ezúttal sokkal 
egyszerűbb alappal birt, mert csak az 
előbb létezett törvényes állapotokat kellett 
helyreállítania. Az eltörölt alkotmány is­
mét érvénybe lépett, az elnök helyét 
Pcixoto eddigi alelnük foglalta cl és az uj 
kormány rögtön egybehívta a szétüzött 
kongresszust is.

Nehéz azonban azt hinni, hogy Brazília 
ezzel visszanyerte a szabályos állami fej­
lődésnek feltételeit. A császárság alatt 
ez a rengeteg kiterjedésű állam ren­
des kormányzati viszonyoknak örven­
dett és hosszú időközökön át meg 
volt kímélve minden belső rázkódástól 
mi előnyösen különböztette meg dél- 
amerikai szomszédaitól. Eleinte úgy lát 
szott, hogy a konszolidált államszerkezet 
hbtnsitékni csorba nélkül származtak át a

köztársasági kormányzatba. Az a katonai 
forradalom, mely II. Pedrót trónjától meg­
fosztotta, mély árnyat vetett ugyan a had­
sereg megbízhatóságára, de Fonseca első 
diktatúrája a birodalom egyetlen részében 
sem talált a legkisebb ellenállásra, a rop­
pant. territórium átszervezése föderativ ál­
lamcsoporttá minden akadály nélkül ^ tör­
tént meg, a választások és az alkotmányos 
testületek megteremtése sem idézett elő 
semminemű zavarokat. Mindezek biztató 
jelekül szolgálhattak, hogy Brazília népe 
megtalálta a természetes átmenetet az uj 
koralányzatba, úgy hogy ennek keretében 
nem egy zsoldos csapat féktelen önkénye, 
de a polgárság szabadabb önrendelkezése 
nyeri meg hathatós biztosítékait. Nagyon 
megváltozott azonban a színtérnek képe, 
mihelyest a kongresszus megkezdette al- 
íotmányozó működését.

A kongresszusnak ama komoly törekvé­
sével szemben, hogy a köztársasági sza­
badságot erős intézményekkel bástyázza 
Körül, rögtön kitűnt, hogy a katonaság, 
élén a tábornokelnökkel az uj állam for­
mában csak brutális osztályhatalmának 
korlátlan érvényesítését keresi. Csak 
úgy, mint más délamerikai államokban 
itt "is leplezetlenül a pronuncziamentónak 
erőszaka lett odaállítva az állam legfőbb 
törvényéül. Fonseca másodszor is magához 
ragadta a diktatúrát, de most egészen más 
jelenségek merültek fel nyomában, min 
első ízben. A kongresszus szétveretéséve 
nyilvánvalóvá lett az államhatalomnak és 
a népnek meghasonlása, valamint az ősz 
szeütközés katonaság és polgárság között 
Még nincsen tisztába hozva, hogy a Rio 
grande tartományban kitört fölkelés minő 
jelleggel birt tulajdonképen, csak Fonseca 
diktatúrájának megbuktatására irányult-e, 

a monarkhia visszaállítását czélozta, 
épen, a mint hiresztelték, magának 

tartománynak teljes függetlenitését igye­
kezett kivívni. Ha a legutóbbi az eset, ez 
már igen kritikus fejlődést jelentene Bra­
zília állami életében. Igv már nemcsak az 
államhatalom tényezői között, hanem a 
birodalom egyes részei között is megszűnt 
volna a természetes szolidaritás kapcsolata. 
Az imént megteremtett föderális szervezet 
máris a teljes disszoluezió útjára jutott és 
könnyen meglehet, hogy a köztársasági 
alkotmány nem a népnek hoz nagyobb 
szabadságot, csak az eddig egységes nem­
zetet darabolja szét.

Fonseca megbukott, Rio de Janeiróban is­
mét törvényes kormány működik, de ezzel 
az utóbbi időkben felmerült veszedelmes 
problémák még nem nyerhettek megoldást. 
Egy szűkszavú távirat máris jelenti, hogy 
a fővárosban a hadsereg és tengerészet 
közölt nagyon feszült viszony kapott lábra. 
Valószínű, hogy a Fonseca által Rio Grande 
felé küldött katonaság visszatért a fővárosba, 

seliogv sincs megelégedve a dolgok uj

a Inak lehetősége. Ha ez nem következik 
is be, kérdés, hogy az újra egybehívott 
kongresszussal nem tér-e vissza a lázongás 
és viszály szelleme ? A mennyire az eddigi 
lirekből megítélhetjük, a monarkhia vissza­
állításának nincsen semmi esélye, de saj­
nos, arra sem vallanak a jelek, hogy Bra­
zília a köztársasági szabadságnak lesz biz- 
_os földje. Igaz azonban az is, hogy a del- 
amerikai államok belső életét nem lehet 
oly mértékkel mérni, a minőt az európai 
államok régtől polgárisuk viszonyaira al­
kalmazzunk. A pampasok és prairiek gyei, 
szilaj erkölcsű, primitiv foglalkozású la­
kossága között a pronuncziamentó és 
polgárháború igazában nem bir mélyreható 
jelentőséggel, a katonai zsarnokság és osz- 
tályuralom sem okozzák ott azokat a nagy 
károkat, melyek az ipargazdag és művelt­
ségben előhaladott társadalmak iitózatát 
képezik. Sajnálni kellene azonban az álta­
lános czivilizáczió érdekében, ha Brazília 
a császári kormányzat alatt élvezett aiány- 
lagos rend és jólét után most a folytonos 
politikai konvulziókkal együtt a gazdasági 
hanyatlás és kultúrái visszaesés érájába 
jutott volna.

vagy 
vagy

es
rendjével. Nincs tehát kizárva a hirtelen fordu-

A kúria bíráskodása képviselő­
választási ügyekben.

— A törvényjavaslat bizottsági tárgyalása.
A kúriának képviselőválasztási bíráskodását szabá­

lyozó törvényjavaslat tárgyalására kiküldött bizottság 
Bokros Elek elnöklete alatt tartott mai ülésében 
folytatta a törvényjavaslat általánosságban való tár­
gyalását.

Jetiinek Arthur sem a javaslat biralata, sem a 
kérdés megoldása alkalmából nem tartja a pai lament 
tekintélyét kiindulási pontul elfogadhatónak, mert a 
parlament tekintélye nem ettől, hanem attól függ, 
hogy a reá ruházott feladatokat a nemzet közműk­
ének megfelelően oldja-e meg? Nem a vitas válasz­

tási ügyek elintézése, hanem a parlament működésé 
képezik tekintélyének feltételeit. Törvényhozási szem­
pontnak azt sem fogadhatja el szóló, a mit a javas­
lat némely bírálói felhoztak, hogy a választási vissza­
élések oly mérveket öltöttek volna, hogy a kozerkolcso- 
ket megmételyezték. Kétségtelenül sok visszaélés volt, de 
azok nem vezettek ily következményekhez. Szóló nem e 
szempontokból indul ki, hanem a parlamenti reform 
ecryik részének tekinti a kérdést. A javaslat megleld 
az é tekintetben fenforgó követelményeknek, megvál­
toztatja a választási törvény s a büntető törvény 
megfelelő határozmányait s a választási visszaélések­
kel szemben a bírói eljárást lépteti életbe. A ház 
üsszealakitásánál fogva nem lehet azon orgánum, 
mely minden választási ügy elbírálására alkalmas 
lenne. A parlament czélja az, Hogy törvényhozási 
funkeziót végezzen; minden egyéb funkczió ellentét­
ben áll szervezetével. A keltéválasztásban s a ház 
hivatalból való beavatkozásának kiterjesztésében szóló 
magyar közjogi felfogás konzekvens kifejlesztését 
látja. A kúria bíráskodása ellen fehozottakra meg­
jegyzi hon-y a kúrián működő birákról semmi­
ként’sein” lehet állítani, hogy a függetlenség 
minden ‘garancziájával nem bírnának. A ketté­
választást illetőleg azt tartja, hogy a közjogi 
felfogásnál, a tényleges viszonyoknál s a figyelembe­
vételt igénylő jogi momentumoknál fogva más helyes 
megoldás álig képzelhető. Ugyanazon eljárás, mely a 
kúriához utalt esetekben szükséges, a húznak feltar­
tott nemeinél a visszaéléseknek nem is lenne alkal­
mazható. Szóló a javaslatot általánosságban elfogadja.

Tibád Antal nem ért ugyan egyet előtte szóló ki­
indulási pontjával, de a konklúzióban ugyanazon ál­
láspontot foglalja el. Nem terjeszkedik ki azon rész­
letkérdésekre, melyek a javaslatnak áltahmossagban 
való el vagy el nem fogadásánál igen csekély suly-

Mulatságaiuk.
isten tudja! — — ha az úristen valahogy ehe- 

ledkezdt volna vasárnapot teremteni, tálán maguk 
az emberek teremtenék meg !

Kaz ugyan, hogv sok embernek akkor vinad a 
vasárnap, mikor pénze van, de marad azért elég 
jámbor kommentátora a tiz parancsolatnak, ki 
akczeptálja a jó isten jogát, hogy akkor legyen a 
vasárnap, a mikor azt a kalendárium mutatja. Es 
mert a teremtő bölcsességétől nem tehető fel, hogy 
csak ugv, hiába teremtette volna azt a napot, kü- 
telesség azt megkülönböztetni, mint a pihenés 
napját; de mert az sem tehető fel, hogy a teremtő 
bölcsessége pihenés alatt az unalmat értené, az u 
végtelen szeretete követeli, hogy élvezzünk, mulas­
sunk e napon ad maiorem del glóriám!

Különös! — az élvezet ez ihletett napján mintha 
a nap is máskép kelne föl, — a levegő is más — 
— az idő is olyan ünnepélyes — — feltételezzük 
legalább, hogy ö is respektálja e napot. Az utezun 
orrunkat megcsapja egy különös szag, ritkán szel­
lőzött öltönyük után, s a fizikus akár analizálna ja 
is mindjárt az almáriumbeli moschus, kölni víz, 
patsehuli naphtalinrczgéseit az étherben. Ls azok 
az öntudatos sétáló léptek, az a bizonyos szabad, 
reménytelt tekintet, mintha mondanak: Oh. ma 
nincs ám dolognap, ma élvezünk, mulatunk.

főváros vasárnapján, a

több joga benyomásában nyilatkozó _ élvezetet 
amannál bármivel is magasabbnak minősíteni. A 
mulatság hatásában, mint az egyén hangulatának 
egv fix következménye, mindig egyenértékű s kva­
litatív fokkal nem bir.

Ezért az égvén boldogságára az teljesen m ind­
es v bármely forrásból eredjenek is örömei, élve­
zetei : ő csak azt kívánja, minél gazdagabb legyen 
e forrás, minél több legyen az öröm. A pszicho­
lógus, a kit érdekel az, mik voltak motívumai, 
rugói e szertelen számú külomelc élxczelncií, a 
k.-rcsi, miért örülök ennek-annak, miért 
azt az örömet, igaz-e az a jólesés — - 
bonczolja, méri. viszonyítja a benyomás 
mond sokkal többet, mikor elsülönzi

ki
kívánom 
- a ki 
az sem 

az örömöket

A mint ugv elnézem a _,
váczi utcza sikkes korzóján legelő müertó tekinte­
teket, az Andrássy-ut kopogó burkolatán trabbolo , -- naturelljét a kor, a viszonyok a
carrusselt. a kerepesi ut szabad ^kiállítását, te-i folyásolják: minden társadalmi kornak
vonuló, kimenőző szobaleányok, kifent 
gények. feszítő bakagyerekek öntelt mosolya közt, 
s felső részén úgy az «Orient» körül — no a 
zagyvaságban és sok másban talán kezdődik is az 
orient - mint vegyül e tarka tömegbe külvárosi 
munkás napszámoshad, kimosdott, fésű t, 
napi arczczal, a mint ujjong és lármáz, enekel e= 
káromkodik — korán dicsérik ezek az urat 
egy kupicza mellett— a mint hát igy xegig neze 
ezen a nagy eleven képen, s elgondolom, togy 
mind-mind mulatni akar és mulatni fog, s meglátom 
azt a millió különféle szétágazó utat, melyen 
kiki örömét keresi, azt a sokfele modot, 
melyen e sokfejü tömeg agy veleje gondolkodik 
hogy megtalálja élvezetét, s mert jói esett neki, 
Újra és újra keresi: eszembe jut, hogy a mu «. 
ság — e legáltalánosabb emberi vonás — a_ íeg- 
demokratább tényező, mert az egyen, na e v , 
megszűnt mint gróf, és meg mint munkás 
kerepesi úti csapszékben mulató munka» nem cse 
fél a gróffal, mert ép oly jól érzi magat; míg 
teparéeban pezsgőző dandvnak semmivel

a szerint, a mely oldalról jönnek, észreveszi, hogy 
akkor örülök, ha valamely szükségletemet kielégít­
hetem, s mert úgy a test, mint a lélek külön- 
külün támaszt szükségleteket, vannak testi örömök 

llemi örömük. De hat mi az u szükséglet 
Miért az öröm ?

Az egyén, mely magát az élvezetet nem anali­
zálj okait már nagyon is kutatja, mert saját er­
deim követeli, hogy minél többet termeljen, ezt 
pedig annál inkább érheti el, mennél könnyebben 
jut hozzá, minél kevesebb akadályba ütközik, 
nél jobban bírja, uralkodhatik az élvezet 
tevő okain. Mivel az egyén boldogsága egyenesen 
fűfrrr élvezeteitől, s ennek okai feltételezve vannax 
égvén! természete, műveltségétől, s minthogy az 

- 1— - viszonyok alakítják, be- 
a kultúra

következtetést vonhassunk műveltségére, haladá­
sára, s számítsuk ki annak a talált «circenses»- 
nek az értékét, hogy mit jelent az a társadalom 
a közjóiét könyvelésében.

Mielőtt elkönyvelnők e nagy test élvezete minden 
tényeit azon czélból, hogy értékét megbecsüljük, a 
lelkiismeretes könyvelő először egy szigorú mértéket 
vesz, rnclv által a tartozást a követeléstől meg­
különböztesse. A moralista hasonlókép keresi 
először azt a módot, a melylycl az egyén lényei­
ből okaira talál s keresi azután azt a próbakövet, 
melvhez ez okokat méri, hogy a tüneteket ^ el­
választhassa s meghatározza az egyén értékét 
abból az eredményből, a mit a tünetek többsége 
okozott.

Az egyén mulat, élvez. Azért élvez, mert szűk- 
letét0 elégíti ki. Mi támaszthatja szükségleteit, mi 

azoknak mértéke ? Lényének naturellje, 
kvalitása. E minőség nyilatkozik testi 

,"ágyakban, melyeknek kielégítése elé
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minden fázisában meg voltak a maga rpecziáli 
élvezetei, s mulatságaikból következtetest vonha­
tunk műveltségükre, haladásukra.

De mert a történelem azt is mutalja, hogy a 
közjóiét megbomlását mennyire befolyásolta a 
küzdelem, mely az élvezetek szerzéséért folyt s ez 
élvérti küzdelem, mennyivel gyöngébb, egyszerűbb, 
tárgytalanabb lön az élv egyszerű könnyen kiele 
githető természete szerint, s az állam jólété,_ szi­
lárdsága lényegesen függ az élvekért való küzde­
lem fokától, annyira függ, hogy Roma romjairól 
hangzik felénk a «panem et circenses!» akkor e 
mulatságokból következtetést vonhatunk a koz. 
jólét, a °közboldogságra. Legyen éber 
lom, őrködjék tagjai mulatsága fölött,
ben az I a ledér könyvek, képek, újságok,
beo yasava k te’rmészete szerjnt alakul a mu- színházak morálnemesitő élvezetével 
latságok lehetősége s ezzel a legfontosabb tényező- | juk mindama játékok előadásait, melyekct a^fn^

a közjóiét érzete. ,
Lássuk már most, hogy mulat Budapest? hogy

a társada- 
hisz kezé-

egyem 
s íelki 
az élet

akadályokat gördít. Ez akadályok más egyének 
ellenirányú érdekéből állanak, ezért a siker öröme 
mindig ritkább s nehezebb, a szerint, minél több 
érdekbe ütközik.

Az egyén értéke a közéletre élvezeteinél abból 
áll, ha minél kevesebb érdekbe ütközik. Ezt pe­
dig akkor éri el, ha oly örömöket támaszt, melve- 
kcl szellemi élvezeteknek nevezünk. A szellemi 
élvezeteket pedig műveltség árán szerezzük. Ezért 
értékes a müveit ember önmagára, mert könnyű 
utón sok élvezetet bir szerezni s a társada­
lomra, mert eközben mind kevesebb érdekbe üt­
közik.

Nézzük most már, mily vágyakban nyilatkozik 
a főváros naturellje s mily tényekben, intézmé­
nyekben vagyunk képesek azt mérni, _ szeparálni, 
hogy értékét meghatározzuk. Ha a müveit ember 
értéke annak nemes élvezeteitől függ, mig a mű­
veletlené ellenkezőleg, s az életben mindkét aram 
sajátos jellemében nyilatkozik: az életet úgy mer­
hetjük, ha e nyilatkozás! módokat arányba hoz­
zuk, egymáshoz viszonyítjuk s a nyert quóta egyenlő 
az értékkel.

A főváros élete gazdag mindkét áram tüneteiben s 
a ki jól számol, állítsa csak szembe ama szellemi 
élvezeteket, melyek nyilatkoznak tudományos, szép- 
irodalmi müvek úgynevezett nemes ideális tar­
talmában, a kelendőséggel, melynek örvendenek

...........................Ha a komoly
szembe állít

juk mmuuiim jcu.uaun —, -----j 7 
kötéltánczos morál közhangulata szomjaz a kaczer 
balettek, chantantok, orfeumok idegizgató, csábos

tüneteivel s beismerjük, hogy e nagy kínálatot a 
még nagyobb kereslet teremtette ; midőn latjuk a 
finomult társasélet, a müveit szalonok szellemi 
tápláléka, mint szorul hátrább, hogy helyet adjon 
korcsmák, klubbok, tivornyák igényeinek; mint 
lépnek fel a játék, a kártya, a bor uralmával e tüne­
tek, mint természetes következményei egy oknak, 
mely a lélek nemes szükségletei hiányából fakadt;

ha meglátjuk, a közfelfogás, a közmorál általános
-épében mennyiben nyilatkozik az ideális áramlat 

mindaz, a nil ezzel összefügg, a lovagiasság, a 
öngédség, a szeretet intézményei, a nők allasa 
társadalmi helyzete, az «ideálisták» becsülése s 

szembe látjuk az önző, érdekhajhászó, taszigálo 
felfogást, a megalkuvást, a korrupeziót minden te­

li s az «izmus» kedvéért szemben az idealiz­
mussal a «józan realizmust», minek törvényeit 
védi az u. n. «praktikus» életbölcseség; midőn e 
közfelfogás eredménye gyanánt a mü\élt lélek egy­
szerűségét versenybe hívja, a másiknak fényűzése, 
divatja, feltűnési" vágya : ha már most mind­
ezeket a tüneteket pontos számtani aranyba 
helyezzük, hogv az élvek, mulatságok in­
dokai mit szolgálnak a műveltség szép s
igaz érzékét vagy ennek hiányában a szomjas 
érzéki bestiának — a statisztika rámutat egy ér­
tékre, mely igazolja azt, hogy a czivilizáczió fejlő­
désével nein tart lépést a műveltség fejlődése. 
Mert mi" az «éjjeli Budapest» aránya legalább is
megfelel az «éjjé Parisnak», a szellemi élveze-

eszközeiben 
legalább is á jour

lekben pl. tudományos] vagy szépirodalmi fogyasz­
tása, az arány alig egy negyedét éri el.

A\"ogy csak felületes körültekintéssel is, bármely 
nyugaton utazott, ember meglátja azt a kirívó el­
lentétet, mely a külföldi irodalmi s_művészi bör­
zék kereslete s hazai keresletünk között van, mig 
az érzéki gyönyörök kielégítésének 
óriási nagy «piaczunk» van 
haladunk a czivilizáczióval.

E tünetek azt mutatják, hogy a főváros a kelet s 
nyugatközött igen rossz helyzetbe jutott a czivilizáczió 
áldásaiban s a mint megérintette a haladás szele, el­
dobta a régi magyar világ egyszerűségét, igénytelensé­
gét akkor, midőn még a kultúra nemes gyümölcseit 
nem élvezhette; de ha a nyugati széllel felkapta 
annak minden érzéke szomjas léhaságát s anna 
inkább, minél jobban nélkülözi emezt. S ha most 
kinézünk arra a fekete mozgó tömegre, mely 
mind, mind mulatni akar, szembetűnőn tolul 
elénk a kérdés: vajon boldogabbak-e hát így ezek 
az emberek? Meglátjuk pedig hamar, hogy ez a 
tulcsapongó test beteg, nagyon beteg. Bujában vi- 
gad, ha nincs más öröme. Ha orvost hívunk, csak

azzal felel, szüntessük meg az okot. — Tehát 
va"y visszamegyünk a regi korhoz a kelet czix i- 
izálatlan igénytelenségéhez, s e stoikus nyugalom­
ban nem lesz okunk miért küzdeni, kergetni élvre 
élvet, vagy pedig mivelűdünk annyira, hogy sza­

bhassuk szellemi szükségleteinket, mclxeknek 
kielégítésével legolcsóbb s legkedvezőbb alkalmunk 
nvilik, minél örömteltcbbé tenni életünket.

Ha épen államalapítás küszöbén lennénk, okvet­
len az első módot ajánlanám, mar csak azért is, 
mert nehéz, hosszú, fáradságos s többnxire hálát- 
an munka árán jut el a bölcs odáig, hol az az 

egyszerű szamojéd van, kinen nincsenek szükség­
létéi, hogy t. i. boldog, elégedett.

De mert már megvan, itt van az a czivilizáczió, 
s vissza nem mehetünk, mert nem lehet, használ­
junk önmagunknak azzal, hogy a tudomány a mű­
élvezet aránylag könnyű utjain sok élvezetet sze­
rezhessünk, s használunk az államnak, a közjólét­
nek ezzel, ha e közben mind kcx-esebb érdekbe 
ütközünk. — Igv talán nálunk is kedvezőbben fog 
alakulni a mulaíságok kvótája, a mely ma a köz­
iólét könyvelésében oly kirívó deficzittel záródik.
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Ista,: MPwS.
— Meghalt! szólt az anya, halk, metsző hangon.
— 01i° édes istenem, dehogy ! Szó sincs róla. 

Attól még messze vagyunk — legalább remélem. 
Denis csak . . . Nana, édesem, Nora l . .. (szól a 
leányához, ki ép most nyitja fel a szemet) Noiu, 
no, hiszen te olyan jó lányka vagy ... Így ni . . . 
Nincs már semmi baj . . .

Azután visszafordul Madam Delaneyhez.
— Uenist, úgy látszik, megtámadta egyike azok­

nak a kötnivaló gazembereknek. . . Bocsánatot ké­
rek, édes sógorasszony, a gorombaságomért, de . .. 
hiába, azoknak a kötnivaló gazembereknek^ egyike 
rálőtt és megsebesítette. ... A karja. . . . No lám, 
ugy-e nincs már semmi bajod ? .. . Ejnye, Tün­
diké, hát illik igy elájulni, mikor a te vén tatádat 
meglátod ?

— A karja ? ... Mi történt a karjával ? kérdi 
fájdalmasan az anya.

— Biz az .. . attól félek, eltörött, feleli szelíden 
Mr. Delaney. — De hát Nora nem mondta el?

— Nora? Nem.
— Most közelebb jönnek a többiek is, mind­

nyájan.
— Hát mit tud róla Nora?
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lyal esnek mérlegbe. A javaslat fő kiinduláspontját 
nézete szerint azon föltevés képezi, hogy az eddigi 
bíráskodási rendszer a helyes bíráskodás feltételeinek 
meg nem felel, s nemcsak egyesek jogait sérti, de 
hátrányosan hat vissza a parlament tekintélyére 
is. Nem szükséges ezt hosszasan bizonyítani, mert 
még azok is, kik az eddigi bíráskodási- eljárás fentar- 
tását kívánták, nem kisérlették meg a hibák tisztázá­
sát, hanem csak az enyhítő körülmények kiemelésere 
szorítkoztak. Kétségtelen, hogy a kiindulási pont he­
lyes és jogosult s igy csak az a kérdés, miként ala­
kítandó át az eddigi bíráskodási rendszer. Az e tekin­
tetben felmerült eszmék közül sem a ház plenáris 
bíráskodásának visszaállítása, sem külön vagy vegyes 
bíróság létesítése nem felelne meg a czélnak. Nem­
csak relative legjobb, de az adott viszonyok közt 
egyedül helyes azon elv. melyre a jelen javaslat 
építve van. Hogy oly ügyek is, melyeknél az alaki és 
anyagi dispozicziók nem létesíthetők, melyek tény­
körülményéi szabatosan meg nem állapíthatók, a 
bírósághoz utaltassanak , ahhoz szóló nem járul­
hatna. Viszont azon felfogást , hogy a ház jog­
köre lényeges csorbát szenvedne e javaslat által, 
nem ismerheti el jogosnak s nem is tekintheti ezt 
döntő körülménynek, mert ha még csorbát szenvedne 
is a ház hatalomköre, megkapná a ház a rekompen- 
zácziot abban, hogy megszabadulna sok gáncstól és 
vádaskodástól, melyek a biráló-bizottságok eljárása 
folytán hárultak reá. Megjegyzi még szóló, hogy a 
dolog természeténél fogva nem tekinthető e javaslat 
olyannak, a mely szerves összetüggesben állana a 
közigazgatási reformmal s akár lesz reform, akár nem, 
megalkotandó a törvény minél előbb, mert szükség 
van reá. Szóló örömmel elfogadja a javaslatot.

Hí r ith Adáni a bizottságban a javaslatot a rész­
letes tárgyalás alapjául elfogadja, a házban adandó 
szavazatát azon feltételektől leven függővé, a melyeket 
Polcnyi előterjesztett. Ezek közt különös súlyt helyez 
arra. hogy a kérvények alaki kellékéi akként sza- 
bályoztassanak, hogy az anyagi igazság kiderítésének 
útját ne állják. E javaslat egyébiránt ha javít is az 
állapotokon, a választási visszaélések ellenében gyökeres 
orvoslást nem fog nyújtani. Csak akkor lesz ez lehet- 
=égés, ha a választási törvény gyökeresen revideáltatik 
a czenzus leszállításával, a titkos szavazás behoza­
talával s a községenkinti választással. Szóló jelen 
a aslat elfogadása után is sürgetni fogja ezt.

.Matuska nem tagadja ugyan, hogy az eddigi eljá­
rás nem felelt meg teljesen az igényeknek, de más­
felől maga is azt tartja, a mit már többen kiemeltek, 
hogy a bíráskodási jog a ház függetlenségének kiegé­
szítő attribútuma. Kellő szabályok mellett legjobban 
gyakorolná a jogot maga a ház s nagy gyengeséget 
árul el a ház tagjai részéről e jognak felfüggesztése. 
Ily felfogásból indulva ki. szóló eddig ellene volt an­
nak. hogy e jog a kúriára ruháztassék, miután a 
kúria különben is oly testület, a melyhez pártérdek­
nek hozzáférni nem szabad. Erinek daczára elfogadja 
szóló általánosságban a jelen javaslatot, mert a 
bifurkáczió oly mcsterileg van benne keresztülvive, 
hogy ott. hol a politikai tekintetek mcghirálásáról van 
szó, továbbra is a ház fog eljárni s mert csak kísér­
letről van szó. a melynek sikerét szóló különben 
i'Szi .ten óhajtja s mert a visszaélések ellen oly rend­
szabályok vannak e javaslatban, hogy már ezert is 
érdemes azt elfogadni.

Dókus Ernő a legnagyobb aggodalommal fogadta 
annak idején azon elv kimondását, hogy jövőre a vá­
lasztások fölött a kúria log Ítélni. Ezen aggodalmat 
nem oszlattak el se a javaslat indokolása, se az ed­
dig hallott fényes szónokiatok. El tud képzelni a ház 
tagjaiból alakítandó oly bíróságot, a mely minden te­
kintetben megfelelő eljárást fogna követni, el 
tud képzelni oly vegyes bíróságot, melynek Ítéletei 
ellen a gyanúnak árnya sem merülhetne fel. De mert 
óhajtja, hogy a jövő választások tisztaságához semmi 
kétely ne férhessen, elhallgattatja aggályait, s miután 
úgy > cs.u két országgyűlésre szóló kísérletről van 
szó. általánosságban elfogadja a javaslatot.

Just hr Gyula azt tartja, hogy a mindinkább elhara­
pódzott visszaélések s az, hogy ezek ellen nem lehe­
tett a parlamentnél orvoslást találni, megingatták a 
páriám, nt tekintélyét. E szempontból mellőzhetetlenül 
szükséges volt a bíráskodást független bíróságra ru­
házni. E j ivaslat. ha nem is oldja meg gyökeresen a 
kérdést, minden esetre hatékony lépés lesz a vissza­
élések korlátozására. Gyökeres orvoslást csak a vá­
lasztási jog kiterjesztés * s a titkos szavazás nyújthat. 
A jelen javaslat minden rendelkezésével nem ért ugyan 
egyet sz . . de általánosságban mégis elfogadja, vég­
leges szavazását azonban attól teszi függővé, hogy a 
r-szlvteknti mennyiben fognak aggályai eloszlattatok 
Nem helyesli különösen a bifurkáeziót s a fuvarköltsé­
ge er a választ is napján való ellátásra es vendé­
ge -kedé-sre vonatkozó diszpozieziókat. Vadnny Andor 
elfogadja . í zletes tárgy alás alap­
jául ; helyesnek tartja intézkedéseinek legna­
gyobb részét s üdv'S eredményeket vár tőle. 
Elfogadja különösen a Liíurkávzióra vonatkozó intéz­
kedéseiért. melyek e javaslatot előnyösen különbözte­
tik m g az eddigiektől. A o n ügyeket, melyek bírói 
kogniezió tárgyát ke: zik. megnyugvá-sal tartja szóló 
a javas.at értelmében a kunara ruházhatóknak, de

— Édes istenkém. hát — mindent! feleli az 
apa, büszkén tekintve le a kis lierczegnőre. a ki 
most. biztonságban érezve magát az ő ölelő karjaiban 
s kissé megerősödve a bortól, melyet Lady Glandore 
megitatott, némi nyugodtsággal hallgatja apja el­
beszélését. — Hiszen Nóra találta meg annak a 
gazembernek a körmei közt, és valami módon 
megmentette. Magam sem igen tudom, hogyan 
történt az egész, de úgy kell lenni, hogy Korának 
sikerült valamikén el vonszolni Denist egy üres 
kunyhóba, méh- ott volt az erdőben, és aztán ott 
maradt mellette egész éjjel, ápolhatta, bekötözhette 
a sebeit és . . . és . . . betakargatta a hideg ellen 
a saját szegényes szoknyácskáival! Lelkemre mon­
dom, teszi hozzá kömbe lábbadó szemmel Mr. 
Delaney. — hősnő ez a leány, valóságos hősnő, 
ámbátor a tulajdon véremről nem illik ezt mon­
danom !

— Oh Kora ! . . . De hát mért nem mondtad 
ezt el nekünk, édesem? szól Madam Delaney, kar­
jaiba fogva a leányt és szemrehányóan csókolva 
össze az arczát. — Az a tudat, hogy él . . .

E pillanatban az ajtó lassan benvilik s az öreg 
házfelügyelő dugja be rajta deres fejét.

— Kagyasszonvom. most hozzák az urfit . . . 
kezdi reszketeg, aggódó hangon.

— Hozzák be ide. parancsolja sietve Mr. De­
laney. — s küldjenek még egy embert az or­
vosért.

Denis eszméletén van. a mint egy hevenyészett 
gvalogpadon — kabátokkal letakart ajtón — be­
hozzak s legelső szava az édesanyjának szól, ki 
néma fájdalommal hajlik fölibe.

— Drága anyám! . . . Rosszabbul is járhattam 
volna, mondja gyönge hangon, megható kísérletet 
téve, hogy jókedvűnek lássuk.

Azután szeme körüljár a teremben.
— Kora ? . . . kérdezi.
— Itt van, szól az anya, buzgón vonva előre 

Korát.
De Korának nincs szüksége az erőltetésre. Ott 

"terem mellette, mihelyt nevét azok az ajkak ki­
mondták, s szeméből szerelem sugárzik, melyet 
nem palástol többé. Kern törődik most semmivel
__ ebben a pillanatban Denis az övé. Must is az
az érzés uralkodik benne, mint az egész múlt 
éjszakán, mikor Denis oly teljesen az ő oltalma 
alatt állott, és nem ügyelve a ráirányuló szemekre, 
letérdel melléje és kezére nyomja az ajkát.

— Már jobban is van! mondja lágyan, örömtől
rezgő hangon. .

A holnapi nap ám adja ot vissza Katalinnak, 
magát pedig ugyanaz a holnapi nap el fogja

azokat, melyek szabatos jogszabály alá nem vonhatók 
feltétlenül a háznál, saját törvényessége őrénél tartja 
meghagyandóknak. A községenkinti választásban meg­
nyugtatást találna szóló is, de meg sem fogadná ezt 
el, mert a városokban jótékony empóriumát látván a 
polgári s nemzeti fejlődésnek, azon előnyöket, hogy 
választási székhelyeket képezzenek, még hosszú időre 
meg kívánja tartani. A fuvarköltségekre s ellátásra 
vonatkozó diszpozicziókat maga is aggályosaknak 
tartja, ámbár kétségtelen, hogy ha a kúriára bizatik 
az eljárás, meg kell alkudni a helyi szokásokkal, más­
különben alig lesz mandátum, a mely ellen ne lehetne 
kifogást tenni. A részletes vitánál szóló oly irányú 
javaslatot szándékozik tenni, hogy maga az állam, 
illetőleg a megye gondoskodjék arról, hogy a válasz­
tók a választási székhelyre beszáll!Itassanak.

Elnök az általános vitát befejezettnek jelentvén 
ki, konstatálja, hogy a bizottság tagjainak túlnyomó 
többsége a javaslatot átalánosságban a részle­
tes tárgyalás alapjául elfogadta.

Áttérvén ezután a bizottság a javaslat részletes 
tárgyalására, az 1. §-nál, mely szerint a választási 
bíráskodás az e törvény 3. g-ában meghatározott 
esetekben nyolez évre a kúriát illeti meg, Polonyi 
nem helyeselheti, hogy törvény alkottassuk oly mó­
don, hogy hatályának megszűnése az akkori másik 
törvényhozási faktorok beleegyezésétől is ne tétessék 
függővé. Ennélfogva a nyolez évre való korlátozást 
a szakaszból törlendőnek tartja. — Horváth Lajos a 
szakasz kifogásolt diszpozicziójában hatályos esz­
közt lát azok megnyugtatására, a kik elvi ellen­
tétben állanak a javaslattal. — Darányi par­
lamentáris szempontból azt tartja helyesnek, hogy­
ha e kísérlet nem bizonyulna czélszerünek, csakis a ház­
tól függjön az, hogy attól eltérjen. — Szivák oly 
szövegezést ajánl, mely szerint a ház azon joga, hogy 
a választások fölött Ítél, nyolez évre a kúriára ruház- 
tatik át. Szilágyi miniszter indokolása és Molnár 
Antal és Tibid Antal felszólalásai után a bizottság 
a szakaszt érdemleges módosítás nélkül elfogadtá, 
szerkezetének végleges megállapítását a legközelebbi 
ülésre halasztván.

A második §-uál Molnár Antal, Polonyi Géza és 
Szilágyi miniszter felszólalásai után a tárgyalás 
folytatása holnap délután félöt órára halaszlatván, az 
ülés véget ért.

A tanítói nyugdíj -törvény módo­
sítása.

— A képvíselőüáz közoktatási bizottságának illése. —
A képviselőház közoktatási bizottsága, Schivarz 

Gyula elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás 
alá vette a népoktatási nyilvános tanintézetek s neve­
lőinek nyugdíjazásáról, valamint azok özvegyeinek és 
árváinak gyámolitásáról szóló 1875. 32. tcz. módosítása 
tárgyában előterjesztett törvényjavaslatot.

Sponcr Andor előadó ismerteti a jelenleg érvény­
ben álló, a nyugdíjügyet szabályozó 1875 : 32. tcz. 
létrejövctelének előzményéit s tartalmát. E törvény 
akkor keletkezett, midőn az országos pénzügyek szo­
morú helyzete igen nagy mérvű volt s tálán ennek 
tulajdonítható a törvényt minden irányban jellemző óva­
tosság, ámbár igy is e törvény, az eddigi állapotokhoz 
képest, nagy vívmányt jelentett. A tanítói nyugdíj és 
gyámalap azóta folyton gyarapodván es izmosodván, 
ma már semmi ok nem létezik arra, hogy a tanítók 
nyugdíjazása méltányosabb alapokra ne fektettessék s 
az állami tisztviselőkével s már alkalmazottakéval 
ekviparáltassék. Szükségessé vált a törvény módosí­
tása az időközben a népnevelés terén keletkezett 
újabb törvényes rendelkezések folytán s azért is, hogy 
bizonyos oly kategóriák is felvétessenek a nyugdija- 
zandók közé, a melyekre az élőbbén! törvény ki nem 
terjeszkedett s végül azért, hogy e törvénynek némely 
elavult intézkedései hatályon ki\ ül legyenek helyezhe­
tők. Kiemelve ezután a tárgyalás alatti javaslat több 
rendelkezéseit, elfogadásra ajánlja ezt.

Kiss Albert kérdi a minisztertől, mily stádiumban 
van a tanítói Ihletések oly módon való szabályozásá­
nak ügye, hogy a hol a fizetős nem éri el a 300 
forintot, ez az állam áltál egészittessék ki ; továbbá, 
hogy ha a tárgyalás alatti javaslat törvényerőre fog 
emelkedni, a középiskolai tanárokra nézve mikor és 
mily alapon remélhetek intézkedések.

Csáki/ gróf miniszter válaszolja, hogy e kérdések 
tekintetében különben is nyilatkozni szándékozott a 
tárgyalás folyamán. Az első kérdést illetőleg meg­
jegyzi, hogy már legközelebb be fogja nyújtani a ta­
inted fizetések szabályozására vonatkozó törvényjavas­
latot. (Általános helyeslés.) Ismertetve e javaslat tar­
talmának lényegét, azon meggyőződését fejezi ki, hogy 
c javaslat alapján javulás fog beállani a tanítók hely­
zetében s hogy a javaslat rendelkezései olyanok, hogy 
felekezeti szempontból sem lesz ellenük kifogás emel­
hető. A felekezeti és községi tanárok nyugdíjügyével 
is állandóan foglalkozik szóló. A kérdés számszerinti 
része most már ki van dolgozva s ebből kitűnik, hogy 
az ide vonatkozó alap sem létesíthető az állam hozzá­
járulása nélkül. E hozzájárulás iránt szóló jelenleg 
tárgyalásban all a pénzügyminisztériummal a remé-

innen vinni, haza, de most. ebben a pillanatban, 
a magáénak akarja még tartani.

— Anyám, szól Denis némi izgatottsággal. — 
Kora ki van merülve, halaira van fáradva. Keni 
látod ? \ idd el. A te gond viselőiedre bízom. Úgy 
vigyázz rá, a milyen igazán szeretsz engem. 11a 
ő nem lett volna, én már . . .

Hirtelen elnémul és hátrahanyatlik, mire sietve 
lép oda az orvos, ki gondviselésszerüen ép ebben 
a pillanatban érkezik meg. Kiparancsol a szobá­
ból mindenkit. Csak az anya meg Mr. Delaney 
marad ott, ki igen ügyes seborvosi asszisztensnek 
bizonyul.

Lady Glandore ezalatt elvezette a kis herczegnőt 
s le is fektette, és' Mr. Delaney csak utóbb tudja 
meg, hogy leánykája milyen közel volt az agyláz­
hoz. De a Blake Nancy odaadó, fáradhatatlan gon­
dozása. meg az önmagát is bámulatba ejtő Lady 
Glandore szorgoskodása elhárította a veszedelmet.

Csillapító, okos feleleleteket adtak a leány kap­
kodó, zavaros kérdéseire, minduntalan beadtak 
neki egy-egv kanál erős forró levest, az orvos pe­
dig altatót irt s igy aztán a bágyadt, tulizgatott 
agyvelő lecsillapult s végre éjfél felé súlyos álom 
nehezedett a beteg pilláira s mentette meg az 
életét.

De iszonyú hülés lett a következménye a kuny­
hóban félig-öltözötten töltött hosszú óráknak s a 
szegény kis hcrczegnű heteken át fekszik magával 
tehetetlenül, gyöngéden ápolva éjjel-nappal az édes 
atyjától, ki egész leikével csügg rajta s kinek 
egyetlen vigasztalása az, ha karjaiban ringathatja 
beteg gyermekét és szive közelében érzi a drága 
fejecskét.

És Kora is legjobban szeret ott pihenni és — 
mikor köhögése engedi — elsuttogni neki minden­
félét Derűsről.

Nem szégyen 11 magát, eszébe sem jut, hogy el­
titkoljon valamit. Hiszen tata ez, az ő tatája, és 
meg fogja őt érteni; nem fog elhinni semmi egye­
bet, csak azt, hogy az ő kis herczegnőjének min­
den szava és cselekedete a legtisztább, legártatla­
nabb és legjobb.

Csak a kik tapasztalták, azok tudják felfogni, 
hogy milyen isteni vigasz van az ilyen szeré­
téiben !

És azután elérkezik az a nap, midőn Kora iga­
zán jobban érzi már magát s jóllehet csak árnyéka 
már a korábbi eleven leánykának, mégis csak Kora 
az, ki a többiekkel beszélni tud a nélkül, hogy 
szünetet kellene tartania az iszonyú köhögo-roha- 
mok miatt, melyek minduntalan meglepték. Nagyon

nye van arra, hogy e kérdés is kedvezően fog elin­
téztetek

Kiss Albert köszönetét mondván a miniszter által 
nyújtott felvilágosításokért, áttér magára a tárgyalás 
alatt levő javaslatra. A javaslat azon alapgondolata, 
hogy az állam az idáig adott 150.000 forinton 
túl mivel sem járuljon a tanítói nyugdíjalap fej­
lesztéséhez, szólóra igen kedvezőtlenül hatott s 
csakis azon válasz, hogy a tanítói fizetés 300 
forintig mielőbb felemeltetik s korpótlékokkal is 
fokoztatik, az állam jelentékeny hozzájárulása 
mellett, teszi szólóra nézve a javaslatot el­
fogadhatóvá. Megnyugvással veszi szóló tudomásul, 
hogy a mit az állam e hozzájárulás fejében kívánni 
fog, nem érinti az egyházak autonóm jogkörét oly mó­
lyen, hogy aggodalomra szolgáltathatna okot. A tör­
vényjavaslatot általánosságban elfogadja.

Kovács Albert szívesen elfogadja tárgyalás alap­
jául a javaslatot úgy is, a mint van, de reméli, hogy 
a részleteknél még némi javítások lehetségesek lesz­
nek. Lényegében azon az alapon áll e javaslat, a 
melyet szóló pár cv előtt e bizottságban kifejtett, 
azzal a különbséggel, a miben szóló túlságos óvatos­
ságot lát, hogy a tanítók hozzájárulása s indirekte a 
községeké is emelkedik. Ehhez hozzá szándékozik szó­
lam a részleteknél szóló, valamint azt is javasolni 
szándékozik, hogy a polgári iskolai tanárok szolgálati 
ideje esetleg nagyobb hozzájárulás mellett, lcszállit- 
tassék. A miniszter nyilatkozatait szóló is köszönettel 
veszi tudomásul, megjegyezve, hogy a mivel a közép­
iskolai tanárok nyugdíjalapjához járul az állam, azzal 
oly lendületet fog adni a tanításnak, a mi ily összeg­
gel semmi más módon nem lenne elérhető.

Lessko István hozzájárul e helyes és üdvös javas­
lathoz, úgy értelmezi azonban annak 15. §-at, hogy a 
szerint a katli. képezdék tanárai mcllőztetni fognak, 
a mire nézve szóló felvilágosítást óhajtana a minisz­
tertől. — Elnök kéri a bizottság tagjait, hogy a rész­
letekre vonatkozó megjegyzéseiket az illető szakaszok 
tárgyalására tartsák fenn. — Hagara Viktor öröm­
mel fogadja a javaslatot, mely a tanítói nyugdíjazás 
terén fenforgott méltánytalanságoknak véget vet s a 
tanítóknak módot nyújt oly nyugdíjra, a mely az ál­
lami tisztviselők nyugdíjazása alapclveivcl összhang­
ban áll. óhajtaná azonbanu szóló is, hogy a polgári 
iskolai tanárok, ha a kényszerítő szükség beáll, negy­
ven év előtt is teljes fizetésükkel nyugdíjba mehesse­
nek ; kérdi továbbá, mi fog történni az óvóképezdék 
tanáraival és tanítóival, minő nyugdíjban fognak ezek 
részesülni. — Dániel Márton készséggel elfogadja a 
javaslatot, a részletekre tartván fenn a képezdéknél 
alkalmazott tanítókra s a polgári iskolai tanítókra vo­
natkozó megjegyzéseit.

Csáki/ gróf miniszter köszönetét fejezvén ki a ja­
vaslat egyértelmű elfogadásáért, reflektál az elmondot­
tak némelyikére. Téves az a felfogás, mintha a taní­
tói nyugdíjalap évenkinti növekedése tőkegyűjtés lenne. 
A dolog természetében fekszik, hogy az első években 
megtakaritott összeg a tőkéhez csatoltatik, de ez szük­
séges a későbbi években beálló nagyobb szükségletek 
fedezésére s e nélkül a későbbi években okvetlenül 
deficzit állana be. Ha nem is nagy az állami hozzájáru­
lás, a jelen javaslat e tekintetben is jelentékeny lépést 
tesz előre, mert a hozzájárulás tiz cvre kontemplál- 
tatott, most azonban állandósittatik. A mi a tanitók 
hozzájárulását illeti, elismeri szóló, hogy az a javas­
lat leggyengébb része, nem maradt azonban más mód 
hátra, ha a kellő fedezetről gondoskodni akart. E te­
kintetben is azonban minden lehető könnyítés meg 
van a javaslatban. Nem tagadja szóló, hogy óvatosan 
van a javaslat összeállítva, de ez kütelességszerü óva­
tosság volt ott, hol a jövőben nagy összegekre menő 
terhckrul van szó. Ellensúlyt talál ez a javaslat ama 
dispozicziójuban, a melyre szóló nagy súlyt fektet, 
hogy tiz év múlva újabb matematikai számítások fog­
nak történni s ennek alapján esetleg újabb kedvez­
mények lesznek adhatók. Kimutatja szóló, hogy nem 
áll az, mintha a tanitók hozzájárulása emelkednék.

Lcsskó kérdésére megjegyzi, hogy a szerzett jogok 
a javaslat által nem érintetnek, Hagara kérdésére 
pedig, hogy az állami óvóképzők tanárai a többi 
állami tisztviselőkkel egyenlő elbánásban részesülnek, 
a nem államiakra nézve pedig helyesebbnek tartá 
szóló a községi és felekezeti középiskoláknál venni fel 
a megfelelő intézkedést.

Elnök kijelenti, hogy a bizottság általánosságban 
egyhangúlag elfogadja a törvényjavaslatot s örvendetes 
tudomásul veszi a miniszternek a tanítói fizetések 
rendezése iránti javaslatra s a községi és felekezeti 
középiskolai tanárok nyugdíjügyére vonatkozó elő­
terjesztését.

Az 1. §-nál Lesskó ismétli előbbeni kérdését, hogy 
vajon azokra a katholikus képezdei tanárokra, kik 
az egyházmegye által fizettetnek, kiterjed-e a 
javaslat ?

Csáki/ gróf miniszter válaszolja, hogy a katholikus 
képezdei tanáruk igen kevesen léptek be a nyugdíj­
alapba s azok meg is tartják szerzett jogaikat. Szóló 
a középiskolai tanárok nyugdíjügyénél óhajt a képezdei 
tanárokról is gondoskodni.

Schnicker Henriknek az állami képezdei és fel­
sőbb leányiskolái tanárokat illető kérdésére válaszolja 
gróf Csáky miniszter, hogy ezek a fennálló állami 
nyugdíjtörvény szerint láttatnak el.

bágyadtan bár, de mozog is már ide-oda a szo­
bában.

Gyógyulása lassúbb is volt, mint a Denisé, ki 
olyan gyorsan javult, hogy orvosát és ápolóját is 
bámulatba ejtette s ki bár a zord időjárás miatt 
még nem volt ugyan künn a házból, kará­
csony tájára már jóformán túl van a lábbadozó 
állapoton.

De bár jó hosszú idő múlt el azóta, hogy az a 
bosszúálló kaján kéz lesújtotta, Korát még nem 
látta azóta. Dr. Morgan meg a Dublinből elhívott 
nagyhírű specziálista, egyiránt szigorúak voltak 
annak az elrendelésében, hogy Denisnek senkit 
sem szabad látnia az ápolóin kívül ; de Katalin, 
kinek tudakozódásai az egész idő alatt szakadatla­
nok és meghatók voltak és ki nyilván tisztára 
megfeledkezett arról a merész kijelentéséről, hogy 
elfogadta volt a Sir Brandrum Boilcau kijelentését, 
ma végre is kicsikarta Madam Delaneytől az en­
gedőimét arra, hogy Denist meglátogathathassa.

Katalin bizton reméli azt, hogy Denis semmit 
sem hallott arról az ő kellemetlen kijelentéséről. 
Hiú remény! Mert Lady Glandore, a ki néha go­
nosz is tud lenni, időközben kileste volt a kellő 
alkalmat arra. hogy Denisnek mindent elmondjon. 
Majdnem erőszakkal Kirakodott be a beteghez s 
meg kell adni, hogy a legnagyobb színészi tökéletes­
séggel adta elő neki az egész megkapó jelenetet.

Miss Cazalet, erről semmit sem tudva és elha­
tározva, hogy helyreállítja Den isszel való viszo­
nyát - mert a Delaney-birtok jelentékenyen na­
gyobb a Boilcau-félénél — egy szép reggel a sza­
lonban tüntetőén teszi félre kézimunkáját s fol- 
állva. hangosan jelenti ki, hogy ö most fölmegy, 
meglátogatni Denist.

— Igazán ? Boldog teremtés! szól Lady Glan­
dore sugárzó mosolylyal. — Mi mindnyáján vágyva 
vágyakoztunk arra, hogy csak egy pillanatra is 
láthassuk őt, s nekünk ez meg nem adatott, 
mig ön . . .

— Hát hiszen, viszonozza Miss Cazalet érzelgő­
sen, — úgy hiszem, az elsőség mégis csak engem 
illet meg.

— Oh természetesen. Mindenesetre. Hogyan is 
feledkezhettem meg erről ? kiált föl Lady Glandore 
oly nagy előzékenységgel, hogy még maga Katalin 
is némi gyanakvással néz rá.

A többiek pedig (nyirkos idő lévén, a szalon 
tele van férfiakkal és nőkkel) úgy bámultak riá, 
mintha hirtelenében fel sem tudnák fogni ezt a 
rettentő nagy ké.szinüséget.

(Folytatása következik.)

Lesskó kérdésére előadja a miniszter azokat az 
indokokat, a melyek kívánatossá tették, hogy a gya­
korló iskolák tanítói e javaslatba vétessenek fel.

Kovács czélszerünek tartaná, ha a felekezeti ké­
pezdei tanárok nem a középiskolai nyugdíjalapba, ha­
nem itt vétetnének fel.

Gróf Csáky miniszter válaszolja, hogy ez nem 
lenne kedvező az illető tanárokra nézve.

Dániel M. károsnak tartaná, hogy a gyakorló is­
kolai tanitók, a kik jelenleg az állami nyugdíjtörvény 
alapján vannak ellátva, jövőre a jelen javaslat alá 
vonassanak. Ezekre nézve fenn lenne tartandó az ed­
digi helyzet.

Hagara óhajtotta volna, hogy e szakaszba a nem 
állami óvókepezdék tanárai is felvétessenek, a minisz­
ter nyilatkozata után azonban eláll attól. A mi előtte 
szóló felszólalását illeti, egészen helyes az, hogy a 
gyakorló iskolák tanítóinak ügye a jelen törvényben 
szabályoztassék, tényleg tanítói minősitvénynyel bírók 
hivatván be a gyakorló iskolákhoz.

Bcrzeviczy államtitkár a gyakorlati iskolai taní­
tókra nézve megjegyzi még, hogy azok fizetése is 
kisebb, mint a képezdei tanároké, s az ekviparálás itt 
valószínűleg a fizetés egyenlősítése iránti kívánalma­
kat is maga után vonná, a mi pénzügyi szempontból 
nehézségekbe ütköznék.

Dániel M. a gyakorló iskolákhoz behívott kiválóbb 
tanítókra nézve helyesnek tartaná, hogy azoknak meg­
felelő vizsga mellett előmenetel biztosíttassák.

A §. változatlanul elfogadtatott. Ez^el a tárgyalás 
folytatása holnap d. c. 10 órára halaszlatván, az ülés 
véget ért.

*
Ugyanitt említjük fel, hogy a tanítói nyugdíj­

ügyben ma két küldöttség is járt a közoktatásügyi 
minisztériumban.

A magyarországi tanitók országos bizottsága 
emlékiratot nyújtott át a tanítói nyugdíj törvény-javas­
lat kedvező módosítása tárgyában. Lakits Vendel, a 
bizottság elnöke, arra kérte a minisztert, hogy a ta­
nitók szolgálati éveinek száma 30 évben állapíttassák 
meg, a nyugdíjtörvény előnyeiben valamennyi tanító 
részesüljön, tehát azok is, kiket az 1875. törvény 
kizárt abból, mivel 55. életevüket már meghaladták. Azt 
is kívánja, hogy a tanitóképezdei gyakorló iskolák tanítói 
az 1883. nyugdíjtörvény kötelékében hagyassanak meg; 
továbbá, hogy az óvóképezdék tanárainak eddigi szol­
gálati évei s a kántortanitók természetbeli illetményei 
is beszámíttassanak a nyugdíjba. A miniszter igen szí­
vesen fogadta a küldöttséget s bár nem sokat Ígért, 
kijelentette, hogy a mi előny meg megadható, azt szí­
vesen megadja a rosszul fizetett néptanítóknak.

A$küldöttség innen Péchy Tamáshoz a kepviselőház 
elnökéhez ment és átnyújtó neki az országgyűléshez 
intézett hasonló tárgyú folyamodványt. Péchy is 
igen szívesen fogadta a küldöttséget és biztosította 
a tanítókat legjobb érzelmeiről cs támogatását megígérte.

A tanitóképzőintézeti tanárok országos egye­
sülete nevűben Pétcrfy Sándor elnök előadta az 
egyesület azon kérelmet, hogy a gyakorlóiskolai taní­
tók hagyassanak meg az állami tisztviselők nyugdíj­
intézetének keretében es ne tétessenek a tanítói 
nyugdíjalapba, a hol negyven évig kellene szolgálniok; 
továbbá, hogy a felekezeti tanítóképző tanárok nyug­
díjügye is mielőbb rendeztessék. A felekezeti tanárok 
fizetésé is javításra vár, különösen a fővárosban nagy 
az eltérés a felekezeti és állami tanítóképző taná­
roké között. Kérte az egyesület ez ügyben a miniszter 
közbenjárását, egyúttal figyelmébe ajánlotta az állami 
tanítóképző tanárok fizetésügyét az állami tisztvise­
lők javadalmazásának rendezésekor. Végre a küldöttség 
kérte az egyesület szellemi és anyagi támogatását. 
Gróf Csáki/ Albin vallás- és közoktatásügyi miniszter 
igen hízelgőén nyilatkozott az egyesületnek eddig ki­
fejtett működéséről és az általa elért szép eredmény­
ről és kilátásba helyezte annak nemcsak szellemi, de 
anyagi támogatását. A gyakorló iskolai tanitók nyug­
díjügyére vonatkozólag igenlő választ nem adott, 
de megígérte, hogy habár a kérvény utolsó pill anat- 
ban érkezett is, azt tanulmányozni és lehetőleg te­
kintetbe fogja venni. A felekezeti tanárok szomorú 
anyagi viszonyai ismeretesek előtte s a mennyiben 
eszközük állanak rendelkezésére, ezek javulására fog 
hatni. A felekezeti tanítóképző tanárok nyugdíjügyét 
akkor fogja általában rendezni, mikor a felekezeti kö­
zépiskolai tanárokét; a munkálatok már nagyon előre 
vannak haladva és reményű, hogy a jövő évben be 
fogja nyújtani a törvényjavaslatot.

Budapest, aov. 26.
Az országgyűlési függetlenségi és fS-as párt 

november 28-án d. u. 6 órakor értekezletet, az­
után pedig a végrehajtó bizottság ülést tart.

A DELEGACZIOK.
A magyar deiegáezió nyilvános 

ülése.
— Távirati tudósítás. —

Becs, nov. 26.
A magyar deiegáezió ma délelőtt 11 órakor tartotta 

negyedik nyilvános ülését. Elnök: Zichy Ferencz gr. 
Jegyzők: Hegedűs Sándor, Rudnyánszky József báró. 
Jelen vannak a közös minisztérium részéről: Kalnoky 
gr. külügyi-, Bauer b. hadügy-, Kállay pénzügyminisz­
terek, Tóth legfőbb számvevőszéki elnök, Sterneck b. 
tengernagy, Gziráky gr. udvari tanácsos, Barkassy 
vezérkari ezredes, Ferenczy sorhajó-hadnagv, Fater 
vezérkari őrnagy, Falke b. osztályfőnök, Dóczv Lajos 
udvari tanácsos. Talüán b. osztálytanácsos. A magyar 
kormány részéről: Sznpárv Gyula gr. miniszterelnök, 
Wekerle Sándor, Fejér vár y Géza b. és Szögyény- 
Marich László miniszterek.

Zichy Ferencz gr. elnök az ülést megnyitván, a 
jegyzőkönyv hitelesíttetik. Ezután végleg megszavaz­
tatnak az utóbbi ülésben elfogadott összegei a ten­
gerészet cs pénzügy, valamint a főszámszék bud- 
geteinek.

Következik a külügyi költségvetésről szóló jelen­
tés tárgyalása. Elsőnek Fáik Miksa előadó szólott.

Falit Miksa : (Halljuk !) T. országos bizottság ! Mi­
dőn szerencsém van a külügyi albizottság jelentését 
a t. országos bizottságnak elfogadásra ajánlani, tel­
jes tudatával bírok annak, hogy nagyon sokan lesz­
nek, kiket e jelentés ki nem elégít. Mert az nemcsak 
hogy választ nem tartalmaz, hanem még kísérletet 
sem tesz, hogy válaszoljon ama kérdésre, mely leg­
inkább foglalkoztatja a közvéleményt és nagymérvű 
izgatottságban tartja a kedélyeket. Ama kérdésre, 
vájjon bvke lesz-e vagy háború ? Természetesnek talá­
lom, hogy mindenki erre fekteti a íősulyt. mert a mai 
időben egy európai háború oly megmérhetetlen dimen­
ziókat öltene, oly mélyen belenyúlna minden állam­
nak politikai, pénzügyi és közgazdasági viszonyaiba 
és mind e viszonyokat oly gyökeresen felforgatná, hogy 
az emberek nem sokat törődnek az ilv háború okaival, 
hanem igenis teljesen igazolt rémülettel" gondolnak annak 
következményeire. Hiszen a beteg sem kívánja orvosától, 
hogy az neki a gyógy lan elméletéből többé-kevésbbé 
szellemes előadásokat tartson, hanem mindig csak azt 
kérdi : meg fog-e gyógyulni vagy sem ? Mindazáltal a 
lelkiismeretes orvos, a ki sem magát nem ámítja, sem 
másokat ámítani nem akar, nem fog arra vállalkozni, 
hogy ily kérdésre válaszoljon, hanem gondosan meg 
fogja figyelni a beteg állapotát, fürkészni fogja a baj 
okait, rá fog mutatni — ha tud — azokra az eszkö­
zökre, melyek által ez okok megszüntethetek volná­
nak ; de még mindezek után is tartózkodni fog min­
den jövendöléstől, mert jól tudja, hogy még a leghe­
lyesebb diagnózis cs a legokszerübb gyógykezelés mel­
lett is tág tere marad a véletlennek, az előre nem 
láthatónak, mely egyetlen egy pillanat alatt minden 
elméleti okoskodást halomra dönteni képes. A kérdés ta­
lán nincs is egészen helyesen felállítva, mert a béke vagy 
háború kérdése mécis csak az eszközökre vonatkozik, me­
lyek bizonyos politikai czélok elérésére alkalmaztatnak.

Pedig ha csak erről van szó, meg vagyok győződve, hogy 
nincs oly hatalom, mely ha választania kellene: vájjon 
azon politikai czélokat, melyeket maga elé tűzött, bé­
kés utón akarja-e elérni vagy háború utján, nem a 
békét, hanem a háborút választaná. A komoly pofi. 
tikus megfontolásaiban tehát első sorban a czélok ál­
lanak és csak második sorban fogja figyelmét a neta. 
Ián alkalmazandó eszközökre fordítani. Ami mármost 
a czélokat illeti, tény az, hogy az utolsó 25 esztendő 
alatt az európai jogrend gyökeresen megváltozott, fő- 
leg ama nagy háborúk következtében, melyek ez idő 
alatt viseltettek. Ezek által igen tetemes része meg lett 
semmisítve azoknak a szerződéseknek, melyeken ama 
jogrend addig alapult és azok helyébe újak léptek, 
melyek a jelenlegi jogállapot alapját képezik. Ha 
már most általános volna a meggyőződés, hogy ez a 
nemcsak tényleg, hanem jogilag is létező uj állapot 
mindenki által veszélyesnek tekintetik, hogy az annak 
alapját képező szerződéseket mindenki feltétlenül ér- 
venyeseknek és legalább hosszú időre meg nem vál- 
toztathatóknak tartja, akkor senkinek sem juthatna 
eszébe nagyobb európai bonyodalomtól tartani és a 
béke teljesen biztosítottnak látszanék. De nemcsak, 
hogy ez a meggyőződés nem általános, hanem talán 
nagyobb joggal lehet általánosnak mondani annak 
ellenkezőjét. Igen sokan vannak, a kik úgy vélcked- 
nek, hogy az európai hatalmak többsége minden 
hátulsó gondolat nélkül véglegeseknek fogadja el 
ugyan az általam említett újabb szerződéseket cs az 
azokon nyugvó állapotokat, de hogy ezekkel szemben 
állanak egyes, meg pedig nagyon tekintélyes hatalmak, 
a melyek e szerződéseket magukra nézve hátrányosok­
nak tekintik, olyanoknak, miket egy kényszerhelyzet 
meg pedig az övéknél nagyobb anyagi erő által reá- 
jók erőszakolt kényszerhelyzet következtében ideig 
óráig el kellett türniök, de melyeknek megváltozta­
tása, mihelyt erre a kedvező alkalom megvan, még pe- 
dig ha máskép nem lehet, szintén anyagi erő általi 
megváltoztatása, re áj ok nézve önfentartási kötelessé­
get képez. (Halljuk !) Nem tartozik reám e feltevés 
jogosultsága felett Ítéletet mondani; de ismétlem — 
és úgy hiszem ebben a t. országos bizottság tagjai 
igazat fognak nekem adni — e feltevés meglehető­
sen általános cs midőn e mellett azt látjuk, hogy 
az itt szóban álló hatalmak hadi készületeiket, 
semmi áldozattól vissza nem riadva, feltűnő gyorsa­
sággal és rendkívüli mértekben folytatják és fokozzák, 
ismét csak természetes, hogy ebből általánosan azt 
következtetik, hogy e készülődések az imént említett 
czélokból, tudniillik a jelenleg fennálló jogállapot 
erőszakos felforgatásának czéljábol történnek. Mas- 
felől pedig épp oly természetes, hogy azon hatal­
mak, a melyek a mai jogállapotot bona fide elfo­
gadták és azt minden körülmény közt fentartandó- 
nak, sót szükség esetén végső eszközökkel is megvé­
dendőnek tekintik, nem akarják magukat holmi meg­
lepetéseknek kitenni és ennek következtében ama 
hadi készülődésekkel maguk is lépést tartani 
kénytelenek. Ilyen a mai helyzet, mely e sze­
rint távolról sem mondható megnyugtatónak és az 
aggódásnak elegendő táplálékot nyújt. De ebből azért 
mégsem következik az, hogy ezen aggodalmak az ese­
mények által csakugyan igazoltatni fognak. A törté­
nelemből akárhány példát lehetne felhozni, mely azt 
mutatja, hogy különböző időszakokban egyes nemze­
teknél bizonyos vágyak és aspirácziók léteztek, me­
lyeket valódi lelkesedéssel karoltak fel, de azért el­
végre még sem találták megvalósulásukat, részint 
azért nem, mert időközben felmerültek más, fontosabb 
érdekek, a melyek felé az illető nemzetek figyelme 
irányult, részint, mert az ily lelkesedéssel felkarolt 
eszmék jelentőségére nézve lassankint megváltoztak a 
nézetek és az áldozatok, melyekkel az amaz eszmek 
megváltoztatására irányzott kísérlet jár vala, nem ta­
láltattak többé az elérhető czél fontosságával helyes 
arányban állóknak. Elvégre a politikát is csak embe­
rek csinálják cs nemcsak az emberek nézetei változ­
hatnak, hanem magok az emberek is változnak és 
velők "gyütt azon czélok is, a melyeknek elérését 
egyik vagy másik állam a maga feladatának tekinti. 
(Halljuk!) Ezt. a jelenlegi helyzetre alkalmazva, 
mindenekelőtt bármily általános legyen is az ebbeli 
feltevés, még sem lehet pozitivitássai tudni, vajon 
egyik vagy másik állam részéről csakugyan komolyan 
lóteznek-e oly szándékok, a melyeknek megvalósítása 
a jelenleg fennálló európai jogrend mellett nem kép­
zelhető és igy határozott ellenállásra kényszerítené e 
jogrend védőit; de még akkor is, ha ily szándékok 
léteznek, kérdéses, vajon azok, kik ilyenekkel visel­
tetnek, nem fogják-e inkább az időtől várni óhajaik 
teljesülését s mielőtt végső eszközökhöz nyúlnának, 
nem fogják-e megfontolni azt a lehetőséget is, hogy 
balsiker esetén nemcsak hogy nagvravágvásuk czél- 
ját el nem érik. hanem helyzetük még sokkal 
rosszabbá válhatnék, mint a milyen az most; és 
nem fognak-e akkor az ily nagy veszteségek es­
hetőségével szemben inkább lemondani az el­
érhető nyereségről is. Bátran merem állítani, hogy 
nincs az a halandó, a kinek elméje mindezen kérdé­
sekre ma feleletet adni képes volna és igy tálán sza­
bad remélnem, hogy a t. orsz. bizottság helyeselni 
fogja, hogy a külügyi albizottság, kerülve a többé­
ke vésbbe ködös kombinácziók és konjekturák teret, 
egyedül azzal a kérdéssel foglalkozott, milyen állas 
az, melyet monarkhiánknak az adott körülmények kö­
zött el kell foglalnia. (Halljuk!) Ez a monarkhia azok 
közé tartozik, a kik az újabb szerződéseket és az 
azok alapján keletkezett jogrendet minden fentartás 
nélkül elfogadták és azt nemcsak a maguk részéről 
tiszteletben taríjak. hanem másoktól is nem többet, 
de kevesebbet sem követelnek, minthogy ők is tiszte­
letben tartsák. (Elénk helyeslés.) A magunk részé­
ről nem törekszünk semmi oly óhaj valósítá­
sára vagy oly érdekünk érvényesítésére, mely az 
adott jogalap határain túl fekszik, de aztán ugyan, 
ily önzetlenséget és önmérsékletet kívánunk és várunk 
másoktól is. (Helyeslés.) Ha pedig e jogosult várako­
zásunk nem teljesülne, akkor összes erkölcsi es 
anyagi erőnkkel csatlakozni fogunk azokhoz, a kik 
velünk együtt a netalán megtámadott jogállapot vé­
delmére vállalkozni készek. (Élénk helyeslés.) Ez azon 
irány, a mely az albizottság nézete szerint monar- 
khiánk úgy nagyhatalmi állásának, mint érdekeinek 
megfelel és mivel ez irány a jelenlegi külügyminiszter 
ur politikájában is kifejezését találja, bátor vagyok t. 
orsz. bizottságnak elfogadás végett ajánlani az albi­
zottságnak erre vonatkozó indítványát, a mely a kö­
vetkezőképen szól : (Halljuk ! Halljuk !) A t. orsz. 
bizottság az albizottság! jelentés ez általános részé­
nek elfogadása mellett, az abban körvonalozott kül­
ügyi politika iránti helyeslésének és az ezen politika 
vezetője iránti elismerésének és bizalmának kifejezést 
adni mcltóztassék.

Apponyi Albert gróf alig talál olyat az előadó 
beszédében és jelentésében, a mivel ne értene egyet, 
de egyik sem meríti ki a helyzet ecsetelésének lénye­
ges vonásait. Ennélfogva elmondja a nézeteit a hely­
zetről. Az európai helyzet vonásai oly világosan áll­
nak mindenki előtt, hogy a beavatott körök nem tud­
nak többet, mint a nagyközönség. Más a helyzet a 
pillanatnyi konjekturdkkal szemben. Helyesen monda 
az előadó, hogy vannak nagyhatalmak, melyek a je­
lenleg fennálló és a legújabb szerződéseken alapuló 
nemzetközi jog által érdekeiket sértve érzik és viszont 
vannak olyanok — és ezekhez tartozik monarkluánk 
— melyek a jogrendet az általános európai érdekek 
helyes kifejezőjének tekintik s annak fentartá- 
sára törekszenek. Az adott pillanatban fennálló 
jogrend nem meríti ki a helyzetet, valamint e jog­
rendhez való ragaszkodás nem merítheti ki valamely 
nagyhatalom politikájának jellemzését, mert e jog­
renden előállhatnak változások. Hiszen a berlini szer­
ződés megkötése óta a Balkán-félszigeten előállottak 
az ezen alapon megállapított jogrend változásai, 
melyeket nem a nagyhatalmaknak öntudatos politikai 
ténykedése idézett elő. A fennálló jogrend tehát olyan­
nak tekintendő, a mi általános legjobb akarat mellett 
is változhatik. Ezért minden nagyhatalom politikájának 
ez esélyekkel szemben is határozott állásponttal keil 
bírnia. Visszaesést látna abban, ha monarkhiánk 
politikai irányát úgy definiálnék, hogy az a fenn­
álló szerződések cs jogrend fentartásában leli 
kimerítő jellemzését. É tekintetben évek előtt 
már messzebb jutottunk, nemcsak a kisebbség, 
de a monarkhia hivatalos politikája is ne.

teletekkel egyetértésben, 
tűzetett keleten az ottani 
itásának biztosítása és aze 
Los politikai uralomnak 
ezen fontos alapelvét szüld 
emlékébe visszaidézni. H 
szempontból is fixiroznunkl 
riviló kilátások nagy befolyj 
Ilkánk és budgclünk megái 
védelmi erőnk legszélsőbb I 
alól magunkat felmentve & 
tempó, melyben ezt elem., 
füeK a pillanat! helyzet esd 
érdekes fixirozni kormán1 
zottság jelentésében is 
téseit, melyek szerint a 
;el sincs arra, hogy 
krízis kitörésének valói 
vagyis a jelenségek szend 
hatalmak egyike sem sd 
déseket felvetni. 1

Itt a szónok egy Kitérői 
körülmények közt, melyek} 
járulnak, egy igen szomoi 
melyről e helyen, hol eud 
zunk, hol tehát az európd 
tára kiterjeszkedhetünk, itl 
És ez azon Ínséges állapd 
birodalom területének nagl 
Halljuk!) Azt hiszi szóló. I 
el Magyarországon a legfl 
lomtól (Igaz ! Ugv van!) al 
tos tagjának területén el 
szemben. (Úgy van! Úgy [ 
arra. hogy meggyőződjék | 
távol áll a magyar nemzd 
vélemény-árnyalatától az el 
népcsalád bármely tagjával 

Vannak az orosz tradica 
rekvései, melyek minket al 
tétbe hozhatnak, de nem ’ 
az orosz nemzet iránt a 
korlátozná, melylyel mindi 
mig az csak saját érdekei I 
sának megerősítésére tőrei 
fejlődését nem háborgatjal 
ha e nagy Ínség enyhitésél 
tárain kívül is megindul a| 
ország nem fog az utolsók 
gok közt, melyek az en| 
nagy nemzettel szemben 
Jyeslés.)

Beszéde fonalán igy fohl 
Az európai helyzetnek ki 

mint pillanatnyi stádiumai 
alapján világosan előttiinkl 

Következhetnék most a f 
donképeni feladatának telj 
sének bírálata. És pedig i! 
jöhetnek figyelembe : küipc 
ennek érvénvesitésére szólj 
az a módszer, mely a na 
ségben, az állandó eszközöj 
követtetik. A bírálatra kél 
iezetre nézve áll rendelkel 

Külügyi politikánk átalal 
pai jogrend fentartásán ki| 
a keleti szomszédterületen 
sának és önállóságának bij 
lyet külügyi hivatalunk 
azóta is mindig magáj 
akkor és helyeseljük 
közöket, melyeket ezen i| 
hivatalunk választott, a 
szággal való szövetséget, 
kánk bázisául ismerünk, 
majdnem minden árnyalati 
lyesli. Marad az a hármául 
kitűzött czélok és a beivel 
eszközök mellett a külügyi 
sekkel szemben követett ni 
lelő-e az említett czélok n| 
E téren mindig fennállott 
a mi felfogásaink és a kük 
ámbár erről igen nagy tál 
minden komoly embernek! 
zetésén kívül áll. Az f 
pán ítélni. Szóló az eredni 
felállítani. (Halljuk ! Ha| 
módszere a passzivitás, 
litikája monarkhiánk kulpd 
sülését, úgy látszik inkábj 
álló fejleményektől, mint 
Ez a politika folyik évek 
ban igazolta azt. a menni 
ugyan nem jöttek létre, 
érzékeny csorbát ejtenenel 
eredmény. Az eredmeny t| 
nak az állapotoknak, inej 
nagymérvű konzoliducziójj 
megzavarásának veszély! 
kent volna, vagy ha a ne 
nézve javultak volna. Kel 
helyzetére és az általunk 
megvalósulásának lehetősei 
nyertek bensőségben és ml 
hogy közlése óta modo-f 
kötött szövetség, nem iss 
szerződést, de a jelek odJ 
dekeinket tekintve. Nemet) 
szál bírunk, mint pár ev- 
helyzetünkre, hogy a ma 
erejo, bár nagy áldozatci 
éremnek egyik oldala, t 
lyek szerint ma erősebbe 
hány év előtt, mégis kuni 
a hatalmaknak, melyekről 
fennálló európai jogrendül 
nek, ereje is növekedett | 
nem lehet szemet hunyni! 
közti közeledést ezen idö| 
hitték. Hiszen állhat 
ország közt formális szövi 
de végre is lehetetlen a I 
férfiak által tett kijelentél 
tüntetőleg tett rokonszenvi 
Az európai hatalmak jelei 
természetes, hogy annak 
keznie, hogy azok a 
állapotokon változtatni ak 
a toelyek ezeket fentartaa 
mészeténél fogva találkl 
különbség azon állapot 
nak csak premisszái 
közt, midőn ezek aku* 
akár az eszmecserék 1 
gyertek és pillanatnyi aki 
la‘. Tagadhatatlan tehát J 
szülődésére az idő szinte! 
aggodalmát, hogy az időm 
ezen fejlődés a velünk sa 
nagyobb mértékben fokoT 
okozta erőnket hadaszail 

i zeljaink biztosításának 
kisebb tényezőknél az áll] 

hogy külpolitikán!
‘szonyok kedvezőbbek vl 

helyesen azon állapotok] 
"|élyek a mi programmJ

*g találkozunk a bolgár) 
«ankcziójával. Kétségteld 
éxisztencziájának megme
uknak. Szóló lenne ut<j 
e y alkalmas volna cs 

jel Bulgária monárkhia 
a kérdés, hogy az .

szemben álló tényezők k 
vaK, miüt most, nel 

n/a’. h°gy a bulgáriai áll 
***\ lépések előre 

ül, hogy a berlini szer 
égerősitése csakugyan 

egyes nagyhatalmak 
.Tjrta részéről a jeleni] 

ttdea alkalommal oly ’I
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bk győződve, hogy 
lia kellene : vájjon 
Iga elé tűzött, bé- 
ború utján, nem a 
JA komoly poll. 
Irban a ez élok ál. 

figyelmét a neta. 
Di. A mi már most 
jtolsó 25 esztendő 

megváltozott, fö- 
b, melyek ez idő 
Imes része meglett 
|k. melyeken ama 
bebe újak léptek, 
mát képezik. Ha 
Todes, hogy oz a
J leíező uj állapot 
|k, hogy az annak 
Iki feltétlenül ér- 
Ire meg nem vál­
ik sem juthatna 
itól tartani és a 

|k. De nemcsak,
s, hanem tálán 
mondani annak 
kik úgy véleked.

Itöbbsege minden 
|knek fogadja el 
erződéseket és az 

I ezekkel szemben 
Imtelyes hatalmak, 
lezve hátrányosok.- 

kényszerhelyzet
ci erő áltál "reá 

letkeztében ideig 
Inek megváltozta- 

I megvan, még pe- 
lanyagi erő általi 
ntartasi kötelessé- 
ream e felteves 

de ismétlem — 
bizottság tagjai 

Itevés meglehető- 
lizt latjuk, hogy 
Idi készületeiket,
I feltűnő gyorsa- 
fctják és fokozzák,
II általánosan azt 
laz imént említett 
|nalló jogállapot

történnek. Más­
hogy azon hatal- 

bona fide elfo- 
Lózt fantartandó- 

mzökkel is megve- 
tukat holmi meg- 
|vetkezteben ama 

lépést tartani 
, mely e sze- 

ívugtatonak es az
t. De ebbel azért 
godalmak az ese-

Ifognak. A törte- 
blhozni, mely azt 
Un egyes nemze- 
hk létezték, me- 
lel, de azért el- 
Juiasukat, részint 
|-k ma;, fontosabb 

— zetek figyelme 
ledésse! felkarolt 
Bt megváltoztak a 
fez amaz eszmek 
hár vala, nem ta- 
losságaval helyes 
lát is csak embe- 
|a : va/.oz-

is változnak és 
iiyeknek elérését 
kdatanak tekinti.

tre alkalmazva, 
leven is az ebbeli 
kai tudni, vajon 
|kugyan komolyan 
ek megvalósítása 

|meiiett nem kép- 
kc-nyszentené e 

la ily szándékok 
I ilyenekkel visel- 
I várni óhajaik 
Ikhöz nyúlnának, 
(őségét is, hogy 
yravágvásuk czél- 

meg sokkal 
|en az most ; és 

veszteségek es- 
nondani az el* 

állítani, hogy 
indezen kérde- 
s igy tálán sza- 
tság helyeselni 

kerülve a többé* 
bnjekí ,ras teret, 

milyen állás 
I körülmények kn- 

monarkhia azok 
lődéseket és az 
piádén fantartás 

maguk részéről 
is nem többet,

hogy ők is ti :te- 
része-magunk 

óhaj valósit á- 
itésére. mely az 
s aztán ugyan, 

tanunk és várunk 
jogosult várako- 

Izes erkölcsi és 
azokhoz, a kik 
jogáiiapot vé- 

livesles.) Ez azon 
szerint monar- 

|: .int érdekeinek 
külügyminiszter 
bátor vagyok t. 

I ajánlani az aibi- 
a mely a kó­

lák !) At. orsz. 
I általános részé- 
lórvonalozott küi- 

az ezen politika 
|mának kifejezést

olyat az előadó 
ne értene egyet, 
ft elésének iécve- 

Inézeteit a hely- 
világosan »li­

kőrök r.em tud- 
Bias a helyzet a 
1 Helyesen monda 

melyek a ja* 
áeseken alapuló 

érzik és viszont
lik monarkhiánk
európai érdekek 
ónak fentartá- 

hnatban fennálló 
valamint e jog- 

Iheti ki valamely 
let, mert e jog­
in a berlini szer* 
létén előállottak 
rend változásai, 
p tudatos politikai 
end tehát olyan- 
Ib akarat mellett 
íom politikájának 
állásponttal kell 

ha monarkhiánk
hogy az a fenn­
tartásában leli 
len évek előtt 

a kisebbség, 
bikája is Be.

leinkkel egyetértésben, a mennyiben alapelvül ki- 
f? tett keleten az ottani nemzetek önálló individua­
litásának biztosítása és azon területen minden kizáró- 
\ politikai uralomnak meghiúsítása. Külpolitikánk 
zen fontos alapelvét szükségesnek tartja, a bizottság 
mlekébe visszaidézni. Helyzetünk jellemzését más 

vempontból is fixiroznunk kell, mert e jellemzésből 
nvito kilátások nagy befolyással bírnak hadügyi poli­
tikánk és budgetünk megállapítására is, nem mintha 
Védelmi erőnk legszélsőbb határig való megfeszítése 
Jól magunkat felmentve érezhetnők, hanem mert a 
tempó- melyben ezt elérni kívánjuk, nagy mértékben 
ffcv a pillanat: helyzet esélyeinek megítélésétől, ezért 
érdekes fixirozni kormányunknak a külügyi albi- 
"Jtság jelentésében is kifejezésre jutott kijelen- 
!é5eit°mélyek szerint a helyzet bizonytalan, semmi 
■ej sincs arra. hogy a legközelebbi jövőben a 
J-izis kitörésének valószínűsége előtt állanánk. 
Tigris a jelenségek szerint valószínű, hogy a nagy­
hatalmak " egyike sem szándékozik a kritikus kér­
déseket felvetni.

|*t a szónok egy Kitéréssel megjegyzi, hogy azon 
körülmények közt, melyek a béke biztosításához hozzá­
járulnak. "egv igen szomorú körülmény is foglaltatik. 
Velrról e helyen, hol európai viszonyokkal foglalko­
zik. hol tehát az európai népcsalád minden állapo­
tára kiterjeszkedhetünk, itt megemlékezni helyén van. 
£. e* azon ínséges állapot, mely jelenleg az orosz 
irodalom területének nagy részében fennáll. (Halljuk ! 
Haü’iik!) Azt hiszi szóló, hogy senki sem zárkózhatik 
ei Magyarországon a legbensőbb részvéttől és fá)da- 
lömtól (Igaz ! Úgy van 1) az európai népcsalád e ton­
ics tagjának területen előállott ínséges állapotokkal 
szemben. (Úgy van! Úgy van !) És ez alkalom is ió 
arra. hogy meggyőződjek mindenki arról, mennyire 
távol áll a magyar nemzettől vagy annak bármely 
télemeny-árnyalatától az ellenséges indulat az európai 
aépcsaiád bármely tagjával szemben.
" Vannak a: orosz tradiczionális polittikának oly tö­
rekvései. melyek minket azzal a birodalommal ellen­
tétbe hozhatnak, de nem lakik szivünkben semmi, a mi 
a: orosz nemzet iránt a rokonszenv azon mértékét 
íor’átozná. melylyel minden nemzet iránt viseltetünk, 
óiig az csak saját érdekei fejlesztésére, individualitá­
sának megerősítésére törekszik s mások nyugalmát, 
fe jődését nem háborgatja (Helyeslés.) és bizonynyal, 
sá e nagv inseg enyhítésére az orosz birodalom ha­
tárain kívül is megindul a segítség akcziója. Magyar- 
ország nem fog az utolsók közé tartozni azon orszá­
gok közt. melyek az emberbaráti kötelességnek e 
cízt nemzettel szemben is, megfelelni teszek. (He­
lyeslés.)

" Beszedő fonalán igy folytatja szóló :
Az európai helyzetnek kepe úgy állandó vonásaiban, 

nun*, pillanatnyi stádiumaiban, ez idézett kijelentések 
»iapj&n világosan előttünk áll.

Következhetnék most a parlamenti testületek tulaj- 
donképeni feladatának teljesítése : a külügvek vezeté­
sének biralaía. És pedig itt következő momentumok 
jöhetnek figyelembe : külpolitikánk általános iránya, az 
tan ez érvenvesitesére szolgáló állandó eszközük, végre 
az a módszer, mely a napról-napra folyó tevékeny­
ségben. a: adandó eszközök alkalmazását kiegészítőiig 
követte:.k. A t.rálatra kész anyag csak a két első fe­
jezetre nézve áll rendelkezésre.

Külügyi politikánk átalános irányát, melyet az euró­
pai ogrend íentartásán kívül előbb jellemeztem, t. i. 
a keleti -zomszedíerületen fejlődő népek individuálitá- 
sanzt es önállóságának biztosítása ezt az irányt, me­
lyet külügyi hivatalunk mar néhány év előtt és 
azóta is mindig magáénak vallott, helyeseltük 
likőr és helyeseljük ma is. Az állandó esz- 
k-őzöket. melyeket ezen irány biztosítására külügyi 
hvata.unk választott, a Németországgal és Ok szór- 
stagga. való szövetséget, a melyeket külügyi politi­
kát-k bázisául ismerünk, a magyar közvéleménynek 
tzajdnem mmden árnyalata pártkülőnbség nélkül he­
lyes.!. Marad az a harmadik kérdés, hogy a helyesen 
kiűzött ezviok es a helyesen megválasztott állandó 
eszközök mellett a külügyi hivatalnak a napi kérdé- 
svuei szemben követett magatartása teljesen megfe- 
iv.ó-e az említett czelok minél teljesebb biztosítására. 
E téren mindig fennállott bizonyos árnyalatkülönbség 
a au felfogásaink és a külügyi hivatal felfogásai közt, 
yabár erről igen nagy tartózkodással kell beszélnie 
Eunden komoly embernek, ki az ügyek tényleges ve­
títésen kívül áll. Az eredményekből lehet csu- 
pac ítélni. Szóló az eredmények Lilancze-át kívánja 
hii.i.taii.. (Halljuk ! Halljuk !) Külügyi hivatalunk 
módszere a passzivitás, a mi külügyi hivatalunk po- 
‘■'•■iü a monarkhiánk külpolitikai czeljainak érvénye- 
:-.eSct. úgy látszik inkább az időtől, az önkényt elő- 
1.0 fejleményektől, mint saj.it tevékenységétől várja. 
“ ä I ..:<ka folyik évek óta és a tapasztalás annyi- 
tan .gazolta azt. a mennyiben oly alakulások csak- 
-gyaa nem jöttek létre, a melyek a mi érdekeinken 
erzeúcr.y csorbát ejtenének. Ez azonban csak negativ 
eredmény. Az eredmény teljes akkor volna, ha azok- 
zíu az alapotoknak, melyeket lentartani óhajtunk, 
nagymérvű konzohdácziója eretett volna el, ha a béke 
megzavarásának veszélye nagy mértékben csök­
kent volna, vagy ha a netáni konfliktus esélyei reánk 
Z5ZV- ^avultak volna, kedvezően hatott monarchiánk 
nemzetére és az általunk elérendő és kitűzött czélok 
negvaiósalásanak lehetőségére az idő. Szövetségeseink 
nyertes becsőségben és megbízhatóságban; nem tudja, 
hogy közlése óta módosíttatott-e a Németországgal 
kötött szövetség, nem ismerjük az olasz szövetségi 
izífződfcst, d- a jelek oda mutatnak, hogy keleti ér­
ékeink-.í tekintve. Németországban odaadubb támasz­
ba- L.runk. mint pár év előtt. Kedvező külpolitikai 
helyzetünkre, hogy a monaikhia mindkét államának 
ere,e- bár nagy áldozatok arán, gyarapodott. Ez az 
éremnek egyik oldala, es ha lát is jelenségeket, me- 
fjék szenet ma erősebbek vagyunk, mint voltunk né- 

•’•íny év előtt, mégis konstatálnia kell, hogy azoknak 
a hatalmaknak, melyekről fel lehet tenni, hogy a 
ívsaai.ó európai jogrenddel tálán ellenkezésbe jöhet- 
Lei- ereje is növekedett bizonyos tekintetben, mert 
én lehet szemet hunyni az olott. iiogy az egymás 
kjzti közeledést ezen idő alatt nagy mértékben előbbre 
T.ttek. H.izen állhat az, hogy Franczia- é» Orosz- 
ország- közt formális szövetségi szerződés még nincs, 
y- v-gre is lehetetlen a sajtóban a franczia kormány­
szék áltál tett kijelentéseket és az orosz czár részéről 
lúntetüleg tett rokonszenvnyilatkozatokat semmibe venni. 
Az európai hatalmak jelenlegi csoportosulása annyira 
Unr.-rszetes, hogy annak előbb-utúbb be kellett követ- 
kvznie, hogy azok a hatalmak, melyek a fennálló 
“lápotokon változtatni akarnak és azok a hatalmak, 
d ezeket lentartani akarják, törekvésük ter-

fogva találkozzanak. Nagy azonban a 
azon állapot közt, midőn a találkozás- 

c-ak premisszái állanak fenn és azon állapot 
midőn ezek akár formális szerződés utján, 

a‘ár az eszmecserék bizonyos foka által, testet 
‘-ys-’tek és pillanatnyi akczióra kész állapotba jutót­
ól. Tagadhatatlan tehát, hogy Oroszország hadi ké­

szülődésére az idő szintén kedvez. Nem fojthatja el 
Vadaimat, hogy az időnek lefolyása áltál előidézett 
e*eQ fejlődés a velünk szemben álló tényezők erejét 
nagyobb mértékben fokozta, mint a minő mértékben 
•yíozta erőnket hadászati és nemzetközi szempontból, 
ztijamk biztosításának egyik eszköze az úgynevezett 
sebt, tényezőknél az állapotok konszolidácziója. Attól 
art. hogy külpolitikánk azt az időt, midőn erre a 
-íZonyok kedvezőbbek voltak, nem használta fel elég 

e‘elvesen azon állapotok konszolidácziója tekintetében. 
“i“ íek a mi programmunknak megfelelnek. Itt mín- 

találkozunk a oolgár állapotok jogrend szerinti 
zzunkcziójával. Kétségtelen, hogy Bulgária létét és önálló 
«isztencziujának megmentését' köszönheti monárkhi- 
*u^2ak. szóló lenne utolsó, ki oly irányban szólna,
I '•? alkalmas volna csökkenteni azt a hálát, mely- 

Bulgária monarkhiánk iránt viseltetik. De felme- 
“* a kérdés, hogy az az idő, mely alatt a velünk 

álló tényezők krízis felidézésétől inkább tar- 
.ak. mint most, nem lett volna-e felhasználható 

áoev a bulgáriai állapotoknak konszolidácziójára 
k ‘•.Uv lépések előre tétessenek ? Nem vitatkozik 
jj.r° ' “°?y a berlini szerződés értelmében a portának 

‘^erősítése csakugyan kell-e ahhoz, hogy megelőzze 
a nagyhatalmak elismerésének kimondását, de

pbr.a részéről a jelenlegi bulgáriai állapotok iránt 
■tusa alkalommal oly jóakarat és rokonszenv nvilvá-

Efr5zeténél
különbsé

közt,

nul, hogy joggal merül fel a kérdés, hogy erélyes báto­
rítás mellett nem lehetett volna-e nagyobb nehézség nél­
kül elérni a portánál azon előzetes lépés megtételét, mely 
hez a hatalmak nagyrésze csatlakozván, a bulgáriai álla­
potok, ha nem is formaszerinti jogi megerősítést, de 
ezen megerősítés előfeltételeinek legnagyobb részét 
elnyerték volna? E kételyeket táplálta szóló a kiil- 
ügyek vezetésének a módszerére nézve eddig is, 
miket ma is táplál; kételyeket, mert lehet ezekre 
válasz oly viszonyokban, melyeket nem ismerünk ; de 
a kétely arra bírja szólót, hogy megelégedjék a kül­
ügyi költségvetés minden tételének, a rendelkezési 
alapnak is. megszavazásával. Ebben benne van, hogy 
külügyi politikánk vezéreszméivel egyetért szóló, szint­
úgy az azokat támogató eszközökkel és szövetségeink 
rendszerével; benne van. hogy nincs elég adatja arra, 
hogy a mit előadott, mint pozitív vádat formulázza. 
de ennél tovább nem megy és a jelentésnek csak azt 
a részét fogadja el. mely a költségvetés megszavazását 
indítványozza, azt a részt azonban, mely már az ered­
mények által igazoltnak tekinti a külügyi vezetés min­
den részletét, időeluttiuek tartván, nem járul hozzá. 
(Helyeslések.)

Tisza Kálmán : Csak röviden szándékozom a t. 
orsz. bizottság fiigyeimét igénybevenni. (Halljuk! Hall­
juk !) és ezt is főleg azért, mert azt tartom, hogy ha, 
a mint meg vagyok győződve, a t. orsz. bizottság 
többsége el fogja fogadni az előadó ur áltál felolva­
sott indítványt, illő. hogy valaki azon többség köré­
ből is pár szóval elmondja nézetét, mely azt el akarja 
fogadni. (Halljuk!) Midőn ezt teszem, mindenekelőtt 
azt kívánom megjegyezni, hogy tökéletesen egyetértek 
az előttem szólt bizottsági tag úrral abban, hogy 
senkinek egyebet, mint fájdalmat nem okozhat az 
Oroszországban uralkodó Ínség és hogy az bizo­
nyára részvétet ébreszt ugv nálunk, mint mind- 
nütt a világon, a hol jóindulatú, tisztességes em­
berek vannak. (Helyestes.) De épen azért, mert 
ezt ily természetűnek tartom, nem tekintem ezt 
számba veendőnek akkor, midőn a háború vagy béke 
esélyeit mérlegelem, mert ez, nézetem szerint, már a 
humanisztikus érzésnek mintegy megkissebbitése 
volna. (Helyeslés.) Ez az egyik megjegyzésem ; másik 
megjegyzésem az, hogy nincs ok arra. hogy sokat vi­
tatkozzam ez előttem szólt bizottsági tag úrral, mert 
ö is helyesli külügyi politikánk átalános irányát, he­
lyesli azon állandó eszközüket — gondolom igy fe­
jezte ki magát — melyekkel a külügyminisz­
térium ezen politikát érvényesíteni igyekszik, helyesli 
különösen a keleten fejlődő államok irányában köve­
telt általános politikát, melyet nemcsak ő, hanem a 
többség és a külügyi kormányzat is magáévá tesz és 
évek óta követ. Annyival inkább egyetértek a tisztelt 
bizottsági tag úrral. mert. ámbár nem tudom, van-e 
valaki, a ki ily csekély dologra még emlékszik, riem 
most. nem is tavaly, nem öt év óta, hanem már 
lSbS-ban bátor voltam ezen a helyen kifejteni abbeli 
nézetemet, hogy a mi politikánk nem lehet más. mint 
Törökországgal a lehető legjobb viszonyban lenni. Tö­
rökország fennállhatását a magunk részéről nem veszé­
lyeztetni. de hogy ha az ottani viszonyoknál fogva 
beállt, nem általunk létesített fejlemények előidézik 
azt. hogy ott kisebb államok képződnek, nem szabad 
oly politikát követnünk, melynél fogva az ottani népek 
bennünk ellenséget vagy más hatalomban barátot lás­
sanak. hanem azt a politikát kell követnünk, melynél 
fogva azok minket tekinthessenek barátoknak. (He­
lyeslés.) Már akkor ez volt nézetein, ez ma is és 
azért ebben tökéletesen egyetértek a t. bizottsági tag 
úrral.

A t. bizottsági tag ur azonban nem ért egyet azon 
módszerrel, azon eljárással, melyet az egyes felme­
rülő eseményekkel szemben a külügyminisztérium 
követ, de maga is azt mondja, hogy a momentán vi­
szonyokat teljes alapossággal nem ismerheti senki. 
Igaza van. én sem ismerem : egyet azonban látunk 
azon kételyekkel szemben, azt, hogy a külügyminisz­
ter ur által követett módszer alapján, a mint azt maga 
a tisztelt bizottsági tag ur is elismeri, nemcsak hogy 
fentartatott a béke, de épen azon államoknak fejlő­
dése, magáé Bulgáriáé is, lehetővé tétetett, úgy hogy 
a bolgárok maguk is elismerik, hogy legtöbbet vagy 
legalább mindenesetre sokat ezen monarkhiának kö­
szönhetnek. Ez kézzel fogható eredmény, de ne­
kem már az iránt vannak kételyeim — és egyik 
kétely ér annyit, mint a másik — hogy vajon 
ha egy más módozat küvettetett volna. ha 
nem érve be azzal, hogy azok a fejlemények magok­
tól álljanak elő, ha nem erve be annak megakadá­
lyozásával, hogy már azon fejleményekre befolyást 
gyakoroljon, mi akartunk volna azokra befolyást gya­
korolni, akkor nem lett volna-e úgy az átalános béke, 
mint magának Bulgáriának békés fejlődése veszélyez­
tetve. (Helyeslés.) Persze igen könnyű azt mondani, 
hogy nekem kételyem van az iránt, hogy egy más 
módszer által nem lehetett volna-e többet elérni, 
mert azt bebizonyítani nem lehet, mert azt a mód­
szert nincs módjában senkinek a múltra nézve alkal­
mazni. Igen egyszerű es könnyű dolog kételyek alap­
ján megtagadni az elismerést a szembeszökő előnyük­
kel szemben. Én részemről a szemmellátható ered­
ményekhez tartom magainat és azért az előadó ur 
indítványát elfogadom. (Elénk helyeslés.)

Zichy Nándor hasonló indokból, mint előtte szóló, 
szót emel. Az albizottság! javaslatban kifejezettek 
megfelelnek nézeteinek. A külügyi vezetés egyes rész­
leteire itt kiterjeszkedni hibás eljárás volna. Ha ezen 
iránynyal egészben egyetértünk, akkor a külügyi ve­
zetésnek támogatásához egész nyomatékunkkal kell 
járulnunk. Látja a külpolitikában a szükséges óvatos­
ságot és erőink higgadt mérlegelését, mi az államok­
ban a józan és egészséges viszonyok konszolidáczió­
jára vezet. A külügyi vezetésnek bizalmat szavaz. 
(Helyesles.)

Apponyl Albert gróf: Tisza Kálmán t. bizottsági 
tag ur kifogásolta, hogy az oroszországi ínséget a 
háború és béke kérdésével összekötöttem volna, holott 
én épen visszautasítottam azon kalkulust, hogy ez a 
szomorú körülmény a politikai számításba mint faktor 
belevétessék. A t. képviselő ur ma is úgy, mint ko­
rábbi minőségében gyakran tette, épen ellenkezőjét 
tulajdonította nekem ama felfogásnak, melynek kife- 
zcst adtam, igy aztán könnyű volt mcgczáíolnia. Azt 
mondta a t. képviselő ur , hogy könnyű kéte­
lyek alapján megtagadni az elismerését. Hát, hogy ha 
valaki a kételyeket indokolja — mint tettem én évek 
során — a dolog természetével, különösen a keleti 
népek viszonyaival és felfogásával, midón a premisz- 
szákat felállítja s nem von le messzebb menő követ­
keztetést, mint a melyet komolyan levonni lehet, sem 
egyik, sem pedig a másik irányban, hogy tudniillik 
véglegesen még nem konstatált eredményeket anti- 
czipalni nem akar : akkor a komoly eljárás minden 
feltételének megfelel és ha ez ellenzéki oldalról 
történik, a többség részéről nem megrovást, hanem 
talán elismerést érdemel. (Helyeslések.)

Tisza Kálmán : Sajnálom, hogy a t. bizottsági tag 
ur megrovásnak veszi, ha valaki eltérő véleményt 
nyilvánít. Ily módon még sokszor fogom meg­
róni.

Apponyl Albert gróf : Kölcsönösen.
Tisza Kálmán : Csakhogy én az ellenkező véle­

ményt nem veszem megrovásnak. Az oroszországi 
ínségre nézve néni mondottam, hogy a t. bizottsági 
tag ur abból következtetett háborúra vagy békére, de 
azon argumentáczió keretében említette, melylyel a 
béke és háború kérdéseit traktálta s ezáltal indo­
kolttá tette felszólalásomat. (Helyeslés.) Végül azt 
mondja a t. bizottsági tag ur, hogy mikor valaki 
indokolja kételyés, azt nem lehet figyelembe nem 
venni, vagy — szerinte — megróni. A t. bizottsági tag 
ur máskor is, most is indokolni igyekezett ké­
telyeit, de ha indokait nem tarhatóm alaposaknak, 
természetesen következtetéseit sem fogadhatom el. Kü­
lönben jól meg kell fontolni a premissze felállítását, 
ha azt mondja valaki, hogy abból a logikai következ­
tetést le kell vonni. A t. bizottsági tag ur ma felállí­
totta azt a premisszét, hogy erősbödésürik aránya más 
államokhoz képest kedvezőtlen. Ennek a premisszának 
logikai következése csak az lehet, a mit ő sem akart 
s én sem fogadtam volna el, hogy fejleszszük had­
erőnket nagyobb arányokban, buzdítsuk a hadügymi­
nisztert, hogy kérjen egy rakás millióval többet. (He 
lveslés.)

Szécion Antal Apponyi beszédének utolsó ré­
szére szorítkozván, a kifejezett kételyekre megjegyzi, 
hogy a mennyiben azok a bolgár kérdésre s azon le­
hetőségekre vonatkoznak, melyek az oltani viszonyokat 
illetik, abban igazat ad előtte szólónak, hogy bajos 
véleményt mondaniok azoknak, kik nincsenek be­
avatva; s arra nézve, hogy valamely eljárás mily 
eredményeket szülhet, épen a legnagyobb beavatott- 
ság kívántatik. A bolgár kérdés épen ily természetű. 
A ki nincs beavatva, nem ítélhet a iülött, hogy e 
részben, valamely látszólag közönyös lépésnek, minő 
morális következményei lehetnének. A kételyeket te­
hát nem teheti magáévá. (Helyeslés.)

Az általános tárgyalás hefejeztetvén, szót emel:
Fáik Miksa, a ki Apponyi beszédjére vonatkozólag 

megjegyzi, hogy tökéletesen igaza van abban, hogy a 
külügyminisztérium eddigi tevékenységét a passzivitás 
jellemzi, csakhogy ebben nem gáncsolni, hanem di­
csérni való van. mert a monarkhia feladata fentartani 
a statusquot és annak jogi alapját, a miből követke­
zik. hogy mig ezen alap meg nem támadtatik, kor­
mányunknak akczióra semmi oka sincs. Kívánja, hogy 
külügyi kormányunknak soha se legyen alkalma ezen 
passzivitásból kilépni és reméli, hogy ha a passzivitás 
helyett az aktivitás terére kellene lépni, a külügymi­
niszter aktivitásával ép úgy meg lennénk elégedve, 
mint a hogy meg vagyunk elégedve jelenleg passzivi­
tásával.

Erre az általános vita befejeztetvén, a költségvetés 
általánosságban elfogadtatik és a jelentésben foglalt 
indítvány alapján, az országos bizottság a külügyi 
politika iránti helyeslésnek és ezen politika vezetője 
iránti elismerésének és bizalmának ad kifejezést.

Következett a részletes tárgyalás.
A konzulsági hivatalnokok költségeire előirányzott 

974.300 írttal együttesen tárgyalás alá vétetett a 
newvorki magyar egyesületek által beadott azon kér­
vény. hogy az ottani konzulátusnál egy magyar tiszt­
viselő alkalmaztassák.

Rakovszky István nem akarja megújítani azon vitát, 
mely az albizottságban a felett folyt, hogy a diplomácziá- 
ban nem eléggé nagy arányban nyer alkalmazást, hanem 
tudomásul veszi azon ígéretet és kijelentést,hogy szívesen 
alkalmaznak magyar embert, ámbár tapasztalatai sze­
rint a látszat eddig e kijelentésnek nem ad feltét­
lenül igazat, mert tud több esetet, midőn nemcsak 
kvalifikált, de érdemeket is szerzett magyar emberek 
minden igyekezet daczára sem neveztettek ki a 
diploniácziai pályára. A kérvényt az érdekeltek 
azért nyújtották be, mert Newyorkban és kör­
nyékén több mint 50.000 magyar lakos van, 
a kik. úgy mint az átutazók is, hagyatéki, 
katonai és peres kérdésekben az ottani konzulátusra 
vannak utalva, a hol, habár a monarkhia minden 
nemzetisége képviselve is van. a magyar embert nem 
értik meg, sőt azt. ki magyarul kivan értekezni, figye­
lembe se veszik, és a legjobb esetben tolmácshoz 
utasítják. Egy magyar tisztviselő alkalmazása csak­
nem minden költség nélkül eszközölhető, mert a mü­
veit magyarok több nyelvet beszélnek és igy ki le­
hetne nevezni olyat, ki akár a német, akár a tót 
nyelvet bírja anyanyelvén kívül. De ha jelentékeny 
költségbe kerülne is egy magyar tisztviselő alkalma­
zása. teljesíteni kellene a kérelmet, mert semmiesetre 
sem tűrhető az, hogy a newvorki konzulátusnál a 
magyar állam nyelve képviselve ne legyen.

Ezek alapján kéri, hogy a kérvény azzal adassék 
ki a külügyminiszternek, hogy a nevezett konzulátus­
nál minél előbb egy magyar tisztviselő alkalmaz­
tassuk.

Sztáray Antal gróf a tett indítványt azzal ajánlja 
elfogadásra, hogy úgy Newyorkban, mint azon nagyobb 
forgalmú czentrumokon, hol konzulátusok vannak, 
magyar tisztviselők alkalmaztassanak, hogy minden 
alattvaló a külföldön hazai törvényeinknek megfelelő 
jövedelemben részesülhessen.

Cziráky Béla gróf a külügyminiszter képviselője : 
T. orsz. bizottság! A külügyminiszter ur megbízásá­
ból a felhozott ügyben válaszul azt adhatom, hogy e 
részben úgy a Washingtonban levő követséggel, mint 
a newvorki konzulátussal levelezés folytattatott. A mi 
az ötvenezer magyar lakost illeti, erre meg kell je­
gyeznem. hogy ezek nemcsak New-Yorkra, hanem 
annak távolabbi vidékeire is oszlanak fel. Megjegyzem 
továbbá, hogy a newvorki konzul a magyar nyelvet el­
sajátította s annyira bírja, hogy a hozzá intézett megke­
reséseket megérti és azokra megfelelni is képes, mind a 
mellett tekintettel a magyar kivándorlókra, kívánatosnak 
találta a külügyminiszter már eddig, sőt jelenleg is, 
hogy a konzul mellé egy a magyar nyelvben tökéletes 
jártas hivatalnok osztassák be. Ezen óhaj alkalmas 
egyén hiányában ez ideig nem volt kivihető, minthogy 
a magyar nyelv ismeretén kívül mindenekelőtt az 
angol nyelvnek és a magyar honpolgárok által beszélt 
más nyelvek, mint a tót, oláh nyelv ismerete feltétle­
nül szükséges. Hiszszük azonban, hogy ily egyén ta­
lálható és az illető konzulátushoz beosztható lesz.

Ezzel a külügyi költségvetés tárgyalása befejeztet­
vén. megkezdetett a zárszámadási albizottság jelenté­
sének tárgyalása.

Hegedűs Sándor ismerteti az 1SS9. évi zár­
számadásokat. Konstatálja, hogy azon czimeknél, me­
lyeknél eddig nagy tulkiadások fordultak elő, most 
megtakarítások vannak : nevezetesen a hadsereg nyug­
dijainál és élelmezésénél. Tulkiadások üt czimnél "for­
dulnak elő, nevezetesen az elszállásolásnál. Magyaror­
szág párticzipácziója a lőterek és építkezések tekin­
tetében megnyugtató arányban konstatálható. (He­
lyeslés.)

Beöthy Ákos : Habár az előirányzat és a zárszám­
adás nagyban és egészben kongruál, mégis van el­
térés a kiadásban, de ez a kőszén megdrágulására 
vezethető vissza. A kérdés megítélésénél az a döntő, 
hogy tengerészetünknek van programra)a. A hadügyi 
költségvetésnél szintén vannak tulkiadások, de ezek 
egyike az elszállásolási törvény következménye, má­
sika pedig onnan ered, hogy a klimatikus befolyások 
és rongálások folytán építkezések váltak szüksége­
sekké, e mellett találjuk az óvintézkedések elszámolá­
sát is. A gyalogsági felszerelésnek az előirányzat 
meg nem tartása folytán valóságos amabilis 
konfúzió jött létre. Nagyon szeretné, ha el­
mondhatná. hogy e kiadás végre valahára be van 
fejezve. Habár a vámjövedelmeknél felesleg mutatko­
zik is, erre nézve nem lehet összehasonlítást tenni 
az előbbi évekkel. Az adóvisszatéritések a vámjöve­
delmeket jelentékeny részükben elnyelték, sőt ISSI-ben 
teljesen kis is merítették, lehetetlen tehát, hogy fel 
ne tűnjék az, hogy mily óriási különbség van a mi 
vámjövedelmeink és más államokéi közt. Száz mil­
liókra megy az az összeg, melyet Anglia vesz be. 
Igaz, hogy ez onnan van, hogy egy csomó czikket ott 
importálnak, minő a dohány, szesz és bor, nálunk 
itthon termelnek. De ezen csekély vámjövedelemnek 
nálunk van még egy más magyarázata és ez a ke­
reskedelmi politika védvámos irányzata — szeretné, 
ha ettől a szabadkereskedés politikájára térnénk át. 
A zárszámadásokat különben elfogadja.

Erre az országos bizottság a zárszámadási albizott­
ság jelentését általánosságban és részleteiben elfogad­
ván, az ülés egy órakor véget ért.

séggel járna. A miniszter sajnálatára ezt az összeget, 
a sürgősebb követelések miatt, törölni kellett a költ­
ségvetésből. A miniszter azt hiszi, hogy két évi tény­
leges szolgálati idő elégséges a gyalogosok kiképzésére 
a csapatoknál, de e tekintetben bevárandó volna a 
Németországban tett kísérletek eredménye. A pót- 
lovazási telepek kérdését a miniszter évek óta figye­
lemmel kiséri. E telepeket, mihelyt a pénzügyi 
helyzet megengedi, legelőbb Galicziában fogják fel­
állítani.

VIDÉK.
* Pestmegye közegészségügyi bizottsága e hó 

30-án délután három órakora megyeház tanácstermé­
ben ülést tart. a melyen a tassi, sziget-szentmiklósi, 
alpári és fajszi első gyógyszertárak felállítása iránt 
beadott kérvények kerülnek tárgyalás alá.

* A tahi kerület függetlenségi- és 48-as pártja 
megalakult s erről értesítette az országos párt elnök­
ségét. Elhatározta, hogy a jövő országgyűlési válasz­
tásokra szervezkedni lóg, s minden lehetőt elkövet, hogy 
a választásnál a párt elveit diadalra juttassa. A kerület­
ben általában élénk érdeklődés nyilvánul a párt ügyei 
iránt s ennek vezérférfiai, kik a kerület előkelő, tekin­
télyes polgárai nagy erélylyel látnak a teendőkhöz. A 
végleges alakuló gyűlést csak közvetlen a választások­
nál tartják meg, de addig is a szervezkedésre és az 
ügyek vezetésére a pártnak eddigi tisztikarát a kö­
vetkezőkép egészítették ki : Tiszteletbeli elnökök : 
Seckendorf Oszkár báró, Wiesenbach János br.; 
elnökük : Dürnény József, Kiss József, Miklós 
György, Thury Károly; az intéző bizottság tag­
jai : Miklós István elnök. Vasváry Sándor, Bernhardt 
Imre helyettes elnökök, Csuthy Lajos titkár, Bauer 
János főjegyző, Nagy Sándor jegyző, Bodor Sándor 
háznagy. Ezeken kívül a bizottságban részt vesznek a 
párt tekintélyes tagjai. A párt elhatározta azt, hogy 
a választásoknál mindenesetre megmérkőzik a kor­
mánypárttal. de jelöltet csak később állít föl.

* Pentmegye közgyűlése e hó 30-ikán s esetleg 
a következő napokon lesz. A 70 számot tartalmazó 
tárgysorozatból fölemlítjük a következőket : A köz­
igazgatási bizottságból az 1891. év végével kilépő üt 
tag helyének választás utján való betöltése. Az igazoló 
választmány megalakítása. Jelentéstétel a november 
hó ötödiken megtartott bizottsági tagválasztásról. 
Több község fülebbezése a bizottsági tagválasztó ke­
rületek uj beosztása tárgyában. Fűszolgabirák jelenté­
sei az állatorvosi körök ügyében. Jelentés a fölebbe- 
zéssel megtámadott kiskőrösi biróválasztás tárgyában. 
Az 189:1. évi költségvetésre vonatkozó belügyminiszteri 
leirat. Ezenkívül tárgyalás alá kerülnek az egyes köz­
ségek számadásai és költségvetései.

* A czeglédi polgármester ügye nemsokára el 
fog dőlni. Beniczky Ferencz főispán kiadta Gubody 
Ferencz czeglédi polgármesternek az ügyére vonat­
kozó tiszti főügyészi véleményt. Erre Gubody. tör­
vény-adta jogánál fogva, megtette észrevételeit s igy 
most már határozatot hozhat benne az elsőfokú 
forum: a közigazgatási bizottság fegyelmi választmá­
nya. Ez a deczember hó 10-iken tartandó ülés alkal­
mával fog megtörténni.

* A trencséni uj főispánt, Zichy József grófot, a 
ki egyszersmind Pozsonymegyének és Pozso'nyváros- 
nak is főispánja marad, a Xym. JJ. közlése szerint 
deczember 9-én iktatják be. Baross Jusztin, trencséni 
alispán ugyanis e napokban Zichy József gróf főispán­
nál volt \ edródün, abból a czélból, liogv vele a be­
iktató ünnepség programmjának részleteit megbeszélje 
s ez alkalommal állapították meg a beiktatás napját. 
Az installáczióra a Pozsony városi és pozsonymegvei 
törvényhatóság is meg lesz híva. Trencsén vármegye 
törvényhatósága Vág-Ujhelyen ünneplésen fogadja 
a főispánt s onnan vasúton Trencsénbe utaznak a be- 
iktatóra. Zichy gróf főispánt kinevezése alkalmából a 
lefolyt hét óta igen számosán üdvözölték az ország 
különböző részéből.

* Déva, nov. ülj. A város tisztújító gyűlését ma 
tartották meg Hollalcy Arthur alispánhelyettes el­
nöklete alatt. Egyhangúlag újólag megválasztották 
Isekutz Antal eddigi polgármestert, Dávid József 
pénztárost. Imecs Ignáczot, Loewenhardt Ignácz és 
Lüwenhardt Sámuel tanácsnokokat, Olariu Élek tiszti 
ügyészt, Havuk pénztári ellenőrt, Mailand orvost és 
Thurócsy állatorvost. Csak a kisebb állásokra volt 
szavazás. Csűrös Antal főjegyző élethossziglan lett 
megválasztva.

Az osztrák delegáczió költség- 
vetési bizottságának ülése.

(Távirati tudósítás.)
Béoa, nov. 20.

Az osztrák delegáczió öltségvetési bizottságának 
tegnapi ülésén Bauer báró hadügyminiszter arra 
nézve, hogy a tiszteknek meg kell tanulniok az ez- 
redük nyelvét, utal az előléptetési szabályzat határo­
zataira, mely szerint minden tisztet mellőznek az elő­
léptetés alkalmával, ha három év alatt nem tanulja 
meg az ezred nyelvét annyira, hogy a legénységet e 
nyelven oktathassa. Ezt a szigorú rendszabályt meg­
felelőig alkalmazzák.

A mi azt illeti, hogy a csapattestek képességeinek 
emelésére fejlesztessenek a nemzeti sajátosságok, ki­
jelentette a miniszter, hogy a szolgálati szabályzat 
igen szép szavakban fejezi ki az ezredparancsnoknak 
ebbeli kötelességeit. A miniszter különben kész arra, 
hogy e tekintetben újabb utasításokat adjon.

A legénység vacsorájára vonatkozó kérdésre a 
miniszter kijelenti, hogy a meleg vacsora behozata az 
eeész hadseregben évenkint négy milliónál több költ­

ÚJDONSÁGOK.
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— Személyi hírek. Ferencz Szalvútor fűher- 
czeg tegnap délután Becsből Welsbe utazott. — 
Lipót Szalvútor főherczeg tegnap Becsből Lem- 
bergbe utazott. — Fejérváry Géza báró honvé­
delmi miniszter tegnap este Budapestről Becsbe 
utazott. — Josipovich Imre horvát miniszter teg­
nap este Becsből visszajött Budapestre. — Deym 
gróf londoni nagykövet tegnap Becsből székhelyére 
utazott. — Natália királyné deczember közepén 
Biarritzből Nizzába utazik, nővéréhez, Ghika lier- 
czegnéhez. — Gladstone állapota, mint Londonból 
táviratozzak, komoly aggodalmakat kelt. Az agg 
államférfin Olaszországba utazik, mert alig bírná 
cl a rideg angolországi levegőt.

— Adventi ájtatosságok. A ferenezrendiek és a 
szervita atyák templomaiban, a vasár- és ünnepnapok 
kivételével, naponkint reggeli hat órakor tartják meg, 
magyar énekkel, a hajnali misét. A vasárnapi szent 
beszédeket a szokásos időben tartják meg, tárgyuk 
azonban az advent-bői lesz merítve. — A terézvárosi 
plebánia-templomban hütküznaponkint reggeli hat óra­
kor lesz a hajnali mise. — Az erzsébetvárosi plébá­
nián reggelenkint hét órakor tartják meg a «rorato-t. 
Az advent négy vasárnapján pedig félkilenczkor csen­
des mise, féltizkor magyar szentbeszéd, tízkor pedig 
nagymise lesz. A ferenezvárosi plébánián naponkint 
reggeli hat órakor tartanak kismisét.

— Püspöki jubileum. Dr. Roskoványi Ágoston 
nyitrai püspök ma ünnepelte meg püspökségének 40 
éves jubileumát Nyitrán. A fenkült szellemű főpap, a 
ki most nyolezvannégy éves, legidősebb prelátusa az 
országnak s habar évek óta csöndes visszavonultság- 
ban él a közügyektől, ezt a csöndes életet a tudó. 
mánynak és a jótékonyság gyakorlásának szentelte, 
úgy hogy az agg főpap mai jubileumának ürömében 
püspöki kerületének nemcsak katholikus lakossága, 
hanem felekezeti különbség nélkül a megye egész kö­
zönsége osztozik. A klérus, Nyitramegye és Nvitra 
városa vetekedve igyekeztek a jótékonyságáról is­
mert, nemesszivü főpapnak szeretetüket és hálájukat 
mai jubileumán kimutatni. A nyolezvannégy éves fő­
pap különben most is ifjú rugékonysággal naponkint 
több órán át dolgozik még utolsó egyházi munkáján 
és püspöki jövedelmeinek legnagyobb részét rakos­
gatja félre azokra a jótékony alapítványokra, melyek­
kel halála után is áldásossá kívánja tenni nevét.

— Henrik főherczeg betegsége, Margit Zsófia 
füherczpgnő még fel sem lábadt egészen súlyos be­
tegségéből s az uralkodó családjában ismét súlyos 
beteg van. Most a G3 esztendős Henrik főherczeg fek­
szik betegen, még pedig, a jelek után itelve, tüdő- 
gyuladásban. A főherczeg tegnap este kissé rosszul 
érezte magát de állapota csakhamar rosszabbra for­
dult s még az éj folyamán ágyához hívták Kahler és 
Ozer tanárokat. A beteg főherczeg állapotáról ma 
reggel kiadott orvosi jelentés, mint Bécsből táviratoz­
zak, igy hangzik: «Tegnap este ő fenségét kilelte a 
hideg és erős láza volt. Az éj folyamában nagy 
nyugtalanság és eszméleten kivüli állapot. Bekövet­
kező tüdőgyuladásnak előjelei. Ma reggel 39’2 fokra 
hágott a láz. A szív működése a lázhoz mérten meg­
lehetősen erős.-» A beteg főherczegnek állapotát ma 
a király s a Becsben időző főherczegek és főherczegnők 
személyesen tudakolták.

— Jubiláris tudor! oklevél. A múlt hónapban 
volt ötven esztendeje, hogy a budapesti tudománv-

egyetemen dr. Fromm Pált orvostudorrá avatták. 
Fromm azóta folyton a fővárosban működik, mint 
gyakorló orvos s évtizedeken át volt a belvárosban 
kerületi orvos. Ez idő szerint azonban nyugalomba 
vonultán él a fővárosban. Az egyetemi tanács ez év­
forduló alkalmából elhatározta, hogy dr. /romín 
Pált disztudori oklevéllel tünteti ki, melyet már a 
napokban át is adnak neki.

— Baross Gábor Győrben. Baross Gábor keres­
kedelemügyi miniszter vasárnap Bécsből hazajövet, 
megállittatta Győrben különvonatát s körülbelül egy 
óráig időzött a győri állomáson. Kíséretében voltak : 
Ludwigh elnök-igazgató, Robicsek építési igazgató, 
Horváth üzletvezető, Rachl főmérnök, Muck felügyelő 
és Bczerédj állomásfőnök. A miniszter személyesen 
akart ezúttal meggyőződést szerezni, hogy az áthida­
lás kérdése mint áll. E czélból már előzetesen akként 
volt megállapítva a különvonat menetrendje, hogy 
Győrött hatvanöt perczct álljon. Az áthidalás tervei 
Robicsek építési igazgatónál voltak, a ki azokat a 
helyszínén részletesen megmagyarázta a miniszternek. 
A miniszter, mint Győrből Írják, a város legutóbbi 
felterjesztésében kifejezett kívánságokat hajlandó tel­
jesíteni s első sorban a személypályaudvar kiépítését 
fogja szorgalmazni. Győrből folytatva útját, Szőnybcn 
is megállapodott s ott az épülő hid munkálatait szem­
lélte meg s teljes elismerését nyilvánította az épités 
vezetőinek. Végül megtekintette az almás-füzitői vonal 
füzitői kiágazását is. Ez a vonal most lesz átadva a 
forgalomnak, 28-dikán lesz a mütanrendőri bejárása.

— Magyar festőművész bolyár feje­
delemnél. Benczúr Gyula, a kitűnő arczképfcstő, 
mint értesülünk, tegnap érkezett vissza a fővá­
rosba Szófiából, hol két hetet töltött abból a czél­
ból. hogy Ferdinand bolgár fejedelem arczképét 
elkészítse. Benczúr egy gondosan kidolgozott váz­
latot csinált a fejedelemről s a képet csak itthon 
fogja megfesteni. A kép Ferdinand fejedelmet kar­
székben ülve, teljes díszben s biborköpenynyel o 
vállán fogja ábrázolni, a kitűnő művész már megszo­
kott nemes és finom felfogásában.Benczúrt,mikor Szó­
fiába megérkezett, a pályaudvaron Sztancsev, a feje­
delem udvarnagya fogadta s elkísérte a fejedelmi 
palotával szemben levő Hotel de bulgaria-ha, ho1 
számára az első emeleten a diszterem volt lak­
osztályul berendezve. Benczúr mindjárt másnap 
megtette első látogatását a fejedelemnél, ki kivált 
vendégét rendkívüli szívélyességgel fogadta s előbb 
édes anyját Klementina herczegnőt, azután pedig 
a minisztereket s egész udvartartását bemu­
tatta neki. Beszélgetés közben a fejedelem abbéi- 
reményének adott kifejezést, hogy a művészt 
hosszabb ideig fogja körében tisztelhetni, környe­
zetének több tagja pedig tüstént ajánlkozott, hogy 
Benczúrt Bulgária nevezetesebb városaiban kalau­
zolni fogja. A művész azonban legnagyobb sajná­
latára nem fogadhatta el ezeket a csábitó ajánla­
tokat, mert — mint monda — itthon nagyon sok 
munka vár reá. Ugyanekkor Éztambulov minisz­
terelnök élezésén megjegyezte, hogy Benczúr 
olyan jó színben van, hogy akár bolgár­
nak is beillenék. A fejedelem a palotában külön 
műtermet rendeztetett be a művésznek, ki ottléte 
alatt csaknem mindennap dolgozott képén. Ferdi­
nand fejedelem rendesen a kihallgatások idejében 
ült a képhez, a mikor egyúttal minisztereinek elő­
terjesztéseit fogadta, de egyúttal sokat beszélgetett p 
mű vészszel, leginkább németül, de olykor magyarul is 
Egyáltalában Benczúr a szófiai udvarnál a lehető leg- 
előzékenyebb fogadtatásra talált, s mindenki igazár 
megszerette őt. a ki csak érintkezett vele. De sze­
mélyén kívül megszerették a művészetét is. úgy­
hogy az udvar tagjai csaknem egyhangúlag 
felsóhajtottak. hogy «nagyon szívesen lefes- 
tetnék magukat általa» — a mit viszoni 
mi nagyon szívesen elhiszünk nekik. A ki­
tűnő művész dejeuner-re mindennap hivatalo; 
volt a fejedelemhez, ki ezenkívül fényes bált i; 
rendeztetett a tiszteletére. Ezen azonban a művész 
tekintettel gyászára, csak nagyon rövid ideig voll 
jelen. A szlivinczai csata évfordulóján Benczúr p 
fejedelem társaságában nézte végig a bolgár katonaság 
díszes elvonulását. Mikor a kép elkészült s Benczúr 
bucsulátogatást tett az udvarnál, a fejedelem pompá; 
melltüt adott át neki, mely smaragdokkal és gyé­
mántokkal kirakva, a bolgár koronát ábrázolja é; 
ismételten kérte a művészt, hogy viselje szívesen 
szerény ajándékát. A bucsuzás ép oly szívélyes 
volt mint a fogadtatás és Sztancsev szárnysegéd 
távoztakor elkísérte c művészt a pályaudvarra s 
a legrokonszenvesebb barátsággal búcsúzott e1 
tőle.

— l’etöfi lakóháza. Petőfinek debreczeni lakóháza, 
melyben a nagy költő a nélkülözés keserű napjait 
élte, a napokban uj tulajdonos kezére került. A ház 
eddigi tulajdonosa, Sáska Károly pékmester, a ki ke­
gyelettel őrizte a kires boglyákemenezét, melvnnk 
padkáján Petőfi: «Hej, Dcbreczen. ha rád emlék­
szem» kezdetű hires versét irta, örökösök nélkül ball 
meg és a házat a debreczeni iskolai alapnak hagyó 
mányozta, mely azt most Huber József szatócsmester­
nek adta el. Az uj tulajdonos a boglyakemenezét le- 
hordatta, hanem a költő ottlakását hirdető emlék­
tábla most is ott van a díszes kis házon.

— Az Armstrong-Orleans-tigy fináléja. Parisból 
táviratozzak, hogy a Lanterne jelentése szerint az 
a házasságtörési pör, melyet Melba asszony férje in­
dított az orlcansi lierczeg ellen, nem fog tárgyalásra 
kerülni; az önérzetes férj 250.000 frank kártérítési 
összegben egyezett ki boldog ellenfelével, mely össze­
get az öreg Aumale lierczeg tett ki szeretetreméltó 
unokaücscse helyett. Ha a Lanterne hire igaz, akkor 
ez a nagy port felvert ügy Armstrong urnák nem va­
lami nagy dicsőségével végződött; alig hihető azon­
ban, hogy Mr. Armstrong részéről, a ki maga is na­
gyon gazdag, csak egy üzletecskéről volt szó.

— Orosz meghívás tűzoltóink számára. Az 
orosz császári technikai társulat Péterváron a jövő 
év tavaszán tüzoltószerkiállitást rendez. A kiál­
lítás igazgatósága e kiállításban való részvételre meleg 
hangú levélben szóllitotta fel Budapest főváros tűz” 
ollóságát. A meghívóhoz egyúttal mellékelte a kiállí­
tás németnyelvű programra)át. A tűzoltóság aligha 
részt vesz a kiállításban, de a magyar tiizoltószer- 
gyárosok alkalmasint bemutatják a magyar ipar fej­
lettségét ezen a téren.

— A vasparipázás egészségi szempontból. Egy
franczia orvos azt a tapasztalatát közli egy orvosi 
szaklapban, hogy a vasparipázásnak a légzőszervekre 
nézve nagyon káros hatása van. A legtöbb vaspari- 
pázó betegénél, a ki mind 18 és 27 év közt lévő erőtel­
jes fiatalember, gégegyuladást állapított meg. A baj 
a vasparipázással egybekötött légzési nehézségekre 
vezethető vissza. Már az előrehajló testtartás magá­
ban véve megnehezíti a lélegzést s ehhez hozzájárul 
még az is, hog’y a gép gyors hajtása következtében 
előálló léghuzam folytán a levegő fokozottabb nyo­
mást gyakorol a légzőszervekre.

— Megakadályozott vasúti katasztrófa. E hó 
tizedikén Battonva és Mezőhegyes között az 1504. sz. 
vonat mozdonyvezetője észrevette, hogy a vágányokon 
két nagy darab kő van elhelyezve. Felismervén a 
helyzet veszedelmes voltát, azonnal megállítani igye­
kezett a vonatot, de kissé elkésett s a mozdony seprő- 
tartánya az egyik kőbe beleütközött és eltörött, a 
másik kő pedig a hamuszekrényt rongálta meg, mire 
azután a vonat végre megállóit. Kiszámithatían sze­
rencsétlenség történhetett volna, mert a kövek mind­
egyike vagy félmétermázsányi súlyú lehetett. A nyo 
mozás kiderítette, hogy a gonosz merényletet Szele 
zsán Jakab kanász követte el ; ő volt az, a ki köve 
két a vágányra tette.

Kedvevadászat a faluban. Alsó-Idecs erdélyi 
faluban a napokban nagy ijedtséget okozott egy ha­
talmas medvének a megjelenése. Alkalmasint a cör-
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gényi vadászok elől menekülve jutott a talpas a fa­
luba, a hol bizony nem valami udvariasan fogadták. 
A medve látva az iránta nyilvánuló fegyveres ellen­
szenvet, hamarjában beczammogott egy ház nyitott 
ajtaján. Az üldözők körülvették a házat, a medve pé­
tiig nem találva egyéb menekülést, a ház fedelén át 
akart valami egérutat keresni, oly módon, hogy a 
zsindelyek közt lyukat vájt magának. De alig dugta 
ki a fejét a nyilason, néhány lövéstől találva csak­
hamar összeros’-adt. A falubeliek azután nagy diadal­
lal húzták le a vőrét.

— A kereskedők és a munkaszünet. A vasár­
napi munkaszünetre vonatkozó miniszteri rendelet 
határozatainak épségben tartása végett a kereskedelmi 
alkalmazottak körében megindult mozgalom folytán 
ma délután Vadnay Andor orszgy. képviselő vezetése 
alatt egy kereskedőkből álló küldöttség tisztelgett 
Baross Gábor miniszternél. A 10.000 alkalmazott és 
600 budapesti előkelő kereskedő által aláirt memo­
randumot Vadnay Andor lendületes beszéd kíséretében 
adta át a miniszternek, kifejtve, hogy milyen fontos 
okok birták rá a minisztert a rendelet kibocsátására. 
Miután ugyanazok az okok még most is fennállanak, 
kéri a rendeletnek épségben tartását. Azután beszél­
tek még Schulhof Oszkár, Földvárv Imre és Blum 
Sándor! A miniszter szívélyesen fogadta a küldöttsé­
get s annak minden egyes tagjához bizalmas termé­
szetű kérdéseket intézett a vasárnapi munkaszünetre 
vonatkozólag. A fővárosi kereskedelmi alkalmazottak 
ennek folytán e hó 20-én, vasárnap délelőtti! órakor 
a Széchenyi-kioszkban értekezletet tartanak, melyen a 
küldöttség beszámolót tart.

— Kémek-e a léghajósok? A párisi állandó lég- 
hajózási bizottság legutóbb tartott ülésében azt az 
érdekes kérdést vetette fel: vajon egy kitörendő há­
borúban a léghajósok, melyek egy idegen állam terü­
lete fölött tartózkodnak, ha esetleg az ellenség kezébe 
kerülnek, kémeknek tckinlhetők-e, vagy sem? A védé­

sem közölt, a mi egy kissé mindenesetre különös, any- 
nyival is inkább, mivel az ilyen könnyen végzetessé 
válható s tisztán gondatlanságból származható szeren­
csétlenségekre fel kell hívni az illetékes körök figyel­
mét, hogy ezek az üzlettulajdonosokat nagyobb óva­
tosságra szorítsák.

— a rendőri sajtóiroda hírei. Halmos Károly 
ügyvédjelölt zöldfa-uteza 24. sz. a. lakásába tegnap 
este addig ismeretlen tettes behatolt, s onnan 200 
forint értékű ruhát ellopott. A tettest nyomozzák. 
Bozay István lóvasúti kocsivezetőt tegnap éjjel az 
összekötő vasúti hídnál Schienen Jakab és Figlár 
Mihály kispesti marhahajcsárok megtámadták és ki 
akarták rabolni. Bozay segélykiáltásaira egy rendőr 
ment oda, a ki Sehienert letartóztatta, mig a másik 
hajcsár elmenekült.

mények meglehetősen szétágaztak s az elnök indítvá­
nyára a bizottság végre abban állapodott meg. hogy 
azzal a kérelemmel fog fordulni a l’ranczia hadügy­
minisztériumhoz. hogy erre a kérdésre nézve a többi 
európai kormányoknál indítsa meg a tárgyalásokat s 
igy valószínű, hogy a nemzetközi jog egy uj fejezettel 
fog gazdagodni, mely a katonai leghajózás kérdését 
fogja rendezni.

— Égiháboru novomber’oen. Ma este hat óra 
tájban itt Budapesten is bitható volt az a ritka jelen­
ség, hogv a látóhatár déli részen a fekete felhőtöme­
geket gyakori villámok hasítják meg. Éjjeli távirataink 
meghozták e novemberben oly szokatlan villámlás 
magyarázatát. Ma este ti és 7 óra közt, szól távirati 
értesítésünk, nagy zivatar vonult at Szeged fölött. A 
villám több helyen leütött és a tápéi réten nagyobb 
tüzet okozott. A felhőszakadás háromnegyed óráig 
tartott, mely a várost roppant mennyiségű víztömeg­
gel árasztotta cl. Egy másik táviratunk arról értesít 
bennünket, hogy a villám felgyújtotta a Idei püspöki 
magtárt és több tápéi házat. Az erős és szakadatlan 
villámlással kisért zápor órákig tartott. Itt a főváros­
ban. hol szinten siirii felhőtömegek borították az eget, 
tizenegy óra tájban kitisztult az idő és az ősziesen 
enyhe éjszakában a csillagok békésen mosolyogtak alá 
a magasból. — Mint pozsonyi tudósítónk táviratozza, 
Pozsonyban a délután folyamában kiderült a ködös 
idő s este hét órakor villámlani láttak az égen.

— Szöktetés az örültek házából. Múlt vasárnap 
izgató jelenet folyt le a Paris közelében lévő villeg- 
mf-i őrültek házában. Az intézetben elhelyezett női 
elmebetegek épen kiléptek a kapun, hogy reggeli mi­
sére menienek a közeli templomba, mikor az utat 
szegélvző árokból hirtelen négy férfi ugrott elu. és az 
elmebetegek közé rohanva, megragadtak a huszonhat 
éves. Louise Dotirche nevű leányt, egy közelben vá­
rakozó kocsi! a ültették és gyorsan elhajtottak vele 
Paris irányába. A fvlágyelőnók hiába igyekeztek a 
Táblást megakadályozni, hanem felismerték a rablók 
keltejében a leány atyját és fivérét és feljelentették 
ókét a törvényszéknél. A bevádolt apa és fivér azzal 
védekeznek, hogv négy év előtt kénytelenek voltak 
l.ouise-t beadni a tébolydába: gyakran meglátogatták 
az intézetben es pár hónappal az előtt nagy örömükre 
azt tapasztaltak, hogy a leány állapota lényegesén ja­
vult. Arra kérték tehát az intézet igazgatóját, hogy 
adja nekik ki a leányt : erre a természetes és jogo­
sult kérelemre azonban az igazgató azzal felelt, hogy 
legközelebbi látogatásuk alkalmával nem engedte me 
nekik többé, hogy a leánynyal érintkezzenek. Minden 
fáradozásuk és kérésük hiába való volt : a tébolyda 
igazgatója makacsul megmaradt a tilalomnál és igy 
nem‘maradt számukra egyéb, mint az. hogy erőszak­
hoz .-nvuljanak. Mikor a törvényszék felszólította őket. 
log7 nevezzék meg a leány tartózkodási helyét, egy 
szerűen azt felelték : Louise biztos helyen van. melyet 
nem fogunk megnevezni ; nem akarjuk, hogy ismét 
elraboljak tőlünk.>

— Orgyilkos katona. Mészáros István, a szegedi 
lionvédgyalogezred tizedese, mint ottani tudósítónk 
táviratozza, a büntetéstől való félelmében, mert egy 
közlegényt bántalmazott, fegyverével ma szíven lőtte 
magát. A szerencsétlen rögtön meghalt. Az idén ez 
már az ötödik öngyilkosság a szegedi ezredben.

— Apagyilkosság egy pofonért. Nikolincz tomes 
mc-gvei községben Recsopán Jánost pár nap előtt a 
saját fia kegyetlenül leütötte. Recsopán már régóta 
tudta, hogy korhely életű fia minden értékesebb hol­
mit elhord' a háztól, hogy pénzzé tegye, s a napokban 
oly dühbe jött e miatt, hogy arczul csapta a léha 
legényt. A fiú iszonyú dühre gerjedt s berohant a 
szobába az apja puskájáért. Az öreg észrevette a bajt 
s futni kezdett; a tiu, a mint kijött a házból, űzőbe 
vette s egyre kiabálta: «Hiába szalad, lelövöm 
Utolérte a kert kerítésénél, a szegény öreg lerogyott 
a sárba, a fiú ráfogta a puskát s hátba lőtte. A 
golvó átfúrta az apja szivét, mellén át a kerítés Iá­
jába fúródott. Az apagyilkos a téli bundájával leta­
karta a holt embert s elmenekült, de két óra múlva 
letartóztatták a csendőrük. Bűnét megtörve ismerte be.

Rövid hírek. Tart! oson Krupanszky \ ik 
tória bukott leány újszülött gyermekét a kertben 
elásta. A rosszlelkü anyát elfogták. — Kolozs 
megyében november hóban tizennégy községben 
fordult elő tüzeset. Ezek közül nagyobb károkat 
Sztolnán, Egerbegyen, Puszta-Szentkirályon, Bábu 
ezán és Faragón okozott a tűz. — Sosnowice 
mellett Indrzejow közelében az orosz vasúti vo­
nalon két vonat összeütközött, minek következte 
ben több kocsi meggyűlt. Két vasúti ember és 
több utas összeégett, két utas meg egy fékező 
meghalt.

— Robbanás egy üzletben. Az a nagyobb rob. 
bánás, a mely nemrég a Detsényi-féle fürdő-utezai 
üzletben történt s a mely két ember életébe került, 
nem bírta nagyobb óvatosságra a vegyészeti szerek 
üzlettulajdonosait. Erre mutat legalább az a szeren­
csére kisebb rendű robbanás, a mely a fürdő-uteza 
és váczi-körut sarkán levő Detsényi Frigyes-féle vegyé­
szeti üzletben történt. A robbanásról az üzlettulajdonos 
azt állítja, hogy az egy inasgyerek vigyázatlansága foly 
tán történt. Ez ugyanis egy üveget vitt az üzletbe, a 
melybe salétromsavat kért s miután az üveg nem volt 
tiszta, abelcöntöít vegyi-szer felrobbant. Bármint áll is a 
dolog, tény az, hogy a robbanás az üzletben nagy 
ijedelmet okozott, a mi annyival is inkább indokolt 
volt, mert a robbanás folytán az egész i 
tele lett füsttel, úgy hogy látni sem leheléit. 
Az utczán járó közönség a kitóduló füst lát­
tára tüzet sejtett és az esetről valaki értesitette a 
tűzoltóságot. A Yi-ik kerületi tűzoltóság ki is vonult, 
de dolga nem akadt. A nép között azt is beszélték, 
hogv két kereskedelmi alkalmazott megsérült a robba­
nás folytán, a miről azonban az üzlettulajdonos tudni 
sem akart. A rendőri az esetről semmit

SZÍNHÁZ és művészét.
A nemzeti színházban közelebbről több érde­

kes reprize és újdonság lesz azokon kívül, melyeket 
az igazgatóság a szezon elején megállapított. A mű­
sornak ezt a gyarapodását jó részt a színház első 
rendű művésznőinek köszönhetni, a kiket szakadatla­
nul ösztönöz nemes ambicziójuk, hogy valami uj al­
kotással lépjenek a közönség elé. Legelőször, alkal­
masint már a jövő héten, Victor Hugo • Angeld»-ját 
elevenítik föl Tisbc szerepében Jászai Marival, a ki 
ezenkívül még Hebbel «Judith»-ját és Xietor Hugo 
«Tudor Márhb-ját is akarja bemutatni. Ugyancsak a 
jövő hétre van kitűzve «Delila» is, melyben a czim- 
szercpct. egykor Pricllc Kornéliának remek alakítását, 
Hegyest Mari fogja játszani, a kinek még egy érde­
kes debutje lesz, a Sardou-féle «Fedórá»-ban, melyet az 
eddigi megállapodások szerint januárban adnak elő uj be­
tanulással. Végre a Jászay Mari Tisbéje, Judithja és 1 udor 
Máriája, valamint Hcgyesi Mari Delilája és Fedórája 
mellett bizonynyal művészi esemény lesz a Márkus 
Emilia Kamcliás hölgye is, melyet már régen vart a 
közönség a kiváló művésznőtől. A Kamcliás hölgy 
fölelevenilésének idejét még nem határozták meg, de 
hiszszük, hogy az érdekes előadást nem fogják soká 
halasztani.

A m. klr. operaházban holnap, pénteken elő­
adás lesz bérletszünetben, az operaház nyugdíjalapja 
javára. Színre kerül a «Parasztbecsület ', melyben 
Santuzza szerepét Szilágyi Bella mint vendég,Turiddut 
Szirovatka fogja énekelni. A többi szereplők a régiek. 
A melodrámát az «Excelsior» rziniii ballet négy leg­
szebb képének előadása fogja követni, még periig az 
első felvonás első és második képe. a negyedik fel­
vonás utolsó képe és az ötödik felvonásból Az egyet­
értés apotheozis. A hallétben a főbb szereplők D. 
Müller K., Zsuzsanits, Mazzantini és I’ini lesznek.

— «Az atyafiak» főpróbája. Ma délelőtt tartot­
ták meg Csiky Gergely utolsó színmüvének főpróbá­
ját, mely pénteken este kerül először szilire. Érdekes­
nek tartjuk felemlíteni, hogy a darabban szereplő 
főbb női személyesitői Csillag Teréz, Hegycssy Mari 
és Felckyné asszonyok a főpróbára gyászruhában 
jelentek meg s ebben játszották végig szerepeiket.

Somogyi Károly színigazgató c hó 21-ikén a 
yon színházban díszelőadást rendezett a herczeg- 

primás tiszteletére. Szinre került az - Arany ember». 
A darab előtt nagyhatású némaképietek ábrázolák a 
prímás magasztos lelkületének két ismert jelmondását. 
Az első kép a «Pax» gondolatát fejezte ki. A második 
«Bocsássátok hozzám a kisdedeket». Mindkét kép mély 
hatást tett a közönségre.

Csiky Gergely tanszéke. Az országos szín­
művészeti akadémiában azon tantárgyakból, melyeket

leni az üdvös reformokat. A szabadelvű párt nem tér 
ki a küzdelem elől s a bizalomnak mindig meg /°g 
felelni. Élteti az uj bizottsági tagokat. (Zajos éljen­
zés.) Szóltak még Németig László, Brédl, Sonnen- 
féld Vilmos, dr. Verédy Károly és dr. Havass Re­
zső, dr. Heltai Ferencz, ki éltette Berzeviczyt, mint 
a Józsefváros jövendőbeli képviselőjét.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A földrajzi társaság ma délután tartott ülésén 

Lóczy Lajos a Balaton-bizottság múlt nyári műkö­
déséről s a megkezdett munkák szervezetéről terjesz­
tett elő jelentést. Ezután Jankó János dr., a ki ez 
év nyarán Lóczy Lajos egyetemi tanárt a Biharban 
tett utján kisérte, adta elő jelentését. Végül Köves- 
ligethy Radó dr. a föld alakjáról értekezett.

— Jubiláló asztaltársaság. A legrégibb magyar 
asztaltársaság tegnap ünnepelte fennállásának 15-dik 
évfordulóját. Az ünnepélyen Ozoray Árpád azon 
óhajtását fejezte ki, hogy a fennálló asztaltársaságok 
az újonnan alakult magyar egyesület érdekében is 
működjenek. Végre a tisztikart egészítették ki; meg­
választották diszelnökiil: Kleinlein József ; elnökül : 
Biró János ; jegyzőül: Ozoray Árpád ; pénztárnokul: 
Szabó János ; ügyészszé : Petróczy Gyula és ellenőré: 
Túli Antal urakat.

—- A magyar tudományos akadémia történelmi 
bizottságának e hó 28-án tartandó ülésén az 1892-ik 
évi költségvetés kerül tárgyalás alá.

— A heraldikai és geológiai társaság választ­
mányi ülésén Majláth Béla ismertette a liptómegyei 
Plough nemzetség történetét. Ezután Fejcrpataky 
László dr. terjesztette elő a pénztári kimutatást, 
e ,— A népszerű felolvasásokat rendező társaság 
megbízásából ma este Csapodé István dr. egyetemi 
m. tanár tartott előadást a budai reáliskola nagy ter­
mében a szemüvegről. Számos projicziált képpel illusz­
trálta az elmondottakat. Az érdekes fölolvasást sokan 
hallgatták végig.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Gépgyáros és bárónő. Tarnóczy Gusztáv 

gépgyáros cs országgyűlési képviselő holmi üzleti 
összeköttetésből kifolyólag br. Podmaniczky Ldszlóné 
ellen csalás miatt telt volt fenyitő feljelentést, de a 
bíróságok nem találtak okot a vád alá helyezésre s 
az eljárást megszüntették. Erre aztán a bárónő pana­
szolta be Tarnóczvt hamis vádaskodás miatt. A bu­
dapesti törvényszék e feljelentésre is megszüntető 
végzést Hozott s ezt a végzést most a kir. tabla is 
helybenhagyta.

Csikv Gergelv adott elő, még mindig szünetelnek az
tanszé-
lesznek

előadások. Legközelebb azonban a megürült 
kék — egyelőre csak ideiglenesen — be 
töltve. A dramaturgiai és mythologiai előadásokat 
Várad! Antal dr., a lélektaniakat pedig Bercsényi 
Béla, az intézet tanárai fogják megtartani.

— Egyházi hangverseny. A terézvárosi plébánia- 
templomban pénteken, e hó 27-dikén, délután öt óra­
kor nagy egyházi hangverseny lesz, az ugyanott léte-
itendő állandó ének- és zenekar javára. A hangver­

senyben közreműködnek Wavrineczné Farkas Ilona 
úrnő, Pauli Rikárd, az országos zene- és színművé­
szeti akadémia tanára, Szantner Zsigmond zeneaka­
démiai igazgató s a templomi énekkar Kossovits Jó­
zsef karigazgató vezetése alatt. A tizennyolez számból 
álló érdekes műsor Palestrina. Anerio Felice, Mendels­
sohn, Saint-Saüns s Liszt Ferencz, Zichy Géza gróf. 
Beliczav, Szantner Zsigmond, Wavrinecz müveiből 
van összeállítva.

— Mascagni Parisban. A «Parasztbecsület», mely 
immár az egész müveit világot bejárta, végre Paris­
ban is megtartja bevonulását s legközelebb szinre kerül 
az Opera Comique-ban. A szerző pár nap múlva a 
franczia fővárosba érkezik, hol az utolsó próbákat ve­
zetni fogja. Santariat Calvé kisasszony fogja énekelni, 
ki a «Friczi pajtás» premiére-jén Susel szerepűt 
kreálta.

— Uj eredeti opera. Angyal Armand, Győr város 
főkapitánya, nemrég eredeti nagy operát fejezett be, 
melynek librettója Shakespeare «A vihar» czimü da­
rabjából készült. A szerző már benyújtotta müvét a 
m. kir. operaházhoz.

Kémet színtársulat Londonban. Jövő tavasz- 
szal az angol fővárosban egy német színtársulat is 
fog működni, mely Wagner operáin kivül, Cornelius 
Bagdadi borbély -át, Marschner »Hans Hirling»-ját 

stb. is elő fogja adni.
Filharmonikusok & vidéken. Szegeden, mint 

az ottani lapok Írják, filharmonikusok társulata van 
alakulóban, mely apróbb hangversenyek rendezésével 
már az idén meg akarja kezdeni működését.

Hangverseny az akadémiában. A történelmi 
társulat által a jövő hó ü-ikán az akadémiában ren­
dezendő zenetörténelmi előadásának próbái javában 
foknak. Jelenleg a karok tartják összpróbáikat Káldy 
Gyula vezénylete alatt, melyek a legjobban sikerülnek.

— UJ színház. Buenos-Ayreslíen uj színházat 
építenek, mely állítólag a világ egyik legszebb szín­
háza lesz. A nézőtér földszintje 28 méter hosszú és 
27 méter széles, a színpad 22 méter széles és 27 méter 
mély lesz. Összesen 5U0U néző fér bele. A színháznak 
száz kijárata lesz s az ajtókat villamos önműködő 
készülékek fogják nyitni és zárni.

— Concert populaire. A vigadó nagy termében 
vasárnap délután öt órakor Sauer Emil zor.goramü 
vész közreműködésével rendezendő «Göncért popu­
laire» iránt már eddig is nagy érdeklődés mutatkozik 
s ez nagyon természetes, mert Budapesten ez az első 
alkalom, hogy a közönség ilyen kiváló művész játéka 
ban aránylag oly potom árért, gyönyörködhetik. Erre 
a hangversenyre szóló jegyek, holnap és holnapután 
a Rózsavölgyi és társa ezég üzletében, vasárnap dél­
előtt 10-12* óráig és délután 3—5-ig a vigadó pénz­
táránál lesznek kaphat».

A holt ember becsülete.
— Esküdtszéki tárgyalás. —

- nov. 20.
Andrássy Sándorról, a váczi fegyintézet igazgató­

járól, egyik fővárosi napilapban Szöts Pál hirlapiró, 
a Nemzet belmunkatársa, az őszön múlt egy eszten­
deje azt irta volt, hogy az igazgató ellenőr korában 
szövetkezett a polgármester-választásnál kisebbségben 
maradt pártnak egy töredékével, hivatali főnöke, 
Kovács Ernő volt igazgató ellen s nemcsak adatokat, 
de okot is szolgáltatott arra, hogy a Kovács ellen 
megindított vizsgálat meddő ne maradjon, a mennyi­
ben egy fogolylyal éjjelenkint mulatozni járt 
és a foglyot olykor Budapestre is elhozta ma­
gával. A czikknek a szerzője azt a czimet adta, 
hogy: «Veszedelmes téboly».

Andrássy Sándor, a váczi fegyintézet igazgatója idő­
közben elhalt, a nélkül, hogy a közlemény tartalmáért 
a bíróságtól elégtételt kaphatott volna ; édesanyja, 
üzv. Andrássy Gvuiáné azonban nem hagyta annyi­
ban a dolgot s mihelyt fia sírjától hazatért, az el- 
íunvt becsületének megoltalmazása czéljából becsület 

sértés és rágalmazás miatt tett sajtóügyi följelentést 
a szóban levő közlemény szerzője ellen.

A vizsgálat során az inkriminált közlemény szerző 
ként Szöts Pál hirlapiró, a Nemzet belmunkatársa 

jelentkezett, a kit aztán a mai napon esküdtszék elé 
állítottak.

Zsitvay Leó törvényszéki alclnök vezette a tár­
gyalást. Szavazóbirákként Deill Béla és dr. Bauni- 
garten Izidor törvényszéki bírák szerepeltek. A pa- 
paszosnő képviseletében dr. Félegyházy Elek jelent 
meg, a vádlott védelmét pedig dr. Darvay Fülöp 
vállalta cl.

A beidézett 30 esküdt közül tizenkettő nem jelent 
meg. Ezeket a sajtóbiróság az eljárási szabály 2>é §-a 
értelmében 10 —5U forintig terjedő pénzbüntetéssel 
sújtotta.

Csak az esküdtek számának kiegészítése után ala­
kulhatott meg az esküdtszék, a mi hosszabb időt vett 
igénybe. Időközben az esküdtszék! terem zsúfolásig 
megtelt hallgatósággal.

Mindenekelőtt a vádlottat hallgatták ki. Elmondó, 
hogy a neve Szöts Pál, továbbá, hogy huszonnyolcz 
éves, nőtlen, hirlapiró. Sajtóvétségért büntetve még 
nem volt. Az inkriminált közleményt — úgymond — 
egy barátja küldötte be neki a saját ábrásával, u 
azonban ezt a nevet törülte s a maga nevét irta alája, 
miután előbb a czikkbűl egye

jelenti Fabiny osztálytanácsos, hogy mitsem tud 
ugyan arról, hogy Kovács igazgató cs akkor meg 
ellenőri állást viselő Andrássy között valamelyes 
differenczia forgott volna fenn, de azt megengedi, 
hogy az igazgató nem akarván a fegyintézet ügyeit 
felbolygatni, egyről-másról nem tett jelentést a minisz­
tériumnak. ^ ..

Az utolsó erkölcsi tanú Vaaly Gergely volt, a ki 
Váczott katholikus lelkész. A bíróság elé szólittatván, 
az elnök következő kérdést intézi hozzá : Ismerte 
főtisztelendőséged Andrássyt ? — Tanú: Igen.
Ein. : Bizonyára gyakran találkozott vele a nagy tár­
saságban ? ■— Tanú : Nem járok társaságokba.
Ein. : Főtisztelendő ur ! Kijelentem, hogy olyan tár­
saságot értettem, a hol csak férfinak vannak jelen. 
(Nagy derültség.) — Tanú : Még ilyenekbe sem járok. 
— Ein. : Honnan ismerte hát Andrássyt ? — Tanú: 
Halála előtt pár nappal magához hivatott, hogy lelki 
ügyekben beszéljen velem. — Tanú : Ha igy áll a 
dolog, akkor én mint elnök nem kívánom kihallgatni 
a főtisztelendő urat.

Hosszabb szünet után, este négy órakor, az elnök 
felhívta a feleket beszédeik megtartására.

Félegyházy Elek dr. utalva arra, hogy az inkri­
minált közlemény merőben koholt s igy abban becsü­
letsértés és rágalmazás van, kéri a vádlottat vétkes­
nek nyilvánítani. Beszéde során azt is mondta, hogy 
a vádlott, ha a valódi szerzőt meg nem nevezi, akkor 
«börencz.» Az elnök erre rendreutasitólag megje­
gyezte, hogy Szöts hirlapiró, s mint ilyennek van­
nak kötelességei, a melyek titoktartást követel­
nek tőle.

Darvai Fülöp dr. azon kezdi védőbeszédét, hogy 
soha kényelmetlenebb és súlyosabb helyzetben nem 
volt, mint most. Ártatlan embert véd s mégis a ha­
lottnak emléke bekót tesz nyelvére és kíméletet pa­
rancsol neki a gyászoló anya fájdalma is. Súlyos pe­
dig a helyzete azért, mert a bíróság megfosztotta őt 
az állítások valóságának bizonyításától. Mindezek da­
czára szót emel védencze ártatlansága mellett, a ki 
hivatása közben teljes jóhiszeműséggel cselekedett. 
Magyarázza ezután a hirlapiró nemes ieladatát, a ki 
a közérdek szolgálatában küzködve, mindenre inkább 
számíthat, mint elismerésre. A lázas tevékenységgel 
működő hírlapírótól kívánni sem lehet, hogy minden 
kezébe jutott adat teljes Hitelessége felől magának bi­
zonyosságot szerezzen. Sajnálattal mutat arra, hogy a 
tárgyalás során nem bizonyitlialta az inkriminált köz­
leményben foglaltakat. A védelmet ezzel lefegyverez­
ték, védtelenné tették. Annak a hitének ad kifejezést, 
hogy az esküdtek a jóhiszemű vádlottat «nem vélkes»- 
nek fogják nyilvánítani. A védőt a hallgatóság megól- 
jcnezle.

Elnök összegezvén a tárgyalás eredményét, az es­
küdtek elé terjesztette a kérdéseket, a melyekre az 
esküdtek a következő verdikttel feleltek:

Arra a kérdésre, van-e a czikkben rágalmazás ? 
1 igen, 11 nem ; van-e becsületsértés ? 9
nem ; szerző-e Szöts Pál ? 12 nem 
rágalmazásban ? 1 igen, 11 nem ;
becsületsértésben ? 9 igen, 3 nem. 
ták, hogy Szöts nem szerző, de 
sértésben vétkes.

A sajtóbiróság ezt a verdiktet nem fogadta el 
Ítélet alapjául s végzésileg kimondotta, hogy a 
tárgyalást felfüggeszti és az ügyet uj esküdtszék 
elé terjeszti elbírálás végett.

A hivatalos lap nov. 26-iki számából,
Kitüntetés. A király megengedte, hogy Molnár 

Viktor Temes vármegye és Temesvár szab. kir. város 
főispánjának, a jelen év folyamán Temesváron tartott 
délmagyarországi ipar- és mezőgazdasági kiállítás ér­
dekében kifejtett buzgó tevékenységéért, teljes elisme­
rése nyilvánittassék, továbbá hogy buziási Eisen­
städter Ignácz kereskedelmi tanácsos és a temesvári 
kereskedelmi és iparkamara elnökének, valamint 
Strasser Albert ugyanazon testület titkárának, a je- 
len év folyamán Temesváron tartott délmagyaror­
szági ipar- és mezőgazdasági kiállítás létesítése körül 
kifejtett buzgó tevékenységükért elismerése nyilvánít, 
tassék, s egyuttal ugyanazon irányban tett hasznos 
szolgálataikért: hanseni Deschán Achill Temes vár­
megye alispánjának és dr. Telbisz Károly királyi ta­
nácsos és Temesvár szab. kir. város polgármesterének 
a harmadik osztályú vaskoronarendet díjmentesen, 
Beitter Ede temesvári műépítésznek és Mühle Vil­
mos ottani mükertésznek pedig a koronás arany ér- 
demkeresztet, és Giczey Lajos miniszteri fogalmazó­
nak saját kérelmére történt ideiglenes nyugdíjazta­
tása alkalmából a miniszteri titkári czimet adomá- 
nyozta.

Kinevezés. A m. kir. honvédelmi miniszter Tába. 
kovits Miklós segédfogalmazót miniszteri fogalma­
zóvá, dr. Harmatzy Dezső fogalmazó-gyakornokot 
pedig segédfogalmazóvá nevezte ki. A vallás- és köz- 
oktatásügyi m. kir. miniszter IVtttmann Ferencz 
műegyetemi helyettes tanárnak a műegyetemen a tech­
nikai fizikából magántanárrá történt képesítését jóvá­
hagyta és őt ebben a minőségében megerősítette. A 
m. kir, belügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök a fővárosi m. kir. állami rendőrséghez 
Felben Nándor hivataltisztet könyvelővé, Schmidt 
Ede dijnokot pedig hivataltisztté nevezte ki. A föld- 
mivelésügyi m. kir. miniszter Jágócsi Péterffy Zoltán 
kir. iparfelügyelőt Pozsony szab. kir. város közigaz­
gatási bizottságába közgazdasági előadóvá, és Ke­
mény Pál segédszolgát a vezetése alatt álló minisz­
tériumhoz hivatalszolgává nevezte ki.

Névváltoztatás. Süsz Dávid alsólieszkói illetőségű 
ugyanottani lakos vezetéknevének «Szántó»-ra kért 
átváltoztatása, belügyminiszteri rendelettel megenged­
tetett.

igen, o 
vétkes-e Szöts a 
vétkes-e Szöts a 

Vagyis kimondot- 
azért a becsület-

E1ULÄYSÄGOK.
— Estély a józsefvárosi körben. A fővárosi 

Vili. kerületi józsefvárosi kör saját helyiségében (Jó- 
zsef-körut 46. sz. a.) november 28-án, szombaton a 
józsefvárosi nőegylet javára hangyersenynyel egybe­
kötött tánczvigalmat rendez.

GYASZROVAT.
Berlin, nov. 2G. Hegel, a brandenburgi konziszto- 

rium volt elnöke, ma meghalt.

Á közönség
Hamisított fekete selyem.
ralikat a megvásárlandó szövetből, s az esetleges ha­
misítás azonnal napvilágra kerül; valódi, tisztán testeit 
selyem azonnal összeég, rögtön kialszik és kevés világos 
sziiiü hamut hagy hátra. Ellenben a hamisított, könnyen 
kopó és törékeny szövet lassan ég el, sötétbarna hamut 
hagy hátra, a mely — ellentétben az igazi selyem ha­
mujával — nem porlik szét, hanem összezsugorodik. Ha 
a valódi selyem hamuját összenyomjuk, tinóm porrá vá­
lik. a hamisitotté durva tapintatu marad. A Hecne'berg- 
félc zürichi nagy gyári raktár szívesen küld a maga 
tiszta selyem szöveteiből bárkinek mutatvány-mintákat, 
s akár egész öltözeteket, akár egyes darabokat szállít 
portó- és vámmentesen a megrendelő lakására. 3797

részeket kitörölt. A

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A községi választásokhoz. A józsefvárosi pol­

gárság ma este az uj vásártéri Wertheimer-féle kávé- 
házban lakomát rendezett a most megválasztott fővá­
rosi bizottsági tagok tiszteletére. A beszédek sorát 
Wertheimer Lajos nyitotta meg, a ki élteti az újon­
nan megválasztott bizottsági tagokat, s Berzeviczy 
Albert államtitkárt, a kit a Józsefváros ^ a 
jövő választás alkalmával is megválaszt képviselőjé­
nek. Berzeviczy Albert őszintén ürül a párt győzel­
mének, melyet a községi választásnál kivívott. Az uj 
bizottsági tagokra nagy feladatok várnak s hiszi, hogy 
azok meg is felelnek a várakozásnak s tényezői lesz­
nek a főváros felvirágoztatásának s elő fogják készi-

törvény előtt való felelősséget elvállalja.
Az elnök felhívja ezután a feleket a bizonyítás te­

kintetében való nyilatkozásra. A magánvádló erre a 
Kovács Ernő fegyelmi ügyére vonatkozó iratok fel­
olvasását kéri. Dr. Durvul védő ellenfele nyilatko­
zatából azt látja, hogy ő maga sem ellenzi a 
valódiság bizonyítását. Ezzel szemben kijelenti, 
hogy u törvényes határidőben bejelentette tanult, 
de a sajtóbiróság mellőzte azok beidézésvt. Minthogy 
pedig ő bizonyítani képes ma is és a bizonyításba a 
magánvádló is kész belemenni, azt a kérelmét ter­
jeszti elu, hogy a sajtóbiróság a inai tárgyalás elha­
lasztásával a vizsgálat során tanúit egy újból kitűzendő 
tárgyalásra idézze be. A mennyiben pedig ez a ké­
relme nem teljesittetnék, ellenzi a magánvádló által 
kért iratok felolvasását, mert azokban csak Kovács 
ténykedéséről van szó s nem Andrássy viselt dolgai­
ról." Kéri végül egy czikknek felolvasását, a mely az 
inkriminált közlemény közzétételének okozója volt. — 
Félegyházy dr. a védő által beidézni kért tanuk 
kihallgatását mellőzni kéri. mert a hivatkozott tanu- 
sereg úgy sc-m azt bizonyítaná, a mit a védelemnek 
bizonyítania kellene. Ragaszkodik az iratok felolva­
sásához. — Darvai dr. megmarad előbb előterjesz­
tett kérelme mellett. — Az elnök ezután felolvastatja 
a sajtóbiróságnak azt a végzését, a melylyel a tanuk 
beidézését megtagadták. A végzés azzal van indokolva, 
hogy a tanuk oly körülményekre lennének kihallga- 
tandók, a melyek már a Kovács Ernő fegyelmi ügye 
során az illetékes fegyelmi hatóság határozatának tár­
gyát képezték. Másrészről pedig Andrássynak oly 
cselekedetei bizonyittatnának, a melyekkel szemben 
ellenbizonyitékok Andrássy elhalálozása folytán nem 
produkálhatok.

A sajtóbiróság most tanácskozás végett visszavonult. 
Az elnök azonban előre is kijelentette, hogy csupán 
a felolvasások kérdésében fognak határozni; az elő­
terjesztett többi kérelmek tárgyában való határozat­
hozást az eljárási szabályok tiltjéik, az esküdtszék! 
tárgyalás — ha egyszer megkezdették — feltétlenül 
Ítélettel lévén befejezendő. A bíróság rövid tanácsko­
zás után megtagadta a magánvádló által kért ira­
tok felolvasását, különösen azért, mivel neki csak 
ellenbizonyításhoz van joga, a védelem pedig nincs 
abban a helyzetben, hogy az állításokat bizonyíthassa 
is. Mellőzendőnek mondta ki a bíróság a védő által 
kért hírlapi közlemény felolvasását is. A bizonyítás 
ilyképen csak az erkölcsi tanuk kihallgatására fog 
szorítkozni.

Az erkölcsi tanuk, számszerint tizenöten, kifogás­
talan, becsületes tisztviselőnek tartják az elhunyt 
Andrássyt. A kihallgatottak között volt László Zsig­
mond miniszteri tanácsos, Kiss Gyula és Fabiny 
Gyula osztálytanácsosok, Rónay János lőszámlanácsos 
az igazságügyminiszteriumban. A védő kérdésére ki-

FeBháwas
a t. ez. vendéglő-, kávéház-, szálloda- 

és restenrntiótuiajdonos urn.kh.cz.
Miután az úgynevezett «régi polgári lövöldét, és az 

ott levő táneztermet legközelebb lenontatni és helyébe egy 
uj háromemeletes palotát fogok építeni, melyben a földszinti 
és első emeleti helyiségekben ismét egy nagy, minden kénye­
lemmel ellátott díszes hangverseny- vagy táneztermet nagy 
chédlőteremmcl, kávé- és vcndeglö-helyisvgckkel tervezek el 
helyezni, tisztelettel felkérem azon vállalkozó szellemű ura 
kát, kik egy ilynemű üzletet bérelni és a fentnevezett ál­
talánosan isméit és kedvelt helyen berendezni szándékoz­
nának, hogy a nálam már elkészített terveket megtekinteni 
szíveskedjenek, miután még most az építkezés kezdete elölt 
minden kívánatos és szükségesnek mutatkozó változtatást 
megállapodás szerint lehet eszközölni. Tisztelettel

Wolfram. Gergely műépítész.
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TÁVIRATOK.
Béca, nov. 26. A leépviselőház mai ülésén foly- 

tatta a költségvetési vitát a direkt adók fölött. 
Egyidejűleg tárgyalás alá vette az adóügyi bizottság 
jelentését a késedelmi kamatok kiszabására vonatko­
zólag a hátralékos egyenes adók után. Pfeifer pa­
naszkodik a direkt adók kirovása és behajtása fölött 
Krajnában. Hemmer a direkt adók osztályozását 
egyenlőtlennek és ez okból egyesekre nyomasztónak 
tartja és panaszolja, hogy az adózók pénzét a nagy 
tőkések, a hivatalnokok és a nagy városok czcljaira 
fordítják. Rogl sürgeti a földadó szabályozását 

panaszolja annak jelenlegi nyomasztó voltát, 
reményének adván kifejezést, hogy a direkt adók 
zabályozásánál a kormány tekintettel lesz a szegényebb 

osztályra. Böhm-Barek, a kormány képviselője meg- 
vzi, hogy a földadó reformja czéljából a normális 

ír megállapításának kérdését a pénzügyminisztérium 
egyetértőié" a földmivelési minisztériummal megfon­
tolás tárgyává tette. Hasonlóképen a felhozott pana­
szok és óhajok, a bizalmi férfiaknak az adóbehajtá­
soknál tanúsított szigora fölött panaszok és óhajok 
az adóbehajtások szigorúságára vonatkozólag, a bizalmi 
férfiak részéről érett megfontolás tárgyává tétettek és 
ezekre, az adóreformnál, tekintettel lesznek. Schom, 
Telcly és Garnhaft felszólalásai után az egyenes 
adók fejezetét, majd az egyenes adók és közvet­
len illetékek késedelmi kamatainak leszállításá­
ról szóló törvényjavaslatot s a vámról szóló 
fejezetet elfogadták. A vámhivatalnokok kérvényét 
fizetésük fölemelése iránt, különös figyelembe­
vétel végett, kiadták a kormánynak. A közvetett adók­
ról szóló fejezet tárgyalásánál a kormány képviselője 
megjegyezte, kogy a kormány tekintetbe fogja venni 

Neuwirth által kifejezett óhajt, hogy a villamos 
üzemek monopolizáltassanak. A fejezetet a ház elfo­
gadta, úgyszintén az haladóról szóló fejezetet is. Ho­
hles és társai a honossági törvény módosítása iránt 
tesznek indítványt. Hauch és társai interpellácziót 
intéznek a belügyminiszterhez a bécsi tőzsde kiegyen­
lítő irodájának államosítása tárgyában. A legköze­
lebbi ülést holnap délután egy ólára tűzték ki.

Zágráb, nov. 26. A tartornánygyülés ma kezdte 
mecr a nyugdíjtörvény általános tárgyalását. Piiffet 
előadó ajánlja a javaslatot elfogadásra, mire Sztan- 
kovics osztályfőnök fejtegeti a javaslat irányát és 
alapelveit, szintén kérve annak elfogadását. Folnego- 
vics (jogpárti) a javaslat ulapelveit károsaknak és 
veszedelmeseknek tartja, szerinte szükségesebb volna 
a népnek az aggok ellátását szabályozó törvény mini 
uj nyugdíjtörvény £a népesség csak egy osztálya szá­
mára. Nézete szerint jobb volna, ha az országos hiva­
talnokoknak is külön nyugdijalapjok volna, mint a 
magán és vasúti hivatalnokoknak. Nem fogadja el a 
javaslatot. — Filip (nemzeti párt) polemizál Föl- 
negovics ellen és ajánlja a javaslatot elfoga-

Aranyérem, a nemzetközi gyógyszeré- j 
szett leiéit it ásott Pécsben 1S S3.

Köhögés, rekedtség, elnpMscdás stb. ellen.
7942 A' ílloíli

WiShelmsdorfi maláta-kivonati, 
14-szer kitüntetett ezukorkák

erős niiilátatartalmiik miatt sokkal nedvcsitöbb, in- 
gercsillapitóbb és nyálkaoidóbb, mint azon mellczu- 
liorkák, melyek czitkoruál sem egyebet, vagy a mellett 

egész hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: vúczi-utcza 18. sz.]
Raktár a le

Csak
»több gyógyszerész és kereskedő uraknál, i 
at.kor valódi, ha a dobozon áll:

Küíferle Jóssef és Társa. |
se ««nwiKsiaS

S5©.@®© forint.
t»1

nyerlieto csalt
J foi-i‘iitta.1.

1864-es ígérvények f »>»I
Főnyeremény 150.000 frt. Húzás dcczember hó l-én.

Állami jótékonysági sorsjegy d«L?Jrrth,!IUÁ3
gy 2F1 ©m.3rerem.é23.;y lV-i.OOi) frt.

Egy egész 1864-es Ígérvény és egy állami sorsjegy 
együtt csak 6l/3 frt. 8233
,^ váltóházak részvénytársa-

ság-a BECS, Wollzcile 10

Gyógy-Cognac
vérszegényeknek ajánlja az Első Alföldi Cognac-gyár 
Halász. Ferencz, és Társa Kecskeméten.

Kapható Budapesten: SZENES EDÉNÉL Dorottya-utcza 
SZALADY ANTAL funzerkcreiiedésében. Andrássy-ut 80 816b

dúsra. Ezután Pisacsics szól a javaslat ellen. 
Pisacsics után Stamkovics osztályfőnök szólott éa 
Folncgovics által felhozottakat czáfolja. A hivatalnok 
és a parasztság föladata közt — mondja a szónok — 
a különbség oly szembeötlő, hogy nem érti, miként 
lehet e két társadalmi osztályt összeköttetésbe hozni. 
A pénzügyi egyensúly nincsen veszélyeztetve : mennyire 
meg volna a budget terhelve akkor, ha minden föld­
műves nyugdijat huzna. Az ország folyton halad. Az 
meg épen sértés a mi népünkre, ha egy képviselő 
azzal gyanúsítja, hogy vágyakozik a lepogluvai fegyen- 
ezek kényelme után s magától érthető, hogy a hiva­
talnok hűségesen szolgálja az uralkodó rendszert: ha 
azon pártot szolgálná, a mely ez ország törvényeit 
elismerni nem akarja, úgy htiségszegő volna. A kor­
mánynak meg kell követelnie hivatalnokaitól, hogy 
cselekedeteik összhangzásban legyenek szolgálati es­
küjükkel. Szónok tiltakozik azon feltevés ellen, hogy 
a hivatalnokok nem őszinte Hívei a jelenlegi rend­
szernek. (Helyeslés.) — Elnök ezután az általános 
vitát befejezettnek jelenti ki; még csak az előadót 
illeti meg a szó. — A legközelebbi ülés holnap dél 
után 10 órakor lesz.

Eécs, nov. 26. A kereskedelmi kamara ma elhatá­
rozta, hogy az igazságügyi miniszterhez emlékiratot 
intéz, a mely azzal a kéréssel végződik, hogy a kor­
mány a polgári perrendtartás tárgyában, a szóbeliség 
és a nyilvánosság elvén alapuló törvényjavaslatot tér- 
jeszszen mielőbb a reichsrath elé.

Berlin, nov. 26. A birodalmi gyűlés a mai 
napon folytatta a betegsegélyezési pénztárakról 
szóló törvény módosítására irányuló törvényjavas­
lat tárgyalását. A vita folyamán Langerhand kép­
viselő indítványozta, hogy az orvosokat szabadon 
választhassák. Wurm (szocz.iálista) az orvosi hi­
vatás és a gyógytárak államosítását követelte. 
Holnap a novella tárgyalását félbeszakítják és a 
költségvetést fogják első olvasásban tárgyalni.

Berlin, nov. 20. Politikai körökben általános 
feltűnést kelt a Deutsches Woehcnblattban a szabad- 
konzervativek közlönyében megjelent czikk. mely 
ezt a czimet viseli: JDöntő fordulat belpolitikám: 
terén. A czikk f jtcgetéseiből közöljük a követ­
kezőket :

Caprivi mindenesetre közrokonszenvben részesül, 
de azért állását mégis csak a császár kívánatéra foglalt® 
el, mert más birodalmi kanczellár könnyebben le tud*® 
volna győzni azokat a nehézségeket, melyek Lapn'1 
számára a Bismarckkal való összehasonlításból eredtek. 
Ila Caprivi most belefáradna hivatalába, valószínűleg 
a hadsereghez térne vissza. Különben is sokan van­
nak, a kik inkább Moltlce, mint Bismarck utódját 
akarják látni benne. A következő kanczellár politikai 
személyiség lesz, a ki egységes politikát követ. Az 
uj irány a pártok közt lebeg. A szoczialistak - fr',n" 
czia forradalom előtti idővel hasonlítják össze bi­
rodalom mai viszonyait s azt hiszik, hogy ez össze­
hasonlításra a társadalom minden osztályában tim 
nyomólag uralkodó eiécedetlcnséc fe’ioeosilia őket. A

ásss
uk A kartellpárt - úgy 
„5t a kormány volt az
1 Bsmarck-tüntetéseket 
lista-törvény megbukott, 
a kétévi szolgalati időt I 
Minden téren ta alkozuni 
.kormány az ellenzéknél 
esetre jogában van, hegyi 
a pártoktól azonban nel
véleményeiket nyilván J 
nézete szerint az ország] 
kormány, mely tamaszal 
pál és a szabadelvűek tál 
a sok párt közt pad alal 

Hummelsheim,
jßenrik herczeg ma esti 
lurgi herczeghes erkezl 
Bak venni a vadászató!«

München, nov.l 
dósitójának táviratai 
ttmg jelentése szeril 
jíetv-Yorkban roppe 
vásároltat es azt ai 
tatja el. Azt hiszi! 
Németországgal vaM 
tudja, hogy az ad
magatartást fog köx 

Róma, nov. 2G. I 
végén a kormánynyal 
holnap tárgyalás alá vj 
valamint Cavallattinak j 
belügyi miniszterhez ij 
kabinet politikájának 
garancziális törvények! 
ben való hordereje tár| 

Róma, nov. 26. 
erythreai gyarmat ü= 
zottság politikai igazgsj 

Róma. nov. 26. 
utáni félnégy órakor 
trónörökös Nápolyban 
nek kíséretében voltad 
terek, a két ház elnöki 
a hatóságok fejei föl 
kvirinálhoz menet éléi 

Paris, nov. 26. 
radikális párt van alal 
tagjai Goblet, Lockroyj 
é? ’Doumer.

"paris, nov. 26.] 
A Figaro az ötezer 
Soulard aixi érsek szil 
a melvnek eredménye! 
frankot. A Figaro enni 
szüntette a további gj 
látszik a Gouthe-Soula 
és a radikális párt az 
elválasztását sürgetik. I 

Paris, nov. 26. AI 
kezdte a vámtarifa rj 
gadta az első húsz czj 
és az állati termény«! 
megfelelnek a képvisel 
mális tarifáknak. Roi 
a szenátust, hogy fo| 
megszavazott minimál 
kiemelte, hogy e ta| 
lehetne indítani a 
ülést ho!napra tűzték 
ülésében a pénzügyi 
tárgyalás folyamán n] 
lordult elő.

Paris, nov. 26. 
vetté Cretulcscut fogjj 

London, nov. 
Tieu-tsinból érkezett 
tartományokban a láa 
mongol lovasság elleni 
darin és a lakosság I 
dókhoz. X'inehowbad 
benszülött kert-szlényí 
dynastia és az európa 

London, nov. I 
Konstantinápolyból é| 
rint Yemenböl a tör; 
tik, hogy a lázadást 
ság újra hozzálátott 
hajtása nem jár nehj 

Belgrad, nov. 
hak távirata.) A radl 
élén Nikolajevics tan] 
a mérsékelt radikale) 
mely a két párttörecl 

Belgrad, nov. 
Theodorovics lapja 
már észrevehető köz| 
litikájához.

Belgrad, nőj 
silójának táviratai 
belügyminiszteriül 
ügynökkel egyete| 
zött itt bizalmas 
kormány Belgrádi 
fedezhetni Belesel 
nak ügyében. KÁ 
den eredmény n^ 
innét.

Szófia, nov. 261 
bolgár kormány isirl 
mányt, hogy szolgál 
Belcsev meggyilkold 
mány hajlandóságát! 
ból. a hol internál« 
szahivni s uj kihalj 

Masszauah. r„ 
befejezték a vád alj 
sát. Haldissera tál 
végzésekért, melyed 
helyzete megkövetel 
elvállalja a felelőssí 
rendelkezéseit Livi 
tette volna me". Hl 
leg nyilatkozott Adj

Czettinje, nof 
tariba utazott, he 
szélje az intézkedél 
fentartása végett tj

Gíj
Bécs, nov. 21 

c>ol. Corr. egy bel 
Giers miniszternek! 
csak annyiban kép 
mennyiben világosi 
indifferentizmusna'J 
Németország és Oa 
békés — viszonyol 
féle várakozásokat!
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ti számából.

hogy Molnár 
szab. kir. város 

Imesvárott tartott 
sági kiállítás ér- 
|-rt. teljes elisme- 

buziási Eisen-
és a temesvári 

lének. valamint 
titkárának, a je­

lit délmagyaror- 
|s létesítése körül 
nerése nyilvánit- 
ban tett hasznos 
bhill Temes vár- 
íárolv királyi ta-
Ipolgármesterének
pet díjmentesen, 

és Mühle Vil- 
tonás arany ér- 
kzteri fogalmazó- 
fnes nyugdijazta- 
>i czimet adomá-

miniszter Taba- 
[iniszteri fogalma- 
aazó-gvakornokot

vallás- és küz- 
\tniann Ferencz 
egyetemen a tech- 
I képesítését jóvá- 

megerösitette. A 
el megbízott mi- 
pi rendőrséghez 
Hővé. Schmidt
lezte ki. A fold- 

Péterjfy Zoltán
város közigaz- 

tlóadúvá, és Ke- 
tatt álló minisz-

tieszkói illetőségű 
|«Szántó»-ra kért 
liettel megenged-

OK.

iái ülésén foly- 
h'kt adók fölött, 
adóügyi bizottság 

labásura vonatko- 
|n. Pfeifer pa- 

behajtása fölött 
k osztályozását 

? nyomasztónak 
pénzét a nagy 

'árosok czeljaira 
szabályozását 

fomasztó voltát.
a direkt adók 

pesz a szegényebb 
képviselője meg- 

Ijából a normális 
jizügy minisztérium 
litimmal megfon- 
|a felhozott pana- 

az adóbehajtá- 
(szok és ohajok 
ikozólag, a bizalmi 
ryává tétettek és 
tsznek. Schom. 
jután az egyenes 
Idők és küzvet- 
Inak leszállításán 

vámról szóló 
Inokok kérvényét 
Inös figyelembe- 
|.\ közvetett adók­
lán y képviselője 

•íbe fogja venni 
rv a villamos 

zetet a ház elfo- 
tejezetet is. Bő­

im■ io-itása iránt 
Fai interpellácziót 

tőzsde kiegyen- 
ban. A legköze- 

tüzték ki. 
hlés ma kezdte 
irgya’.tsát. Riffet 
fa, mire Sztan- 
lasl.it irányát és 
adását. Folnego- 
lit károsaknak és 
lük' :gescbb volna 
pzó törvény mint 
egy osztálya szá- 
|az országos hiva- 

volna, mint a 
Jem fogadja el a 
|i polemizál Föl- 
ivaslatot elfoga- 

javaslat ellen.
önök szólott éi
[ja. A hivatalnok
ndjei a szónok —
-m érti, miként
•köttetésbe hozni.
ezte ive: mennyire
ha minden föld-

Ivton halad. Az
ha r-gv képviselő
lepc>glovai fegyen-
-tő. hogy a hiva-
►dó rend'zert; ha
>rsz:ig törvényeit
ő V olna. A kor-
italnokaitól, hogy

szolgálati es-
r. vés; ellen, hogy
a j •■k-nlegi rend-

ín az általános
r c= ak az előadót
ilés holnap dél

mara ma elhald-
erhiűz emlékiratot
riik. hogy a kor-
ibani. a szóbeliség
énvjavaslatot tér*

ti gyűlés a mai
íési pénztárakról

lörwnyjavas- 
gerhund kép- 
ka t szabadon 
az orvosi hi­
tt követelte, 
kitják és a 
irgvalni. 
ien általános 
ban a szabad- 
t ezikk. mely
belpolitikánk

ük a követ-

rben részesül, 
natára foglalta 
ebben le tudta 
elvek Caprivi 
tusból eredtek. 
ia, valószínűleg
is sokan van- 
larck utódját 
zellár politikai 
:át követ. Az 
ilisták a fran- 

r.qsye a bi-

"kk fejtegetéseiből kitűnik, hogy tulajdonképen a 
vzervativek állásfoglalása forog szóban. A ezikk 

• 'lattal hangsúlyozza, hogy a birodalom iránt hü- 
Sal^í viseltető pártok tekinteteben a nézetek megváltoz- 

kartellpart — úgymond a ezikk — szétbomlottj 
13 í kormány volt az. mely azt széllyelrobbantotta.

g,.marék-tüntetéseket a kormány eltiltja, a szoczia- 
v-ta-törvény megbukott, a szeptemnátusról lemondtak, 
‘"kétévi szolgálati időt fontolóra veszik, egyszóval 
* nden téren találkozunk engedményekkel, melyeket 

kormány az ellenzéknek tett. A császárnak minden­
kelre jógiiban van, hogy a politika irányát megszabja,
C" pártoktól azonban nem tagadható meg az, hogy 

áernenyeiket nyilván befejezzék. A konzervatívok 
K te szerint az országnak nem lehet hasznára oly 
ti many, mely támaszul a lengyeleknél, klerikálisok- 
t0| t,< a szabadelvűek táborából keresi. Ez a kormány 
g1«ok part közt pad alá fog esni.

Hummelsheim, nov. 20. Vámos császár és 
flenrtk herczeg ma este 1 s7 órakor a szász-alten- 
bmi herczeghez érkeztek látogatóba és részt fog­
nak venni a vadászatokon.

München, nov. 26. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Az Allgemeine Zei­
ger jelentése szerint a franczia kormány 
Xew-Yorkban roppant mennyiségű gabonát 
vásároltat és azt angol gőzösükön szállít­
tatja el. Azt hiszik, hogy Franeziaország 
Németországgal való viszálytól tart és nem 
tudja, hogy az angol tengerészet minő 
magatartást fog követni. (N. Fr. Pr.)

Róma. nov. 26. A képviselöház, mai ülésének 
vt-en a kormánynyal egyetértőieg elhatározta, hogy 
holnap tárgyalás alá veszi a pénzügyi javaslatokat, 
valamint (íavallattinak a miniszterelnökhöz és a 
belügyi miniszterhez intézett interpelláczióját, a 
kabinet politikájának iránya, különösen pedig a 
garancziális törvényeknek az olasz közjoggal szem­
ben való hordereje tárgyában.

Róma, nov. 26. A hivatalos lap közzéteszi az 
erythreai gyarmat ügyében kiküldött vizsgáló bi­
zottság politikai igazgatási jelentését.
‘ Róma. nov. 26. A király s a királyné dél­
utáni félnégv órakor Rómába érkeztek, mig a 
trónörökös Nápolyban maradt. A felségeket, . kik­
nek kíséretében voltak Pelloux és Chimiri minisz­
terek. a két ház elnökei és a többi miniszterek, s 
a' hatóságok fejei fogadták a pályaudvaron s a 
tárnáihoz menet élénk ovácziókban részesítették.

Paris. nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) Ij 
radikális párt van alakulóban, a melynek kiválóbb 
tagi a i Goblet, Lockroy, Sarrien, Pcytral, Milleraud 
e? *1 'oumer.

""paris. nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
A Figaro az ötezer frank birságra elitéit Gouthe- 
Soulard aixi érsek számára gyűjtést indított meg. 
a melynek eredménye már is felülmúlja az ötezer 
frankot. A Figaro ennek következtében már be is 
szüntette a további gyűjtést. Ezzel befejezettnek 
látszik a Gouthe-Soulard eset. noha a klerikálisok 
és a radikális part az egyháznak az államtól való 
elválasztását sürgetik.

Paris. nov. 26. A szenátus mai ülésében meg­
kezd, - a vámtarifa részletes tárgyalását és elfo- 

az első busz czikket. melyek az élőmarhákra 
állati terményekre vonatkoznak. E tarifák

tárgyalta. A 
mozzanat nem

gadta 
es az
megfelelnek a képviselöház által elfogadott maxi­
malis tarifáknak. Bocke miniszter hasztalan kérte 
a szenátust, hogy fogadja el a képviselőház által 
megszavazott minimális tételeket. A miniszter 
kiemelte, hogy e tarifák alapján tárgyalásokat 
lehetne indítani a hatalmakkal. A legközelebbi 
ülést holnapra Hűtek ki. — A képviselőhöz mai 
ült-seben a pénzügyi költségvetést 
tárgyalás folyamán nevezetesebb 
tordult elő.

Paris. nov. 26. ' Hir szerint párisi román kö­
vetre Cretuleseut fogják kinevezni.

London, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Tieu-tsinbol érkezett táviratok szerint az északi 
tartományokban a lázadás terjed. A lázadók a 
mongol lovasság ellen Pekingbe törtek. 1 óbb man­
darin és a lakosság egy részé csatlakozott a láza­
dókhoz. Yinehowban "egy belga protestánst és a 
benszülőtt keresztényeket legyilkolták. A lázadás a 
dynastia es az európaiak ellen terveztetett.

London, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Konstantinápolyból érkezett hivatalos jelentés sze­
rint X ómenből a török katonai körök azt jelen­
tik. hogy a lázadást teljesen elnyomták. A lakos­
ság u,ra hozzálátott foglalkozásához. Az adók be­
hajtása nem jur nehézségekkel.

Belgrad, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A radikális dissidensekkel, a kiknek 
élén Nikolajevics tanár és Theodorovics Pera all, 
a mérsékelt radikálisok tárgyalásokat folytatnak, 
melv a két párttöredeknek egyesülését czélozza.

Belgrad, nov.
Theodorovics lapja 
már észrevehető közeledést tanúsít a kormány po­
litikájához.

Belgrad., nov. 20. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Karagukusov a bolgár 
belügyminisztérium osztályfőnöke, két titkos 
ügynökkel egyetemben, néhány napig idő­
zött itt bizalmas küldetésben ; a bolgár 
kormány Belgrádban uj nyomokat vélt fel­
fedezhetni Belcsev miniszter meggyilkolásá-

ellenben ma senki sem várja az orosz miniszter­
nek Németország vezető személyiségeivel történt 
találkozásától semmiféle fontosságú politikai ese­
mények bekövetkeztét. Giers miniszter, mint kí­
vánta, magánszemélyként jelent meg Berlinben 
és — úgymond a levél — tekintetbe kell 
venni, hogy Giersnek orosz külügyminiszteri 
minősége Berlinben való tartózkodása alkalmával 
csak igen korlátolt mértékben fog formálisan ér­
vényre jutni. Oroszországnak, minthogy ezt akarta, 
nem lesz miért panaszkodni, Németország pedig 
nem panaszkodik a felől; Németország — úgy­
mond — már jó idő óta, még pedig a kronstadti 
testvéresülési ünnepségek és az ezekhez fűzött 
orosz-franczia kommentálások után, szilárd véle­
ményt formált magának arról, hogy mit várhat 
Oroszországtól kedvező vagy kedvezőtlen esetben, 
és mindent, a mi ezentúl Oroszország részéről jön 
nvugodt megfontolással, előleges vélemény nélkül, 
de egyúttal optimista várakozások nélkül is 
fogad.
; Berlin, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) Giers 
berlini látogatásának aligha lesz politikai követ- 
kezménve. Annak daczára beavatott körökben nem 
tagadják, hogy ennek a látogatásnak van némi 
politikai jelentősége, a mennyiben hogy megerősitette 
a békés hangulatot.

London, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Egy pétervári távirat szerint Giers volt felhatal­
mazva arra, hogy az orosz és a franczia kormány 
nevében Vilmos császárt biztosítsa arról, hogy az 
orosz-franczia közeledésnek semmi fenyegető jel­
lege sincsen. A két államnak egyedüli czélja a 
béke biztosítása.

Pétervár, nov. 26. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A Birzevija X jedomoszti, melyről 
újabban azt hiszik, hogy befolyásos körökkel all 
viszonyban, Giersnek párisi és berlini látogatásai­
ról a következőleg nyilatkozik: Giersnek párisi lá­
togatása inkább magánjellegű, mint a berlini lá­
togatása. Ha a berlini látogatását illetőleg talán 
túlzott reményeket táplálnak, ez abban a tényben 
leli magyarázatát, hogy Oroszországnak nincsen 
közvetlen oka Németországgal való konfliktusra. 
Németország ellenséges indulata csak a franczia- 
orosz barátságban leli okát, mert ezt fenyegetés­
nek tartja. Giersnek párisi látogatása minden két­
séget záró módon bebizonyította, hogy ez az 
aggálv ép oly alaptalan, mint a mily alaptalan a 
francziáknak az. a titkos reménye, hogy az orosz 
politikát sovinizmusuknak eszközéül fogjak felhasz­
nálni. Nem a Francziaországgal való szövetség, 
hanem az orosz érdekek megóvása képezi az oro>z 
politika feladatát. A franczia revanche Oroszország 
előtt ép oly idegen, mint a németek gApfobiája. 
Arra sincs ok, hogy, mert Giers Becsben; nein tett 
látogatást, ebben hátsó gondolatot keressünk. Az 
Ausztria-Magvarországgal való viszonyt elvi kérdések 
határozzák meg, nem úgy mint a Németországgal 
valót, melyet véletlen félreértések szoktak be­
folyásolni. Giersnek tehát Becsben nincs keresni 
valója, hanem Berlinbe ment, a hol Oroszország 
mindig előzékenységet talált kívánalmaival szem­
ben és alkalmas talajt kompromisszumokra, a 
mennyiben Oroszország méltósága és nemzetközi 
összeköttetései ezt megengedik. (N. Fr. Pr.)

Pétervár, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. C.orr. Giersnek párisi látogatása kétségkívül 
emelte az orosz-franczia viszony szívélyes terme­
szeiét s a két államnak egymás iránti kölcsönös 
bizalmát. Annak daczára téves az a feltevés, hogy 
Giers párisi látogatáséinak czélja az orosz-lranczia 
szövetség volt. Nem szabad szem elől téveszteni, 
hogy Oroszország, daczára annak az óhajéinak, 
iogy a Franeziaországhoz való barátságos viszonya 
következtében helyreállítsa és fentartsa az európai 
helyzetben az egyensúlyt, még sem log szabad el­
határozásáról lemondani. Giers párisi látogatása 
nem volt előre megállapítva, csakis akkor vált ez 
az ut szükségessé, mikor Giers Rudinivel találko­
zott s mikor tisztában volt az iránt, hogy Caprivi 
német birodalmi kanczellárral is

határozatba ment az is, hogy a városok érdekeinek 
ügvében ezentúl minden harmadik évben ily országos 
értekezlet tartassék, illetve hivassák egybe Buda­
pestre ; minthogy pedig ezen első három év most jur 
le s az értekezlet összehívásával alulirott bízatván 
meg, kötelességemnek tartom tehát, hogy e nagybecsű 
megbízásból kifolyólag, mielőtt az értekezletet össze­
hívnám, azt a megkeresést intézni a városokhoz, mél- 
tóztatnának velem ez évi deczember hó 15-ig közölni, 
vajon ez országos értekezlet még a folyó évben meg- 
tartassék-e? avagy csak akkor, ha a belügyminiszter 
által megígért s a városok és községek életére nézve 
oly messze kiható és fontos érdekkel biró, most már 
kidolgozás alatt lévő s igy nemsokára tárgyalás végett 
napirendre kerülő, a városok és községek rendezésére 
vonatkozó törvényjavaslat ismeretes fog lenni.»

* A magyar vaanti kötelék-díjszabás 1. rész 
I. füzetének 94. lapján levő díjtáblázatban Simon- 
tornya állomásnak közönséges gyorsárukra vonatkozó 
díjtétele 4 frt 71 krról 1 frt 71 krra helyesbittetik.

IPARÜGYEK.
— A technológiai lparmuzeumban deczember hó 

elsején, kedden este hat órakor bemutató előadás 
lesz, melyen tökéletesített és újabb faipari gyárt­
mányokat és szerszámokat fognak bemutatni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Áru- óa értéktözade Kolozavárott. Mint Ko­

lozsvárról táviratilag jelentik, ottani kereskedők és 
pénzemberek körében mozgalom indult meg oly irány 
ban, hogy Kolozsvárott áru- ős értéktőzsde állittassék. 
A kolozsvári kereskedők e tárgyban deczember 10-én 
értekezletet tartanak.

** Az oaztrák-magar bank ma teszi közzé heti 
kimutatását, mely szerint az adómentes bankjegytar 
talék 10,703.000 fit, holott az előző héten még 
3,403.000 Irt adóköteles volt a bankjegyforgalomból 
Ezt a 14,100.000 frtnyi javulást az idézte elő, hogy £ 
váltótárcza 12,452.000 forinttal és a lombardüzlet 
1,028.000 frttal apadt az előző kimutatáshoz képest 
A kölcsünüzletnek e 13,480.000 frtnyi apadása követ­
keztében a bankjegyforgalom is csökkent 13,890.000 
filial. A kimutatás ama pár főbb tétele, melyeket 
bank szükkeblüsége Budapestre juttat, összehasonlítva 
a múlt év megfelelő tételeivel, a következő volt millió 
forintokban:

1889. 1890.
bankjegyforgalom .... 445 G 443 9
érczkészlet ...... 2450 2i5'9
váltótárcza ...... 17G‘3 1799
lombardüzlet..........................277 279
adómentes bankjegytartalék 99 10 7

** UJabb bankbnkáa éa aikkaaztáa Berlinben.

Fizetéaképtelenaégek. A bécsi Kreditoren- 
verein következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: 
Schwarz Leo kereskedő Tokajban, Schnürmacher 
Regina kereskedő Becsben, XVurmfeld Regina keres­
kedő Szombathelyen, Lichtschein Miksa Nyíregyházán,

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 2G. —

Gabonatőzsde.
A buza-'úzlet iránya ma lanyha maradt. A kínálat 

mérsékelt, de sürgős volt, a malmok tartózkodó magatar­
tást tanúsítottak, minek következtében nehézkes for­
galom mellett összesen csak mintegy 7000 mm. búza 
kelt el 5 krajczárral olcsóbban. A többi gabonane­
mekben gyér forgalom volt, az irány és az árak nem 
változtak. — Eladatott :

Búza. Tiszavidéíd 100 mm. 80 k. 11.G0 frt, 
100 mm. 78 k. 11.50 frt, 200 mm. 78 k. 11.55 frt, 
100 mm. 78.3 k. 11.50 frt, 100 mm. 77 k. 11.30 
frt, 200 mm. 77 k. 11.35 frt, 400 mm. 7G.5 k. 
11.30 frt, 150 mm. 7G.5 k. 11.20 frt, 100 mm. 7G 
k. 11.171/, frt, 100 mm. 75 k„ 10.921/* frt, 100 mm. 
73.5 k. 10.70 frt, 100 mm. 73 k. 10.G0 frt, 100 mm. 
70.2 k. 10.121/, frt ; mind három bóra.

Pestmegyei 200 mm. 7G.3 k. 11.12*/, frt, 
mm. 7G k. 11.10 frt, 100 mm. 74.5 k. 10.8;» frt, 
mm. 73 k. 10.G5 frt, 100 mm. 72.5 k. 10.50 frt, 
mm. 71 k. és 100 mm. 70 k. 10 forint; mind 
rom hóra.

Bánsági 200 mm. 77 k. 11.20 forint, 100 mm. 
77 k. és 100 mm. 7G.8 k. 11.20 frt; 100 mm. 7G k. 
11 frt, mind három hóra.

Bácskai 900 mm. 75.7 k. 11.15 frt, három hóra
Oláhországi 100 mm. 75 k. 10.25 frt, uÜO mm. 

74.8 k. 10.30 frt, 200 mm. 74.8 k. 10.25 frt, mind 
hitrom hóra.

Róza 100 mm. 10.40 frt, 200 mm. 10. Í0 frt, 200 
mm. 10.50 frt; mind készpénzfizetés mellett.

Zab 100 mm. G.52‘/2 frt, 1U0 mm. G.50 frt, 100 
mm. G.40 frt, 200 mm. G.35 forint, mind készpénzfi­
zetés mellett.

Bnza

Róza
Árpa

Zab
Ten; ;ert

uj-bánsági .. .. 
» tiszavidéki .. 
» pestvidéki ..
> tehérmegyei
> bácskai .. ..

» takarmány . 
» égetni való . 
» sörfőzdéi
» .............
ó bánsági .. . 
» másnemű .
uj ..............
» káposzta.. .

effektiv éirak:
frligfrt lói

75—80 kg. 10.90 11.55
.. 75—80 > 30.90 11.55

75—80 > 10.85 11.50
.. 75—80 > 30.90 11.55
.. 75—80 > 10.90 11.55
. 75-80 » —.—
.. 70—72 > 30 35 10.50
.. 60—62 > 6.25 6.60
.. 62—64 > 6.75 7.25
.. 64—66 > 7.40 8.70
.. 39-41 > 6.40 6.65

75 > 6.60 6.65
73 > 6.55 6.60

> 5.80 5.95
> 14.— 14.50

6.25 G.50
t forgalommal nyílt meg, s

J

találkoznia kell.

KÖZGAZDASÁG.
26. (Az Egyetértés távirata.) 
a Male Novine mai czikkében

Finne, nov. 2G. Az Adria lársaság Bassano nevű 
bérelt gőzöse és a Douro nevű cseregőzüse ide ér­
keztek : Előbbi Hull részére, utóbbi Glasgow részére 

árukat. Az Adria Adriagőzös Glasgowba 
A Kemény Adriagőzös balmouthbol elin- 
Tibor Adriagőzös Glasgowba menet Máltába 

A Zichy Adriagőzös Messinából Nápolyba

nak ügyében, 
den eredmény 
innét.

Szófia, nov.
bolgár kormány

Karagukusov azonban nnn- 
nélkiil utazott el tegnap

26. (Az Egyetértés távirata.) A 
ismét megkereste a török kor­

mányt, hogy szolgáltassa ki Stancsevet. a ki a 
Belcsev meggyilkolásában részt vett. A török kor­
mány hajlandóságát fejezte ki Stancsevet bru-szá- 
ból. a hol internálva van, Konstantinápolyba \isz- 
szahivni s uj kihallgatás alá fogni.

Masszauah, nov. 26. A Livraghi-pörben ma 
befejezték a vád alatt álló benszülüttek kihallgatá­
sát. Baldissera tábornok kijelentette, hogy a ki­
végzésekért. melyeket a gyarmat politikai és katonai 
helyzete megkövetelt, kivéve Getheun kivégzését, 
elvállalja a felelősséget. A tábornok tagadja, hogy 
rendelkezéseit Livraghi jelentései következtében 
tette volna meg. Baldissera tábornok igen dicsérő- 
leg nyilatkozott Adumról és Livraghiról.

Czettinje, nov. 26. A török követ ma .Au- 
tariba utazott, hogv az uj kormányzóval megbe­
szélje az intézkedéseket, melyek a határon a rend 
fentartása végett teendők.

Giers utazása.
Becs, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) A 

dől. Corr. egy berlini levele hangsúlyozza, hogy 
Giers miniszternek Berlinben való tartózkodása 
csak annyiban képez jelentős politikai eseményt, a 
mennyiben világos tanúságot tesz arról, hogy az 
indifferentizmusnak mily fokát érték már el a 
Németország és Oroszország közötti — szerencsére 
békés — viszonyok. Ezelőtt ily eseményhez külön­
ce várakozásokat és kombinácziókat fűztek volna.

vesz lel 
érkezett, 
dúlt. A 
érkezett, 
érkezett.

Debreczen, nov. 2G. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata,) Az alsószabolcs-tiszai ármentesitéj-tár- 
sulat mai népes közgyűlésén egyhangúlag kimondotta, 
hogy a közép-tiszai és a berettyó-vidéki társulatokkal 
való egyesülést árvédelmi és adminisztratív, valamint 
pénzügyi szempontokból ellenzi, azt jogtalannak 
károsnak tartja. Az egységes belviz-szabályozás az 
egyesítés nélkül is kivihető, az egyesítés ellen és a 
demarkaczionális vonal megállapítása ügyében kelt 
feliratát megújítja és küldöttség viszi a miniszterhez 
és kérni fogja az 1SS5. évi 2u. törvényezik 
előbbi méltányos elintézését is, mely szerint ugyan­
azon terület csak egy társulathoz tartozzék.

Pétervár, nov. 2G. A birodalmi bank azoknak,
a kik nyeremény-zálogleveleiknek 
ideiglenes elismervényeit a banknál zálogosították el, 
a meunviben további kölcsönt óhajtanak fölvenni, azt 
a könnyítést nyújtja, hogy a legközelebbi, hetedik be 
fizetésnél záloglevelenkint csak 18l/8 
nak készpénzben befizetni.

Paris, nov. 26. (Az Egyetértés tudósitójanaK 
távirata.) Boulevard-forgalom: 3°/0-os fran­
czia járadék 95.21, olasz járadék 87.90, török 
consol 17.17, spanyol exterieur 62.28, magyar 
aranyjáradék 89.34, portugál 3°/0-os kölcsön 
32.62, egyiptomi kölcsön 473.12, egyiptomi uj 
kölcsön 443.12, ottomán bank 52o.i5, Rio Tinto 
429.37, alpesi bányatársaság 133.12, török dohány­
részvény 335.62.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A vároaok ltalmóróal Jogának kártalanltáea.

Ko*váts Károly zalaegerszegi polgármester, ki a váro­
soknak a regáleügyben, 1888-ban tartott értekezletén 
azzal bízatott meg, hogy három év múlva újabb érte­
kezletet hívjon össze, a következő átiratot intézte 
szabad királyi és rendezett tanácsú városokhoz : 
városok regálejog kártalanítási ügyében az összes sza 
bad kir. és rend. tan. városok által 1888. év deczem­
ber havában tartott országos értekezlete alkalmával

Mint Berlinből táviratilag jelentik, a Lűwy Hugó-féle 
betéti társaság megszüntette fizetéseit. A társaság üz­
leti helyiségeit és fióküzleteit rendőrileg bezárták és 
Löwy Hugót, a bezárt bankház tulajdonosát letartóz­
tatták, a letétek a pénztárból hiányoznak és állítólag 
nem léteznek. A hírlapok szerint Löwynek a ma 
letartóztatott bankárnak ezége iránt már hosszabb idő 
óta nem mutatkozott nagy bizalom. Lőwynek csak 
csekély üzletei voltak a börzén. A Tageblatt szerint a 
börzei tanács már régen indítványozni akarta Lőwy­
nek eltiltását a börze látogatásától, mert számos fel­

lett ellene. Hir szerint Lőwynek üzleté­
ben szintén részes sógorát is letartóztatták. A tőzsdét 
az eset aiig érinti. — Egy másik berlini távirat sze­
rint a rendőrség bezáratta a Lőwy ezég valamennyi 
fióküzletét. Lőwy bankár multja nagyon mozgalmas. A 
70-es években, mint alig tizennyolez éves ifjú Becs­
ben szerencsés tőzsdespekulácziók által milliomos lett, 
őt tartományi bankot is akart alapítani. A boszniai 

hadjáratban élelmi szereket szállított a hadseregnek, 
de később vagyonát teljesen elvesztvén, Párisha ment, 
hol eleintén kedvezett is neki a szerencse, de csak­
hamar konfliktusba került a büntető bírósággal, mely 
el is Ítélte. Onnan Berlinbe jött, hol a legrosszabb 
hírnév támadt felőle. Éppen abban a pillanatban tar. 
tóztatták le, mikor Becsbe akart szökni.

Kereskedelmi tárgyalások. Svájcz, Németor­
szág és Ausztria-Magyarország megbízottjai tegnap 
tartották meg első ülésüket Bécsben a külügyminisz­
tériumban az ez évi augusztusban megszakított tár. 
gyalások folytatása végett. A nyári tárgyalások meg­
szakítása előtt jegyzőkönyvet szerkesztettek, melyben 
megjelölték azokat a pontokat, melyekre nézve meg­
állapodásra jutottak s melyekre nézve differencziák 
maradtak függőben. Ugyanakkor abban állapodtak 
meg, hogy a tárgyalások folytatása alkalmával csak a 
függőben hagyott pontokat fogják tárgyalni. Ezért re­
mélhető, hogy rövid idő múlva befejezik s a szerző­
déseket aláírják.

** Az uj orosz kölcsön, melynek árfolyama 79s/4 
százalékról 73 százalékra esett, az utóbbi 2—3 nap 
alatt ismét 78-ra emelkedett. Összesen 1,000.000 köt­
vényt bocsátottak ki, melyből eddig a Fr. Ztg szerint 
mintegy G5G.OOO teljesen be van fizetve,

Repcze
Köles » .. ..

Határidöiizlet „ .
ki nem elégítő amerikai és angol gabonaárakra, \ala- 
mint a kedvezőtlen cffektivüzlct következtében lanyha 
irányt követelt. — Köttetett:

Délelőtt.
Bzokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 11.30, 

11.31, 11.33, 11.31, 11.30, 11.29, 11.28 forinton.
Tengert május—júniusra mintegy 10.000 mm. G 20, 

G.19, G.17. 6.18 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. G.G4, 

G.G2, G.G1, G.59 írton.
Déli tőzsde.

Hanyatló irány mellett a déli tőzsdén szintén 
gyenge forgalom volt. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 11.28, 
11.26, 11.25, 11.26, 11.27 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. G.17, 
G.15, G.1G, G.17 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. G.57, 
G.5G forinton.

Káuo sztár epe ze augusztus—szeptemberre mintegy 
2000 mm. 14.40, 14.3U, 14.35 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :

valamivel elgyengültek. Osztrák hitelrészvények 2G8.S0 
-2G9.30, magyar hitelbank-részvények 310—310.-o, 

osztrák-magyar államvaspálya-részvények 270.50— 
270.87, déli vaspályarészvények 80—80.50 körül köt­
tettek. Helyi bankpapírok az általános helyzethez si­
multak ; a kereskedelmi bank részvényei megszilár­
dultuk és emelkedésnek indultak, köttetlek 3J0—- 
993-on, leszámítoló bankrészvények 107.75-ön, első 
hazai takarékpénztár-részvények 8250— 8300-on vásá­
roltattuk. Bányapapirok közül különösen kedveltek \ul- 
tak a salgótarjáni kőszénbánya-részvények, a tegnapi 
jegyzéssel szemben körülbelül 16 filial emelkedtek, 
köttetlek 595-597-en, Drasche-féle kőszénbányarész- 
vények iránt mutatkozott élénk vételkedv, köttettek 
emelkedő irányzat mellett 490—504-en, rima-murányi 
vasmű-részvények 159.25—158.75-ön. Iparértékekben 
még mindig csendes az üzlet. Kőbányai téglagyárrész­
vények 532—537-en, kender- és lenipartársasági rész­
vények 209—210-en köttettek. A helyi papírok közül 
még kiemeljük a közüli vaspályarészvényeket, melyek 
ma a tegnapi jegyzésükkel szemben lényegesen emel­
kedtek, köttettek 330-340 en. Állampapírokban szi­
lárd a hangulat, köttettek 4%-os magyar aranyja- 
radék 102.50—102.55-ön, regalekötvény 9o.20-on, 
5”/0-os papirjáradék 100.4;>-en.

1 óra 30 pereskor záródnak : Osztrák hitelrész 
vények 269.—269.10, magyar hitelbank-részvények 
310-310.25, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 
270.25—270.50, déli vaspálya-részvények 80.25_—80.37, 
rima-murányi vasmű-részvények 158.62—158.75, 4"/0-os 
magyar aranyjáradék 102.47—-102.50.

Praemiumüzlet : Osztrák hitelrészvény holnapra 
2.50—3 forint, uyolez napra 6 -6.50 frt, egy hónapra 
12—13 forint.

Utótözsde.
Az utótőzsde szilárd volt, de a legmagasabb árfo­

lyamok nem tarthatták magukat, végre osztrák hitel- 
részvények mozogtuk 269.50—269, magyar hitelbank- 
részvények 310.25—310, osztrák-magyar államvaspá- 
lyarészvények 271-270.50, déli vaspálya-részvények 
80-79.50, rimamurányi vasmű-részvények 158.75— 
159, 4u/0-os magyar aranyjáradék 102.50—102.55 
körül.

3 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvények 269.10 
—269.20, magyar hitelbank-részvények .110 310.2,), 
osztrák-magyar államvaspálya-részvények 
270.62, déli vaspálya-részvények 79.75 — Sf 
lányi vasmű-részvények 158.75—luV, 4" 
aranyjáradék 102.50—102.55.

Esti tőzsde.
Gyengébb párisi zárlat-árfolyamokra az esti tőzsdén 

lényegesen elgyengültr-k az árfolyamok. Osztrák hitel­
részvények 268.SÖ—268.10, magyar hitelbank-részvé­
nyek 310- 309, osztrák-magyar" államvaspályarész- 
vények 270.25—269.75, déli vaspálya-részvények 79.25 
—79.50, rimamurányi vasmű-részvények 158.371/2 
— 158.50, 4°/0-os magyar aranyjáradék 102.45—102.40 
körül mozogtak.

G órakor záródnak: Osztrák hitelrészvények 
268—268.10, magyar hitelbank-részvények 309.25 
309.37 */.,, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 
269.75—270, déli vaspálya-részvények 79.25—79.50, 
rima-murányi vasmű-részvények 158.37*.2—158.50, 
4%-os magyar arnnv'áradék 102.40—102.45,

270.50—
rimamu-

11;. i' ■ .. i"

11.26—11.28 
6.lő— 0.17 
6.50— 6.58 

14.30—14.40

Szokványbuza tavaszra ........ . .....................
Tengeri 1892 május—juniu-ra.....................
Szokványzab tava-zra .................................
Káposztarepcze aug.—szeptemberre.............

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén valamivel élénkebb forgalom 

volt, mely eleintén nyugodt irányt követett, de később 
magasabb berlini és kielégítő párisi árfolyamokrameg- 
szilárdnlt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 30.000 mm. 11.25, 
11.27, 11.26, 11.28, 11.29, 11.31, 11.30, 1131, 11.33,
11.32 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 6.18, 
6.20, 6.19, 6.18 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.58, 
6.59, 6.60, 6.61 forinton.

Délu táni 5 órakor záródnak:
Szokványbuza 1892. tavaszra .........
L"j tengeri 1892 május—júniusra
Szokványzali tavaszra .....................
Káposztarepcze 1892. aug.—szept.-re

11.32-11.34 
6.17 - 6.23 
6 60— 6.62 

14.30—14.40

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 26. A) llizott sertés-árak : I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 klgrammon 

lüli súlyban) 45—46 kr. — 2. Öreg közép (páron- 
kint 300—400 nlgr. súlyban) 45—46 kr. — 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 47—47*, 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251-320 klgr. snlj- 
ban) 47—475, kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 45—46 kr. II Magyar sze­
dett : 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
43—45 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 43 — 44 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 41—43 kr. III. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
án) ------ — kr. Ki. Közép (páronkint 250— 320 klgr.
súlyban)--------kr. 11. Könnyű (páronkint 250
kiéiig terjedő súlyban) ---------kr. IV. Romániai ere­
deti (Staclil): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 2-rO klgrig
terjedő súlyban) ---------kr. V Szerbiai: 14. Nehéz
ráronkint" 260 klgr. felüli súlyban) 44—45 kr. 

15. Közép (páronkint 220-260 klgr. súlyban) 43—44 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 40—42 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokbún értendők. Sznkványszeruleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4.) klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: 1891. évi november hó 24-ik napján 
volt készlet 131.937 db, november 25. napján felhajtatott 
1911 db, november 25. napján elszálliltatott 2787 db, 
1891. nov. hő 26 ik napjára maradt készletben 131.661 
darab. A hízott sertés üzletirányzata: változatlan.

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékárukban változatlan 

az üzlet, szilva szintén változatlan,
volt 

szilvaiz

kopeket tartoz-

50.000 darab
el nem könyvelt czimletekben jegyeztek, mintegy 
100.000 darabot ultimora vettek és teljesen befizettek. 
Ez összesen 816.000 czimlet s a szindikátus kezei 
közt 184.000 kötvény maradt volna, mely összeggel 
szemben azonban a bianco-ban eladott kötvények 
száma áll. A fenti teljesen befizetett 656.000 köt­
vényben az a 200.000 is bennfoglaltatik, melyet az 
orosz kormány visszavett. A coulisse-ban csak olyan 
czimleteket árulnak, melyek nincsenek teljesen be­
fizetve, mert remélik, hogy ezek kis szúrná 
val a haissere játszó párisi üzérkedőket sa 
rokba szoríthatják. Hogy fog-e sikerülni, az 
kérdés s a vers vége mindenesetre csak az lehet, 
hogy a még el nem adott 184.000 kötvény, melyhez 
még az a 200.000 is csatlakozni fog, melyet az orosz 
kormány visszavásárolt, a piaczot mint rendelkezésre 
álló anyag terhelni fogja s csak sokkal alacsonyabb 
árfolyammal megy majd át szilárd kezekbe.

** Aranyforgalom. Úgy látszik, hogy novem 
herben sokkal kevesebb aranyat szállítottak Európá­
ból Amerikába, mint októberben. A Newyorker Han- 
delszeitung legutóbb érkezett száma kimutatást közül a 
nov. 7-ig terjedő aranyforgalomból, melyből kitűnik, 
hogy ez évi január 1-től nov. 7-ig, nemkülönben az 
előző években ugyanabban az időszakban mekkora 
volt az Egyesült-Államok ki- és bevitele aranyban.

Kivitel Bevitel
1891 1890 1889 1891 1890 1889

január 1-től január 7-vg 
millió dollár

3.7 15.2 40 3.4 4
71.2 4.5 8.5 21.99 G.7

ellenben
valamivel kellemesebb. — Köttetett :

Szilva boszniai 120 szemes z.75 frt, 100 szemes 
8.50 frt és 85 szemes 9*/s frton, szerbiai szokványmi- 
nőségü 7’/, frton, és 100 szemes 8*/2 frton, novemberi 
szállításra szerbiai 100 szemes 85/„ frton és 85 
szemes 9a/a frton, dcczemberre boszniai 120 szemes 
7’/„ frton 56 kilónkint.

szlavóniai 17*,% frton, szerbiai 153/4Szilvaiz
Disznózsír, pesti áru hordóval együtt 57*/,

frton.
frton.

Hivatalosan felmondatott 
mm. szilva.

hónap 30-ikára 500

aranyrud
aranypénz

1
4.90
5.09Összesen . 74.9 19.7 48.5 25.39 10.7 

E számok mutatják, hogy az idén mily nagy v 
az aranyforgalom. Az idén 75 millió dollár értékű 
arany került kivitelre, tehát háromszor annyi, mint ta­
valy. Az aranyrudak kivitele azonban jelentéktelen 
volt, a mit annak lehet tulajdonítani, hogy 
az amerikai Egyesült - Államok kormánya a ta 
vaszszal megtiltotta az aranyrudak kivitelét. Ezzel 
az arany tömeges kivitelét általában akarta korlá­
tozni, de czélját korántsem érte el, mert 70 millió 
dollárral több aranypénzt küldtek az Egyesült-Álla­
mokból külföldre, "nevezetesen Európába pénzalak­
ban. Minthogy azonban az Egyesült-Államok nagyobb 
mennyiségű gabonát szállítottak Európába, az arany­
nak jórésze ismét visszavándorolt Amerikába. Eddig 
Európa összesen 25 millió dollár értékű aranyat 
exportált Amerikába, vagyis az onnan érkezett arany­
nak egyharmadát.

Értéktőzsde.
A külföldi tőzsdék szilárd magatartása kedvezőleg 

hatott az itteni tőzsdére is. Az üzlet megélénkült, a 
hangulat lényegesen megszilárdult és az árfolyamok 
jobbára emelkedtek. Az előzmények szerint természe­
tes, hogy a javulás csak lassan mutatkozik, az üzér­
kedés egyelőre még tapogatódzik és csak óvatosan 
vesz részt a forgalomban, mert visszaesésektől tart, 

lelyek határozottan kizárva nincsenek. Tudják, hogy 
a Berlinből és Parisból kiinduló mostani javulás, fölei 
fedezeteken alapszik, és hogy ott úgy mint minálunk 
a közönség maga még mindig tartózkodik ii 
és nyugodtan nézi az ügyek fejlődését. Tartós és gyö­
keres irányzat változása és az árfolyamok állandó 
emelkedése csak akkor képzelhető, ha a közönség 
visszanyeri megingatott bizalmát és megint mint 
fellép. Helyi papírokban is élénkebb üzlet fejlődöttma 
főleg búnyapapirokban, melyek közül a salgótarjáni 
kőszénbányarészvénvek és Drasche-féle, kőszénbánya- 
részvények tetemesen emelkedtek. Valuták és váltók 
valamivel elgyengültek.

Előtózsde.
Ósszhangzásban a külföldi esti tőzsdék szilárd ma­

gatartásával a mai előtőzsde szilárd hangulat­
ban indult meglehetős élénk forgalom mellett. Osz-

' trák hitelrészvények köttettek 268.80—269.20, magyar 
„ I hitelbankrészvények 309.50-310, osztrák-magyar ál­

lamvaspálya-részvények 269.75-271, déli vaspálya-rész- 
vények 80.25—80.50, rimamurányi vasmürészvények 
15S."75—159.25, 4°/0-os magyar aranyjáradék 102.50— 
102.55 körül.

il óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvények 269.10—269.20, magyar hitelbank-részi é* 
nyék 309.50-310.-, osztrák-magyar államvaspálya- 
részvények 270.50—270./5, déli vaspálya-részvények 
80.25—80.37, rima-murányi vasmű-részvények 158.75 
— 159.—, 4°/0-os magyar aranyjáradék 102.50-
102.52*/,.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd hangulatban indult; a forga­

lom élénken fejlődött, az internacziónalis papírok 
árfolyamai emelkedtek, de az üzlet vége felé ismét

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elöíczsde.

Becs, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsde igen barátságos volt ,is az üzlet i-mét ba­
rátságosabb lett. A külföldi tóz. d -k kedve. • lolyamai 
és irányjelentései, a politikai helyzet java. .. és xégiil 
a könnyű ultimo-prolongáczió idézték elő a helyzet e 
változását. Különösen helyi értékekben javult a han­
gulat és a jelentékenyen magasabb árfolyamok szilár­
dan tarthatták magukat. Xuluták csökkentek és lány 
habban záródnak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 2i)9.tu, 
magyar hitelbank 310.50, Lánderbank 1-84.25, union- 
bank" 211.75, Anglo-bank 145, osztrák-magyar állam- 
vasút 269.75, déli vasút 80.25, alpesi bányatársaság 
57.75, salgótarjáni kőszénbánya 564, májusi járadék 
90.35, magyar aranyjáradék 102.45, huszlrankos arany 
9.36, birodalmi márka 57.90.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde igen csendes üzlettel és valamivel gyen­

gébb árfolyamokkal indult. -— Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 269.—, magyar hitelbank 310.50, Lán­
derbank 184.—, unionbsmk 211.50, anglo-bank 144.75, 
bankegyesület 102.25, osztrák-magyar úllamvasut
269.50, " déli vasút 80.25, Károly Lajos-vasut 2ü3.—, 
elbavölgyi vasút 205.—, dohányrészvény 153.—, alpesi 
bányatársaság 57.90, í ima-murányi vasmű 158.2.), 
májusi járadék 90.55, magyar aranyjáradék 102.45, 
magyar papirjáradék 100.40, huszfrankos arany 9.o6.

Később minden téren csökkent az üzlet és ennek 
következtében igen csendes a forgalom és gyengébb 
az irány. Csak járadékok, hitelrészvények és alpesi 
bányarészvények igen szilárdak. X állók és valuták 
lanyhák.

2 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 269.o5, 
magyar hitelbank 309.50, angol-osztrák bank 145. ,
unióbank 211.75, Länderbank 184.—, bankegyesület 
102.25, osztrák-magyar úllamvasut 270.—, deli vasút 
79.65, elbavölgyi vasút 205.—, Károly Lajos-vasut 
203.—, északi vasút 2747, dunagőzhajózási részvény 
279.—, Lloyd-részvény 392.—, észak-nyugati vasút
194.50, alpesi bánya-társaság 58.30, rima-murányi 
vasmű 159.—, májusi járadék 90.45, osztrák arany­
járadék 107.70, magyar aranyjáradék 102.55, ma­
gyar papirjáradék 100.40, bécsi községi sorsjegy 
149.75, huszfrankos arany 9.36, német birodalmi 
márka 57.92, rubel 1143/4. Párisi jelentésekre szilárd.

Bécs, nov. 26. {Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
fóldteherment. kötv. 89.50, magyar hitelb.-részvény
309.50, erdélyi vasut-részvény 200.—, 1876. m. k. v. 
áll. els. kötv. 110.—, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 135.50, 
M. lesz. és váltóbank részv. 107.—, Tiszai és szeg. 
köles, sorsi. 128.50, 4% aranyjáradék 102.50, magyar 
fegyvergyár —.—, magyar vasúti kölcsön 97.20, 
Alföldi vasut-részvény 199.75, Magy. é.-kel. vasut- 
részvény 195.50, 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—r 
Tiszav. vasut-részvény —.—, Kassa-oderbcrgi vasut- 
részvény 170.25, 5% magyar papirjáradék 100.40, villa­
mos részvénytársaság—.—, M. jelz. hitelb.-rcszv. . .



8
Becs, now 2G. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 

liitelint. részv. 269.50, déli vasut-részvény 79.50, 
4 % osztr. aranyjáradék 107.70, londoni váltóár 117.50, 
Károly Lajos-vasut-részvény 203.25, 1864. sorsjegy
380.50. I860, sorsjegy 134.20, török-sorsjegy 27.60, 
4-2 % ezüst-járadék 90.15, dunagőzhajózási társaság 
zészv. 277.—, dohány-részvény 153.25, angol-osztrák- 
bank-részvény 145.—, osztrák államvasut-reszvény 
270.—, 20 frankos arany 9.351 „, 4 2% papir-járadék 
S0.45, osztr. hitelsorsjegy 183 25, német bankváltók 
58.92, cs. k. arany (vert) 5.61, osztr.-magy. bank-r. 
1000.—, elbavölgyi vasut-részvény 205.—, bécsi 
Bankverein-rtszv. 102 25, Alpina részv.-társ. 58.30. 
Szilárd.

Esti tőzsde.
Bécs, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az esti tőzsdén gyengébb volt az irány, mert 
a legutóbbi berlini és párisi jegyzések nem voltak ki­
elégítők. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 269— 
268.12, angol-osztrák bank 145.—, Länderbank 184—
183.40, osztrák földhitelintézet 335.50—334, osztrák- 
magvar államvasut 269.75 268.75. déli vasút 79.75— 
79.5ÍX északnyugati vasút 205.25. alpesi bányatársaság 
58.30— 58.10. salgótarjáni kőszénbánya 594.—, májusi 
járadék 90.40 —90.35. magyar aranyjáradék 102.50, 
török sorsjegy 27.50—27.40. márka 57.92—57.97, 
novemberi ultiméra, 58.02—58.07 deczemberi ultimóra.

5 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 268.12. Länderbank 183.60, osztrák-magyar 
államvasut 268.75. déli vasút 79.50, alpesi bánya- 
társaság 58.10. rima-murányi vasmű 158.25, májusi 
járadék 90.35. magyar papirjáradék 100.40, márka 
57.95 november ultimójára.

Az esti tőzsde zárlata után a magánforgalomban 
maradt: Osztrák hitelrészvény 268.12, Länderbank
183.50. osztrák-magyar államvasut 269.—, déli vasút
79.50. alpesi bányatársaság 58.—, májusi járadék
90.40, magyar aranyjáradék 102.40.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs. nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A csökkenő ármozgalomra ma újabb, nagyobb 
eredményeket ért el. a mennyiben az összes külföldi 
piaczokríd érkező, kivétel nélkül lanyha jelentések és 
a kedvező időjárási viszonyok ébren tartották az el­
adási kedvet. — Köttetettbúza tavaszra 11.63,11.50. 
11.55 és 11.54. rozs tavaszra 11.37 és 11.32, zab ta­
vaszra 7.01—6.98, tengeri május—júniusra 6.57, 6.52 
és 6.55 írton.

Délután jelentékenyen szilárdabb volt a magatar­
tás. mert a külföldről jobbára magasabb árlolyamok 
érkeztek es különösen Berlinből jelentettek nagyobb 
emelkedést, azonkívül az alacsonyabb jegyzések némi 
fedezési keresletet idéztek elő. — Köttetett : buza 
tavaszra 11.54. 11.60. 11.59, rozs tavaszra 11.36,
11.38. 11.37. zab tavaszra 7.03, tengeri május—júniusra 
6.5S. 6.55. 6.60, 6.59 írton.

Szesz ára ma tartva maradt; kész kontingentált 
szesz jegyez 233 t—21 frton.

Külföldi értéktözadékzirlat».
Az árfcirantt* jt í:>!ő helyi kványok ezerint ke-zpi^Vn mediira 
vagy vi■:rá ra érter. : -K. e szerint a ir.f.ivkoi1. puritán t~ ke>7P-.’n7re xagy 
ir.eáiVra.u itinera értendő. A ke^zpénz-áríolvamok K-vnl. a 
medivra .V-me! az dürr a V-val vanrak megjelelve. Magátul értetődik, 
ht.ev a fent; átszámításokhoz meg a ti.m-akczi «-k. leégek, továbbá a 
rt.vJ.,- es ultimo-árfolyam okhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti 

ez >-tetei« . is sz; n itasba veendők. A *-gal jelöli értekek a buda- 
resti tőzsdén nem „■ gy-vetnek. Átszámít a* i árfolyam J0>> marka vista 

— 57 m 90 tr. lw Irani vista 45 frt 70 <r-

Kov. 26.
Ár­

folyam
Buda- 1 

'gyenleg (

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz képest 
isztr. értekben

PARIS.
•Franczia -araiét ... — — — 95.20 ____ i

< . °,-o< < .......... — 104-20
Oertrátr-rr.aírvar államvasut ... — M 595« — 263.68 + 1.41
Osztrák déli vasul... .......... — —*“ 190 — 79 95 — 0.51
eO<z:rák fí Idhitel-re^zvénvtársasag M 1025.—
"Franczia tvrieszthe4' .ír * :-í — —U SS.— i
Osztrák 4«,,- - aranv-.tra-iek — — E
Xagvar va- k •- .......... --a

— — ^
Bee-« urn -bank ................. — —K
M*gvar ..r i- \ ára k — — u 83 38 102.69 + 044
Ottoman-i»;o:k................. -- — — ^ 527.50
Banque de Farm... — — — «— íí*K 695 -

BERLIN.
Osztrák 4*2*6- ~ I -• r ■•‘•raiék — —TJ 77.60 89.91 í

« 5eé-os « — — V 67.20 101.16
c A cv - s p" »rrviík — —ü 77.50 90.- 4- 0.70
« 4®v-oe aranvmr v:-k — — ö 92 90 107.68 4- C.07

Marvar 4®<-r.s aranv ..rad-ik —V £8 40 102 62 -r 0.33
< papir’arad- k — — ü 86.50 100.53 -h 0.53
c kelet; va-u* k íven vek... —K

Keleti v. f-űc- - e..- bbsegi k.-tv.— K
Osztrák hitelreszveny ... — — — ^ 145.20 268.37 + 1.32
Magvar hitelbank .......... — — V
Oszt rák-mag va.- .dlamvasuL— — —U 116 60 269 29 + 2.79
Osztrák de.; va-«.* .......... — — V 34.7C 79 59 — 1 04
Károlv-La-.'.-» va>ut.......... — — —- U 83.10
K3-=a-oderber?; va-ut ... — K 74.— 171.83 — 0.73
eB ma n vastrh részvények — — ^
"Orosz bankjegy................. — 197.70

.......... — — 172.40 57.96 - 0.05
Keleti kv>--n II. kibocsátás — —
Magyar ie.zulog-h;teIbank ... — — —.—

« leszámítoló pénzválto-bank — • — —.—
FRANKFURT.

Osztrák 4 t --ős par>:r;ara-iek _ _U 78-15 90 55 + 0 53
« 51-os ‘ «" ... _ 0 87.40 101 39 - 0.27
< 4 L,y»-o« ezüst-ára-— — Ö 77.65 90.16 + 0.52
< 4% — aranv .i :ek — — Ö 92.85 107.62 — 0.46

Magvar 4Í»-os aranyjáradék — — G 88.10 102 23 + G.22
< ' °c-o" üspir-aradek — — G 86 15 100 13 > 0.12

Osztrák huelrészvény ... — —0 231 5C 269.13 + 2 94
Osztrák-maga a: bank ... — — X 863.- 1C01.13 - 1.30

.......... -ü 231 25 269.11 + 2.77
K-- iv-La - va-. * .......... — — D 174.50
U-:‘.:.ik de., va- .;.......... — — — U 71 38 80 20 - 0.35
Erzsébet (isztrak nvuz;va-ut —
yagvar-g-v*' va<ut .......... 169.50 196.83 — 0.52
Tiszavidekt v. e.-őbbs. k ötvények...
Vs * becsi Dirtczra...................... . ... 172 22 58.C4 — 0.05
*4= ■ ' íiehntézr-ii záloglevél K
X . or ie-zu;..»:. - e- pénzvaitubánk K
M dg var m:-.bank ... ... ... — l>
Magyar jeiza.ugbaiik ____ ___ ___ K.

Berlin, nov. 26. (az Egyetértés tudósítójának táv- 
rata.j A párisi impulzust követve, eleintén igen szi­
lárd volt a tőzsde, de majd az összes értékekben, 
különösen pedig orosz értékekben jelentékeny darab­
hiány volt. Orosz consolokért 114 % -ig, keleti kül- 
csünért lc deportot is fizettek. Kommandit-rész- 
jegyekért a deport 55 tillérig emelkedett. Pénz 
23 4° 0-on kináltatott, de végül nem volt kereslet. A 
prolongáczió-üzlet e jelensége következtében a fedezési 
kedv igen élénk volt. Később gyengébb párisi jelenté­
sekre és Lüwy Hugó elfogatása következtében elgyengült 
az irány, bár az utóbbi esetnek nem volt jelentősége a 
tőzsd - szempontjából. Jegyeznek: Osztrák hitel- 
részvény 145.—, Disconto Oommandit 165.37, darm- 
stadti bank 122.—. Deutsche hank 142.25, drezdai 
bank 127.—, Handelsgesellschaft 124.87, nemzeti bank 
105. —, nemzetközi bank 101.90, osztrák-magyar állam­
vasut 116.62, osztrák déli vasút 31.37, Károly 
Lajos-vasut 87.90, elbavölgyi vasút 88.50, bustieliradi 
vasút 192.50, dux-bodenbachi vasút 214. , varsó-
bécsi vasút 195. , orosz déinyugoii vasút 65.50.
Svájczi vasutak szilárdak és magasabbak, svájezi 
központi vasút 142. . Uottliard vasút 182. , svájczi
északkeleti vasút 160.75, unión 67.12, meridional- 
vasut Ili.7.5, középtengeri vasul Sn.75. Nőmet vas­
utak csend'sek. 1880-iki orosz kölcsön 91.25, keleti 
kölcsön 61.12, magyar aranyjáradék 88.—, olasz jára­
dék 86.37, orosz rubel 194.50. Német uj kölcsön 
83.70. Bányaértékek éiénktelenek. Laura-kohó 103.25, 
dortmundi 53.25, bocliumi 11 UiO, gelsenkircheni 
187.62, harpeni 148.62, Hibernia 129.75, Trust 
134.50, Lloyd-részvények 100.25.

Berlin, nov. 26. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
88.40, osztrák hitelrészvény 145.20, osztrák-magyar 
államvasut 116.79 osztrák déli vasút 34.60, Károly 
Lajos-vasut 87.90. Csökkent.

Hamburg, nov. 26. Osztrák hitelrészvény 230.
Paris, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.; Szilárd megnyitás után az üzlet folyamában 
realizálásukra jelentékenyen elgyengült az irány. A 
portugál! kölcsönök lanyhák, mert a brazíliai kütvé- 
ivek Londonban négy fonttal estek. Járadékok elem­
ién igen szilárdak voltak, de utóbb ellanyhultak, mert
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miniszterválságtól tartanak. Jegyeznek: 3%-os franczia 
járadék 9530, 3%-os uj franczia járadék 94.15, tör- 
leszthető járadék 96.—, 41/,%-os járadék 104.20, Ban- 
que de France 4565.—, Credit Fonder 1217.—. Szuez- 
részvény 2717.—, egyiptomi kölcsön 474.37, spanyol 
külső járadék 65.71, magyar aranyjáradék 89.37, 
olasz járadék 87.97, orosz 92.50, uj orosz kölcsön 78.93, 
portugál 3°/,-os kölcsön 33.68, osztrák Länderbank 
410.—, ottomán bank 527.50, osztrák-magyar állam­
vasut 595.—, osztrák déli vasút 193.—, Rio Tinto-réz- 
bánya 435.—.

3 óra 40 perczkor záródnak. 3%-os franczia 
járadék 95.30, 41/*°/(1-os járadék 104.20, törleszthető 
járadék 96.—, magyar aranyjáradék 89s/„ osztrák 
magyar államvasut 595.—, osztrák déli vasul 190.—, 
osztrák foldhitelrészvény 1025, török dohányrészvény 
336.25, Banque de Paris 695.—, ottomán bank 527.50, 
osztrák Länderbank 412.—, alpesi bányatársaság
133.75. török sorsjegy 57.75. Bágyadt.

Frankfurt, nov. 26. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 229.87, osztrák-magyar államvasut 230.62, 
osztrák déli vasút 701/.- Elgyengült.

London, nov. 25. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
87.75, osztrák aranyjáradék 92.—, osztrák ezüst­
járadék 77.—, osztrák déli vasút 7.62, ezüst 43.75,

:3/4%-os angol konzol 95.06. uj spanyol járadék 65.37, 
olasz járadék 87.—, egyiptomi kölcsön 93.75. Magán­
kamatláb 3V4%. Szilárd.

London, nov. 26. (Megnyitás.) 23/4%-os angol con­
sol 95.01.

London, nov. 26. A mai tőzsdén amerikai értékek­
ben gyenge volt az irányzat, mivel a newyorki tőzsde 
ma zárva volt. Járadékok szilárdak voltak.

Amsterdam, nov. 25. Osztrák ezüstjáradék 7G1/«

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Berlin, nov. 26. Buza, rozs javult, zab szilárd, olaj
csendes, szesz szilárd.

Trieszt, nov. 25. A czukorpiacz meglehetősen 
szilárd, centrifugal-pilé készáru Í9—191/,, szállításra 
19—19*/4 frt.

Prága, nov. 26. Nyers ezukor Prágában 16.95, 
Ausszigban 1714, fmomitott Prágában 34l:s forint.

Hamburg nov. 26. Nyers ezukor novemberre 
14.42, deczemberre 14.50, január—márcziusra 14.70, 
nájusra 14.90, augusztusra 15.10 márka 50 kilónkint 
Hamburgban.

Hamburg, nov. 26. Kávé deczemberre 67, má­
jusra 59.50 fillér fontonkint.

Hamburg, nov. 25. Petroleum helyben 6.20, no­
vember—deczemberre 6.15 márka; nyugodt.

Paris, nov. 26. Buza csendes, liszt, olaj tartva, 
szesz hausse, idő hideg.

Paris, nov. 25. .Xyers ezukor 88° kész áru 38 — 
38‘ 4 frank, nyugodt, fehér ezukor folyó hónapra 
ÍO14. deczemberre 401 „ frank, szilárd, a négy első 
nőnapra 41, márcziustó! négy hónapra 41 1 2 frank.

London, nov. 25. Gabona általában igen nyugodt. 
Je gyengébb; úszó buza '/2 shillinggel olcsóbb; liszt 
szilárd, keresett. Városi liszt 32—42, külföldi 32— 
$6. _ Repczeolaj helyben 29. — Tengeri novem­
berre 33V2, deczemberre 303 4. januárra 31. — Jáva- 
"zukor 157 8, répaczukor 14’ a. tartva. — Felhozatal: 
Buza 71.790, árpa 49.660, zab 24.900 qu. — Az idő­
járás ködös.

Bréma, nov. 25. Petroleum helyben 6.15 márka;
szilárd.

Havre, nov. 26. Kávé folyó hónapra 895 v négy 
hónapra 751 frank.

Antwerpen, nov. 25. Petroleum helyben 16 frank.
Szilárd.

Newyork, nov. 25. (Kahelsürgöny.) Gyapot New- 
vorkban S1:,, februárra 8.32, márcziusra 8.46. Gyapot 
Neworleansban 78 16. — Finomított petroleum stan­
dard white Newyorkban novemberre 6.40. —
Finomított petróleum standard white Philadelphiá­
ban novemberre 6.35. — Nyers petroleum novemberre 
5.70. — United pipe line certificates deczemberre 587/,. 
— Liszt 4.25. — Piros őszi buza helyben 106.50 
cent. (= 9.42 frt), novemberre 104’/,! cent. (= 9.27 
frt), deczemberre 1053 , cent, (= 9.32 frt),' januárra 
1103, cent (= 9.75 forint) 100 kilónkint. — Tengeri 
novemberre 59.75. — Czukor (Fair refining (Musco­
vados) 3‘... Riétkávé 13.50. — Zsír (Wilcox jegy­
zése) 6.42. (Fairbank jegyzése) 6.82. — Gabona-
fuvardij-imperial quarterkint Eszak-Amerikából az 
angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5.50 cent. (= 1.95 frt 1U0 
kilónkint). Napi felhozatal gyapotból 47.000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam nemet piaczokra lOOmarkavista 57.90 frt, 100 frk 

46.70 frt.

Kov. 26.
Ár­

folyam
Buda-

egyenleg

PÁBIS
Bnza folyóhóra ... ... _ _ — —i 27.40 12.80

— deczemberre.......... ..............— 27.30 12.75
— 4 eiaÚ hóra _ ..._— — 28.10 13.12
— 4 bura múrcziustúl _— 28 75 13 43

Liszt folyu hóra.......... ....... .......— 59.S0 17.49
— deczemberre_ ____ — — 60 10 17.55
— 4 el-ü huta _ — 61-30 17.91
— 4 hóra murcziustól — 62.25 18.20

Olaj folyó hóra      —. —• 68 25 31 55
— deczemberre ____  _ 68.75 31 79
— 4 első bora ... _____— — 71.— 32.85
— 4 bura marcziustól _— — 71.50 33 07

Szesz folyó hóra.......... — 49.50 24.04
— deczemberre ____ —. — 46.75 24 16
— 4 eläö hóra ____ ... — 47.- 24.28
— 4 hóra májustól —. — — 47.25 24.40

BERUH.
Bnza nov.-decz -re ____ ___ — 231.- 13.59

— april—májusra ____  _ 230 - 13.33
Róza novemberre ____ _ — 239.75 13.89

— april — májusra — 237.— 13.72
Zab novemberre ____ —. — 166.75 9 66

— april—májusra   — — 174.- 10.07
Olaj novemberre ____ ... —. 661 75 35.71

— aprilis-majusra _— — — 61.10 35.32
Szesz novemberre ____  _— —. 52.50 2C.40

— april—májusra _ _ — — 53.25 30.82
STETTIN.

Bnza novemberre ____ ___ _ 234.50 13.57
— aprn — májusra _...___ ___ 230.— 13.23

Rozs novemberre ____ ___ 243.- 14.08
— anrii—májusra ____ ___ ___ 236.- 13 66

Olaj novemberre ____ ___ — 61.25 35.41
— api ii—májusra     61.- 35.26

Szesz helyben 70 marka
fogyasztási adóval .......... ...... ....... 52.- 30.10

— novemberre 70 marka fogyasz-
51.30 29.70

— apri:-ma;usra 70 marka fogyasz-
taal aduval... ... ... ... ... __ 52.- 30.10

— aug.-szept.-re 70 marka fogyasz-
taai aduval................. .....................

KÖLN.
Etiza novemberre — ...____ ___ 23.90 13.84

— márcziusra .......... 24.7C 14.32
Rozs novemberre ................ ....... 25.40 1 .71

marcziusr*____ ...___ ___ ___ 24.60 14.26
Oiaj májusra .................  ..._

— októberre_...___ ___ ___ ... 64.- 37.05
BOROSZLÓ.

Buza... „. ... „. ... _ 24.25 14.09
Rozs (uj) — —.......... ................ 24.53 14.20
Zab ... „. ................. ................. 16.80 9.77
Repeze ... ...___  _. „. 26.90 15.58
Szesz „. ... ... ... ... .................
Olaj ... _. ............................... _. 70.30 1.40.71
Tengeri 16.50 9.55

jtolsó zárlat­
hoz kepeat

0.10 
0 07

0.12
0.09
0.06

+
+

+
+

+
+

0.23
0.12
0.75
0.87
0.86
0.73

0.07
0.04
0.08
0.04
0.02
C.C6
0.14
0.08
0.e5
0.02

0.10
0.15
0.14
0.09

0.33

0.03 
0 03 
0 54 
0.03

Szttrómarnaváa&r.
Béoe (St.-Marx), nov. 26. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott 2079 borjú, 2193 élő sertés, 1392 leszúrt 
sertés, 472 leszúrt birka, 308 bárány. A borjuvásár 
a csekélyebb felhozatal következtében élénkebb volt 
és az árak nehány krajczárral emelkedtek. A többi 
czikkek alig változtak. Eladatott: leszúrt borjú 44—50 
kron, elsőrendű 52—56 kron, legjobb 58—62 kron, 
süldő 30—36 kron, leszúrt nehéz sertés 40—45 kron, 
elsőrendű malacz 44—50 kron, leszúrt birka 24—36 
kron kilónkint; bárány 5—10 frton páronkint.

Juhváeár.
Béoa (St.-Marx), nov. 26. (Távirat.) Felhajtatott : 

3685 birka. Barátságosabb párisi jelentésekre és a 
kisebb felhajtás következtében az árak jobb vételkedv 
mellett 1 írttal emelkedtek páronkint. Jegyeznek : 
Kiviteli juhok 15—22 frtot, legelő juhok 7—14 frtot 
páronkint. Fogyasztási áru 56 kr. kilónkint.

Párle (La Viliette), nov. 26. (Távirat.) Felliaj- 
látott: 6586 birka. Az irány jó.

Kávé.
Havre, nov. 22. A Brazíliából legutóbb érkezett 

tudósítások nagyon ellentmondók lévén, piaczunk 
iránya folyton ingadozott. A váltakozó hausse- és 
baisse-mozgalom még jó sokáig eltarthat, mert oly 
események képezik alapját, melyeket senki sem gya­
nított s azért az üzlet legközelebbi alakulásáról egy­
előre véleményt nem mondhatunk s újabb tudósítá­
sokra kell várnunk. E héten átlag 10.000 zsák Rio- 
és 14.600 zsák Santos-kávé érkezett. A készáru 
helyzete igen szilárd, a mit a készletek nagyfokú 
csökkenésének tulajdoníthatunk. Finomizü kávé álta­
lában igen kevés van. Mai jegyzések : Haisi Port au 
Prince, Petit Goave és Jacmel 102—104 frank, fok- 
földi 104—106 frank, Gonaives 108—110 frank, 
Porto Cobello 105—106 frank, San-Salvador 110— 
112 frank.

Termények.
Rotterdam, nov. 23. Gabona. A héten szilárd 

hangulat uralkodott, a kereskedelem azonban tartóz­
kodó volt, mert úgy a vevők, mint az eladók a várt 
orosz buzakiviteli tilalom miatti bizonytalanságban 
nagyobb üzletekbe nem bocsátkoztak. A tilalom hírét 
a piacz igen nyugodtan fogadta s az még ma sem 
befolyásolta az üzletet, sőt az üzlet ma kedvtelenül 
zárult, egyrészt azért, mert a tilalmat már előbb esz- 
komptálták. másrészt mert a német gabonavámok le­
szállításáról szóló hirek az árakat csökkentettek. Gőz­
hajón érkező 2400 kiló odesszai búzát 305 forintért 
kinálták, de nem kelt el, mert amerikai buza, p. o. 
northern spring, deczember—januári szállításra 285.50 
forintért kapható. Azonnal átvehető redwinter II. 
ma 292 frton kelt el. Rozsban csendes volt az üzlet, 
besszarábiai áru, november—deczemberi szállításra 
248 forinton és westerh 2100 kgkint 260 forinton 
kelt el. Árpáiban és zabban lassú üzlet volt. Ten­
geri csöndesebb volt; jegyeztetett 2000 kgkint: azon­
nal átvehető amerikai mijeed 187 —190 írt, odesszai 
180—185 frt, dunavidéki ISO frt és cinquantine 190 
frt. — Czukor. A hangulat az egész héten, leginkább 
azonban az utóbbi napokban igen szilárd volt, mert 
Licht a német aratásnak már kedden közzétett ked­
vezőtlenebb becslését az utóbbi heti jelentésben meg­
erősítette. Végre november—deczemberre 175 , és ja­
nuár—márcziusra 18 frt fizettetett. — Ónban szi­
lárd. de nyugodt üzlet volt. Banea igen szűkén van 
és 56 forinton alul nem kapható, mert a holnapután 
történendő árverésen üö’/.j írtért fog kináltatni. Billi­
ton 55 forinton jegyeztetik. A spekuláczió tétlen. 
— Margarinban a hét kezdetén igen nagy for­
galom volt alacsonyabb árfolyamok mellett. Extra 
63 forinton, elsőrendű 61—60 forinton, jó másod­
rendű 57 -55 frton kelt el. Később tetemes érkezések 
következtében jelentékeny csökkenés állott be és ma 
elsőrendű minőségű csak 57—58 írtért adatott el. 
Forgalomban volt 4124 hordó, megérkezett 12.109 
hordó, azonnal átvehető 7685 és hajón érkezik 10.400 
hordó. — Kávé. Az árak ismét javultak, jó közönsé­
ges javai 54‘/2 c.-re, jó közönséges Santos 44 c.-re 
emelkedett. Változatlan elénk kereslet mellett a határ­
időüzleti jegyzések is buzditólag hatottak, mert részint 
fedezési vásárlások, részint Braziliából érkező kedve­
zőtlen hirek következtében emelkedtek. A kínált 
tételek azonnal elkeltek, leginkább W. J.-féle 
Jáva-kávé és a Bataviában legutóbb tartott hi­
vatalos árverésből származó malang-kávé, mely 
51 c.-en fizettetett hajóra szállítás nélkül. Rizs. 
Jávái szilárd, többi fajok is magasabban je­
gyeztetnek. Fűszerek. Virág és dió kielégítő kereslet 
mellett szilárdan jegyeztetett. Amborna-szegíüborsot 
nem kínáltak. Tea. E hó 27-ikén 239612 kn. kí­
nai és 1814, javai kerül a piaezra. Cacao válto­
zatlanul szilád. — Edam nov. 21. Sajt. Érkezett és 
eladatott 28 partié, összesen 5515 kg. Ara 31*/2 frt 
kgkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Gazdasági tudósítók. A fóldmivelésügyi m. kir. 

miniszter Rimler Lajos magyaróvári lakost és ura­
dalmi felügyelőt Moson vármegye magyaróvár! járá­
sára, Szabó Antal devecseri lakost és uradalmi is­
pánt. Veszprém vármegye devecseri járására nézve 
az állandó gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Budapest, nov. 20. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 1320 
magyar ökör, 572 magyar tehén, 742 szerbiai ökör, 
24 szerbiai tehén, 27 bivaly és 45 bika, összesen 
2730 vágómarha és 211 jármos, illetve bekötési ezé- 
lokra alkalmas ökör. Miután a vevők e héten is tar­
tózkodtak a vásárlástól, ennélfogva az üzlet ma is 
lanyha irányzat mellett folyt le. — Az egység! árak 
változatlanok maradtak. — Következő árakat jegyez­
tünk :
Jóminűségü magyar ökrökért . . 26 írtról 33 frtig
Középminőségü magyar ökrökért 24 » 26 »
Magyar tehenekért (tarka) ... 24 » 28 *
Szerbiai cirokért...................... 20 » 29 »
Bivalyokért................................. 17 » 24 »
Bikákért (tarka)........................... 24 » 29 »
métermázsánkint, elevensuly-mérték szerint.

vényszéknél joggyakornoki, — Nagy-Kátán (Pest-Pilis-
Solt-Kiskun vármegye) postamesteri, — a fehértem­
plomi kir. törvényszéknél joggyakornoki, — Sopron 
szab. kir. város törvényhatóságánál utmesteri, a 
dévai m. kir. pénzügyigazgatóságnál pénzügyőri szem- 
lészi, — Homonna-Olyka (Zemplénvármegye) posta- 
mesteri, — a temesvári m. kir. lottóhivatalnál levél- 
tárnoki, — a budapesti m. kir. főfémjelző- és fém­
beváltó hivatalnál hivataltiszti, — Pancsova th. váro­
sánál aljegyzői, — az orsovai kir. járásbíróságnál al- 
birói, — a soproni m. kir. fővámhivatalnál vámtiszti, 
— a budapesti m. kir. lottóhivatalnál ellenőri, a 
nagyszebeni m. kir. fővámhivatalnál vámgyakornoki 
állásra.

NAPIREND: november 27-én.
Naptár : Péntek. Hóm. katli. : Virgil pk. liv. — Prot. : 

Güntér. — Görög-orosz : (nov. 15.) Guriász és Sz. — 
Zsidó : (marchesch 2G.) — Nap kél: 7 óra 92 p , nyugszik : 
4 óra 11 p. — Hold kél: 2 óra 51 p. reggel, nyugszik : 
2 óra 51 p. d. u.

A főváros közópitószoti bizottságának ülése d. U. 5 
órakor az uj városházán.

A természettudományi társulat felolvasó ülése d. U. 6 
órakor a vegytani intézetben.

Egyházi hangverseny a terézvárosi plébánia templomban 
d. u. 5 órakor.

Kamara zeneestély a vigadóban este fél 8 órakor. 
Télikiállitás mnücsarnokhan nyitva reggel 9-tűl délután 

4 óráig és villamos világositás mellett este 5—9-ig. Be­
lépti díj 50 kr.

Utóellenörzési szemle az üllői-uti laktanyában reggel 8 
órakor a vonatezredekhez, ménes- és csűdörtelephez tar­
tozó legénység.

Kivonat a hiv. lap nov. 26-iki számából.
Árverések a fővárosban. Szabó és Schünwald 

62842 Írtra becs. ingós. nov. 30. (VII. kér. Rotten- 
biller-uteza 35. sz.) Eisler Miksa 411 frtra becs. ingós. 
decz. 3. (VI, kér. szerecsen-utcza 1. sz.) Badegruber 
József 1191 frtra becs. ingós. decz. 1. (V. kér. alkot- 
mány-uteza 24. sz.)

Árverések a vidéken. Nagl Ferencz 3172 frtra 
becs. ingatl. decz. 4. Dienesdi. (Somorja.) Wettstein 
Ede 6352 frtra becs. ingós. nov. 30. Jozefova. (Türök- 
Kanizsa.) Tegre László 2294 frtra becs. ingós. decz. 
11. F.-Almás. (Halmi.) Rátky Sándor 465 Írtra becs. 
ingós. decz. 1. Porrog. (Csurgó.) Steiner Adolí 10961 
frtra becs. ingós. decz. 2. Divény. (Losoncz.) Rosen- 
feld Adolí 1600 frtra becs. ingatl. decz. 22. Kis-Pest. 
(Pestvidéki kir. törvényszék.) Kummer János 3120 
frtra becs. ingatl. decz. 28. Etyek. (Vaál.) Singer Si­
mon 273 frtra becs. ingatl. decz. 22. Vármellék. (Se­
gesvár.) Mózes Naftóli 2901 frtra becs. ingatl. decz. 
28. Ujnémet. (Tasnád.) Zöldy Jenő 7575 frtra becs. 
ingatl. 1892. jan. 2. Arad. Lázár Jánosné 2291 frtra 
becs. ingatl. 1892. jan. 29. M.-Vásárhely. Karchnyák 
János 2565 frtra becs. ingatl. decz. 1. Kassa. Dresdner 
Albert 3858 frtra becs. ingós. nov. 30. Uj-Tátrafüred. 
(Késmárk.) Pollák Adolf 9000 frtra becs. ingatl. decz. 
28. Baja. Propper Dávid 4672 frtra becs. ingós. decz. 
9. Alsó-Laps. (Sz.-Ó-falu.) Siegmund Teréz 7103 írtra 
becs. ingatl. decz. 21. Segesvár.

Csődmegnyitás. A soproni törvényszék részéről 
Kölbl Antal közép-pulyai lakos ellen. Csődbiztos Thir­
ling Béla törvényszéki jegyző, tömeggondnok dr. Katnpi- 
müller Károly ügyvéd, helyettese Küzép-Pulya község 
bírája. Bejelentési batáridő decz. 28.

Csödmegszüntetés. A pozsonyi kir. törvényszék 
•észéről Spitzer Miksa morva-szent-jánosi lakos ellen.

Pályázat. A nyíregyházai kir. törvényszéknél i»noki, 
— a pozsonyi kir. törvényszéknél bírói, — a győri 
kir. járásbíróságnál albirói, — a temesvári kir. tör-

Szerkesztői üzenetek.
K. £,. Budapest, A magyar delegáczió hivatalos nyelve 

kétségtelenül a magyar, de minthogy a közös miniszterek 
közül csak Kállay Béni tud magyarul, csakis ez adhatja meg 
a tőle kért felvilágosításokat magyar nyelven, mig Kálnoky 
gr. és Bauer br. németül beszélnek, vagy pedig helyettük 
valamelyik magyarul tudó hivatalnok teszi meg a szükséges 
nyilatkozatot. A plenáris ülésekben a delegátusok mindig 
magyarul beszélnek, s ilyenkor a külügyminiszternek és a 
hadügyminiszternek egy-egy magyarul értő főbb hivatalnok 
tolmácsolja az esetleg hozzájok intézett kérdéseket, a mikre 
azután vagy ők személyesen nyilatkoznak természetesen né­
metül, vagy pedig helyetteseik magyarul. Az albizottságokban 
a magyar delegátusok tetszésük szerint vagy magyarul, vagy 
németül beszélnek. A könnyebb tanácskozás czéljából sokan 
a német nyelvet használják felszólalásaiknál. Mindenesetre 
nagy anomália, hogy a közös miniszterek magyarul nem 
tudnak, de hiszen az Ausztriával való viszonyunk sok efféle 
anomáliára vezet, a mikkel azonban a közösügyek hívei meg­
barátkoznak. — A mi a zágrábi törvényhozó testületet illeti, 
a horvát tartománygvülésben a horvátok autonom ügyeit in­
tézik, mig a Magyarországgal közös ügyek intézésére a hor­
vát tartománygyülás negyven delegátust küld a magyar kép­
viselőházba, a melynek azok rendes tagjai, de a kizárólag 
Magyarországot illető kérdésekben szavazattal nem bírnak. 
Horvátországban főrendiház nincsen.

Eleika. Nagysád attól tart, hogy elveszti legjobb barát­
nőjét, a ki féltékeny, mert a férje többet foglalkozik, nagy- 
sáddal, mint a barátság czimén megmagyarázható. — Úgy 
tetszik nekünk, mintha ebben az aggodalomban egy kis lelki 
furdalás volna a mozgató erő. Higyje el nagysád, hogy még 
az úgy nevezett dón Jüanok is csak akkor túlzók, ha okuk 
van hini. hogy nem éri őket büntetés. Olyan asszonynak, a 
ki nem kaczér s a kinek a füle nem az üröm mohóságával, 
hanem legfelebb az etikett udvarias közönyével veszi be a 
hízelgő szót: nem igen .udvarolnak» a léha férfiak, vagy ha 
más világbeli nők körében szerzett könnyű sikereikből reményt 
merítenek is, észretérnek, mihelyt a nevetségesség környékezi 
őket. Az asszonynak ezer módja van arra, hogy gyöngéden, 
sértés nélkül is kinyithassa az elbizakodott férfi vaksi szemét 
A «négyszemközt» pillanataiban kell magát a nőnek úgy 
viselnie, hogy még kevesebbet tűrjön meg egy idegen férfinak, 
mint akár száz ember jelenlétében. Mert ha az együttlét, igy 
kettesben, jogokat ad a férfinak, akkor magára vessen a nő, 
ha a legszelídebb Rómeóból is Orlando furioso nevelődik. 
Pedig a lejtőn az első lépés után mindig gyorsabban követ­
kezik a többi. Nincs veszélyesebb kísérlet, mint mikor az 
asszony azt mondja magában: *ime ez az ember tet­
szeni akar nekem: kiváncsi vagyok rá, mire képes 
értem, meddig viszi a saját hóbortja?!» — Az efele 
experimentum nagyon megbo'zulhatja magát, mert egyértelmű 
a tűzzel való játszással. — Nem azért mondtuk el ezeket, 
mintha azt hinnök. hogy nagysádnak tanácsokra van szük­
sége magaviseletét iletőleg. de mint elől irtuk, az sincs kizárva, 
hogy maga is érzi, hogy egy hajszálnyival többet engedett 
meg a barátnője férjének, mint más jóizlésü férfiaknak meg­
engedett volna, a kik minden utógondolat nélkül foglalkoznak 
egy csinos fiatal asszonynyal. El pedig épen elég ok arra, 
hogy a nagysád barátnőjének kifogása legyen mindkettőjük 
ellen, ^iem sértő gyanú nyilatkozik ebben a kifogásban, 
hanem a feleség jogos követelése, hogy még látszólag se 
töltse be férje lelki világát más mint ő. Magyarán 
szólva, koppintson nagysád annak a csélcsap úri embernek a 
körmére mielőbb s térítse észre komolyan úgy, hogy tilta­
kozása a maga makulátlanságára féltékeny nőé, ne pedig a 
karmolós cziczáé legyen, melyet kitartó hízelgés árán végre 
is meg lehet nyerni annyira, hogy az ember veszély nélku* 
megsimogathassa.

Budapesti középiskolák. A kérdezett számot a legjobb 
akarattal sem sikerült kisütni. Elsőben is figyelembe kell 
venni, hogy a felekezeti középiskolákba a kérdezetteket nem 
alkalmazzák. Maradnak e szerint a következő intézetek : Két 
fővárosi reáliskola, a II., V. és VI. kerületi állami reáliskola, 
a VII. és VIII. k. gimnázium. A fővárosi reáliskolában egy- 
átalán nincs. A II. k. reáliskolában van kettő, az V. k. szinte 
kettő, a VI. k. egy. A VII. k. gimnáziumban van egy. a 
VIII. kerületi, úgynevezett mintagimnáziumban kettő. Ráadá­
sul utána néztünk a középiskolai rendtartás alatt álló keres­
kedelmi iskoláknak is, s úgy találtuk, hogy a fővárosi há­
rom kereskedelmi iskolában van összesen kettő, a kereske­
delmi akadémiában négy. így ha mindezt együvé számoljuk 
is. a kérdezettek száma akkor sem üli meg a húszat.

R. S. Szeged. Ön megbotránkozik azon, hogy a korona 
megint két német énekest s egy külföldi énekesnőt ruházott 
fel a kamaraénekesi, illetve kamaraénekesnői ezimmel, s a 
magyar művészek és művésznők közt még egy sincs, a ki 
ezzel a ezimmel dicsekedhetnék. Hiszen részben igaza van 
mert a magyar művészek gárdájában bizony akadna elég, a 
ki ép úgy rászolgálna erre a kitüntetésre, mint az a sok 
bécsi és külföldi énekes, hegedűs és zongorás, igy például 
Hubay Jenő, Kranesevics Dragomir, Ney Dávid, Takács 
Mihály stb., de viszont ne feledje, hogy ez a «kamaramü- 
vész»-i czim teljesen, osztrák szellemű kitüntetés, mely, talán 
jobb is, ha nem kap lábra nálunk. Inkább a közönséget 
kellene rávezetni arra, hogy becsülje meg a művészeit, s ez 
kétségkívül kedvesebb kitüntetés volna mindenféle üres és 
semmitmondó czimnél.

15644. Budapest. Jámbor Pál, kinek kvartettjét holnap a 
Kranesevics négyestársaság előadja, V. kerületi járásbiró, és 
ezelőtt két évvel már Hubayék is előadtak tőle egy vonós­
négyest.

B—th. K., Budapest. «Plein air» («teljes levegő», átvitt 
értelemben «teljes világosság») legujabbkori festészeti müki- 
fejezés, a melylyel a régi fölött ma már mindenütt diadal­
maskodó uj franczia festészeti irányt nevezzük. Mint maga 
az elnevezés szó, «teljes világosság» is mutatja, azok a mű­
vészek, a kik ebben az irányban festenek, élő és holt alak­
jaikat úgy festik meg, hogy rajok konczentrálják az egész 
fényt, még pedig minél világosabb, minél élénkebb színek­
ben. Alapjában véve a dolgot, a plein air nem egyéb tech­
nikai, tehát formális kérdésnél. De az a heves harcz, a mely 
a régi és az uj irány követői között Párisban s másutt is 
kitört, sokkal nagy hb jelentőséget adott neki, mint a milyen­
nel talán tényleg bir, s győzelme a régi irány felett csak 
növelte a tekintélyét. A plein air tagadhatlanul nagy tech­
nikai haladás, de a festészetben ép oly gyorsan merülnek 
fel és tűnnek le az egyes irányok, mint az irodalomban is 
s igy könnyen meglehet, hogy a plein airt nemsokára oly 
irány fogja kiszorítani, a mely a fényt úgy fogja eloszlatni a 
mint tényleg látjuk s nem úgy, a mint a theoria szerint 
látnunk kellene. A plein air különben, mint annyi snk más 
«uj» dolog is a világon, nem uj. Hívei ugyanis azt állítják, 
hogy már Velazpuez és még inkább Murillo is ebben a mo­
dorban festette meg műremekeit. Sőt Van Dyc-ket és Paolo 
Veronesét is a magukénak vallják; azt mondják, hogy ennek 
a két művésznek a müvein az idő sötétitette el a világos 
színeket.

L. G., Pécs. A kereskedelmi miniszternek a vasárnapi 
munkaszünet végrehajtásáról szóló rendelete ezt mondja :

«A törvényes munkaszüneti napra eső országos vá­
sárokon az elárusitás a jelen rendelettel korlátolva nincsen 
és ezen napon az országos vásár helyén létező kereskedői és 
ipari elárusitás is korlátlanul gyakorolható.»

A rendelet ezen pontját több helyi hatóság úgy értelmezi, 
hogy csak a vásártéren szabad az elárusitás. Ezért Buda­

pesten is az nugusztusi vásáron feljegyezték azoknak a keres­
kedőknek és iparosoknak a neveit, kik a vásár vasárnapján 
nyitva tartották üzleteiket, azonban harmadfokulag fölmen­
tették őket a megbírságolás alól és már a legutóbbi novem­
beri vásáron maga a főkapitányság kihirdette, hogy az egész 
városban nyitva lehet tartani a boltokat. Ezért vásár vasár­
napján vidéken is szabad az egész városban az eláru=itás ét 
ha megbírságolnák, csak felebbezze meg az Ítéletet, harmad­
fokúk" fölmentik.

H. J., Nagyvárad. A méntelepekhez tényleges szolgálatra 
beosztott legénység és altisztek is bevonulnak háború esetében. 
De nem, mint a többi fegyvernemhez tartozók, ahhoz a csa­
pathoz. a melynél ténylegesen szolgáltak, hanem a két szeke­
rész-ezred valamelyikéhez. Hogy melyikhez, azt az illetékes 
kerületi hadkiegészitő parancsnokság dönti el. P.endszerin. 
ahhoz, a melynek kiegészítő parancsnoksága a kerületi had­
kiegészítő parancsnokság székhelyéhez közelebb esik. A 
hadgyakorlatokra vonatkozó kérdésére a legbiztosabb tájéko­
zást katonai elbocsátási könyvéből mentheti. Ugyanott meg­
tudhatja azt is, hogy katonai «passusát» nem használhatja 
útlevélnek, legkevésbé a külföldön.

S. A., Nagy-Szeben: Mandel Mór, koronaherczeg-utcza 8, 
Lauffer Tímár, hajó-uteza 1G, Nagl Ottó, muzeum-körut 2f 
Schneiweiss Terézia, harminczad-utcza 1. — Edith, M. Gy, 
A kéziratot megkaptuk; de mivel használni nem fogjuk, szí­
veskedjék vele rendelkezni. — Sz. I., Gelej. Halasi és társa, 
VI., sziv-uteza 39. — G. F., BoldogkSvdralja. Köszönettel 
vessszük szives ajánlatát s kérjük tudósításait. — A. J., Bécs. 
Ajánlatát megköszönvén, kérjük munkásságának mielőbb* 
megkezdését. -— B. J,, Vdcz. Próbálkozzék meg. s különösen 
a gyorsaságot és alaposságot tartsa szem előtt. — Nagy-ka- 
nizsai iparos-iyn egylet. Egyik sem nyert. — K. D., 
Keszthely. Nem nyert. — Monte-Carlo. Mához egy hétre 
tüzetesen válaszolunk.
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Csávolszky Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

Időjárás
a 777 . kir. meteorologiai központi intézet távirati 

■jelentése 1891 nov. 26-án reggel 7 órakor.

I ■5 I A hő- í Szél - 1 H 1 HimsrsÉKici
Állomások mérséklet

Celsiua c.= i
uom.ezerint | és ereje 5 2 =

Árvaváralja_—
7C1 ! + 2.0 K 1 4 1 _ I 4 ' 1

Trencsén ... _ 759 I -t- 9.8 4 — — —
Selmeczbánya — 
Magyar-Óvár —
Ó-Gyalla ___
Budapest___
Sopron ... ___
Keszthely ___
Csáktornya..._
Zágráb ...____

761; 
757

•4" d.G
4- 7.8

K 1 
DK 2 ©

6
1 1

758 !
759 1 
75G 
75ü
757
758

+ S.3 
+ 7.2 
4- 7.2 
-h 9.4 
+ 7.8 
+ 83

DK 2

DK 3 
DK 3, 
K 1 
EK 1

4
1

1
3
3 !

8
6 :

10

8

6

5

Fiume ......... — 756 + 12.3 E 1 4 37 14 12
Pancsova ... — 759; + 11.3 D 3 2 3 17 1 10
Zsombolya......... 700 + 10.4 DK 2 2 1 15 ! 9
Orsóvá ..._... 7GG + 9.2 D 1 4 _ 12 1 5
Arad ___ — 7G1 + 11.0 E 3 3 —- 13 ! 9
Szeged ... — ... 758 + 10.1 K 2 2 — 101 6
Szolnok____— 7G0 + 8.4 EK 2 4 6 9 5
Eger... — — — 760 + 8.4 D 1 4 C 8 6
Debreczen ......... 761 + 9.2 D 4 1 4 10 9
Késmárk ... — 762 + 4.8 — 4 1 — —
Ungvár......... — 760 + 8.1 DNY 1 4 1 8 7
Akna-Szlatina — 76a 4" 8.8 K 4 3 0 — —
Szatmár......... — 761 + 11.1 DK 1 4 G 9 8
Nagv-Várad— — 760 4- 12.0 DNY 1 4 1 — —
Kolozsvár ......... — + 6.6 — 4 10 3
Nagy-Szeben — 760 + 7.8 D 1 4 — 14
Bécs......... — — 756 + 7.4 D 2 = 1 6 G
Krakó_— — 761 + 2.2 DK 1 = — 2 1
Bregenz......... — 755 + 5.1 NY 1 = _ 6 4
Salzburg _— 75G + L4 EK 2 = — 8 0
Klagenfurt _ 759 + 4./ NY 1 G 5 •r> 3
Pola____— — 756 + 15.6 DNY 2 3 12 16 14
Lesina___  — 759 + 17.2 D 6 4 6 — —
Sarajevo — — 7G0 + 15 8 DNY 1 4 — 16 10
Torino ...___ 756 + 8.8 — 3 — —
Flórencz ___ 757 + 11.5 D 1 10 — —
Róma___ __ 758 + 16.4 E 2 4 10 — —
Nápoly ____— — _ — — — _ _
Brindisi____ _ 762 + 18.0 DK 4 3 — _ —
Cagliari___ — 758 4-14.7 ENY 2 4 — — —
Palermo___ 7G0 4-15.9 — 4 — _
Malta ___ __ 700 + 21.1 D 3 4 — —
Zürich___ __ 757 + 42 — = 24 _
Paris _ ___ 758 2.0 NY 2 4 1 _
Nizza ___  — 755 +10.8 NY 1 = 1 — _
Biaritz____ — 759 4. O.U DK 3 4 1 — -
Breszt ............... 759 4. 8.5 E 3 1 _ _
Kopenhága ... _ 759 + 2.0 K 4 ä _ _
Hamburg ... _ 758 + L7 UK 2 =
Swinemünde — 759 1. 0.4 D 3 4
Memel ... — — 765 T. 2.7 K 3 4 1 _
Berlin_— — 758 4. 2.3 K 2 4 ! _ _
Münster_— ... 757 4- 1.8 E 2 4 —
Stornoway_— 747 X 0.6 

X 3.3
_ 0 1 _ —

Mullaghmore .— 751 NY 5 © 5 _ ! —
Scilly .........— 757 X 8.3 NY 5 1 2 :> _ 1 —
Schields............... 750 1 2.2 NY 2 í 3 1 _ —.
Skudesnaes... ... 755 4 5.0 DK 8 4 1 _ 1 _
Cliristiansund ... 7 fi 7 + 3.0 

-L 9.4
ENY 4 2 I __ ; —

Uleaborg ... — i 772 D 1 4 — —Stockholm_... 766 — 1.0 DK 2 4 j _
Szent-Péiervár ... 774 1-11.5 •x- j _ _
Moszkva ... — : 777 i — 13.4 4 9 ; _
Kiew ... ... — 767 _ 2.4 — —Odessa ..._... j — _ —
Varsó ___ — 762 — 2.5 K 2 4 _
Sulina ............... + 9.3 _
Konstantinápoly ; 767 + 12.4 — == — — 1 —

A szélirányok jelölése: E = észak, K == kelet, D = dél, 
Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült. 1 = több­
nyire derült, 2 «= részben felhős, 3 = többnyire borult, 
4 = egészen borult, Q = eső, % = hó, = = kod, 
K = zivatar.

A helyzet nagyjában megmaradt; a külömbség csak az 
hogy az Alpeseken és a genuui meg velenczei öblük fölött 
másodrangu minimumok vannak, melyek e tájakon eagyobb 
esőzést idéztek elő.

Hazánkban mindenütt enyhe az idő. az égboltozat többnyire 
felhős v. ködös, lielyenkint esők voltak — különösön del- 
nyugoton.

\ áltuzóan leülős, részben esős és enyhe idő várható.
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Belényi J. 39 é. sertésk. lipótmezó tébolyház.
Barmos sz. S. E. 88 e. özvegy V. Zoltán-u. 7.
Czeisel sz. H E. 62 é. fazekas neje VIII. Maria-u. 6.
Ullmann sz. S. M. 67. özvegy IX. Rákos u. 6.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 222. Havi b. 21 
Budapest, november 27-én. 

'Először:

Az ATYAFIAK.
Színmű 3 felvonásban. Irta : 

Csiky Gergely. 
Személyek :

Oszlányi O. Csillag T.

Elemér
Köves
Szabó
Bérezi
Bársony
Tailós
Mankó
Mátyás
Kulcsárnő

Kezdete

Győző
Tóth
Ráthonyi
Mátrai
Sántha
Abony
Körösmezea
Abonyi
Márkus I.

7 órakor.

Oszlányi P. 
Maliid 
Geréb L. 
Venter I. 
Lócsy G. 
Lócsy A. 
Ella
Tardyné
Ákos
Hollódi
Blaskó
Barsi D.
Lócsy D.
Jar.kórzi
Fórthy B.
Aladár
Tihamér

Pintér 
Vizváriné
Náday
Vízvári
Császár
Berrsén>d
Hegyes M.
Felekiné
Mihályű
Nagy I.
Egressy
Szacsvayné
Faludi
Latabár
Gabányi
Zilahi
Rózsahegyi

M. KIR. OPERAHAZ.
Bérletsz. 26. sz. 

Budapest, november 27-én. 
A magy. kir. operaház nyug­
díjalapja javára, Szilágyi Bella 

k. a. vendégfelléptével:

Parasztbecsület.
Melodráma egy felvonásban. 
Zenéjét szerzetté Mascagni 
Péter. Szövegét Írták Tar- 
gioni-Tozetti és Menasci. Ford. 

Radó Antal. 
Személyek :

Santuzza Szilágyi B.
Lola Ábrányiné W.

Turiddu Szirovatka
Alfio Veres
Lucia Henszler H.

A melodráma után:

EXCELSIOR
ez. nagy látványos ballet négy 
képe. Szerzetté: Manzotti 
Luigi. Zenéjét irta: Marenco 

Romualdo. 
Személyek:

A fölv. nemtője Zsuzsanics 
A polg. nemtője 1). Müller K. 
A sőt. démonja MazzantiniL. 
Rabsz. keresk. Pini H. 
Khinai mand. Monori T. 
Angol utazó Koch G. 
Mexikói utazó Kürthy A. 

Kezdete 7 órakor.

nepszTnház.
Budapest, november 27-én.
A MADARÁSZ.

Operette 3 felv. írták West 
M. és Held L. Fordították

Fái J. Béla és Reiner F. Ze­
néjét szerzetté Zeller K. 

Személyek :

Maria
Adelaida
Mimi
Csörsz hr.
Szaniszló gr.
Ádám
Postás M.
Schneck
Emerenczia
Horgos
Körmös
Keszeg
Májos
Laskó
Kaskó
Mari
Jutka
Kamarás
Sármány
Rigó
Udvari lakáj 
Udvari vadász

F. Hegyi A. 
M. Csatai Zs. 
Gellei I. 
Solymosi 
Dárdai 
Vidor
K. Kopácsy J.
Újvári
Molnár I.
Sántha
Izsó
Marton
Fodor
Kassai
Tollagi
Szőcs K.
Gellei K.
Hidasi
Békési
Balog
Nánásy
Réti

Kezdete 7 órakor.

Színházi j át ókrendek.
A nemzeti eiinház játékrendje : Szombaton, 28-án : 

Az atyafiak. 2-szor. Havi bérlet 18. szám. — Vasárnap, 
29-én : Az atyafiak. 3-szor. XIX. bérletszünet.

A m. kir. operabál játékrendje: Szombaton, 28-án: 
Lohengrin. Évi bérlet 111. szám. Havi bérlet 15. szám. Ren­
des helyárak. — Vasárnap, 29-én: Hugonották. Évi bérlet 
112. szám. Havi bérlet 16. szám. Rendes helyárak.

A népszínház játékrendje: Szombaton, 28-án: A bo­
szorkányvár.

A vigadó kistermében
pénteken e hó 27., szombaton 28., 

vasárnapon 29.

összesen még négy előadás 
HOMES és FEY által

Zártszék 2 frt, I. hely I frt, II. hely 50 kr.
Kezdete 7 ée fél órakor. Jegyek nappali eladása Meier 

és Véri urak szivartőzsdéjében váczi-utcza. 8156

Első fővárosi

ORRHEU
nagymező-uteza 17 sz. alatt.

Ma
Artiilleria rusticana
nagy paródiái opera 1 felvonásban, zene Rosenzweigtöl-

SZEMÉLYEK:
Marázza (Santuzza) fiatal parasztmenyecske Carola k. a 
Habaknk (Turiddu) egy tót házaló . . . Várad! ur
Norma (Luczia) ennek anyja, bormérőnő . Werkel k. a.
Basilio (Alfio) ágyús...........................................Rück ur
TrnUa (Lola) ennek kedvese...............................Förster k. a.

Kar: Szicziliai magyar parasztlegények, parasztleányok, 
tüzérek, czigányok, nép stb. Színhely: Egy magyar falu 
az alföldön, idő: jelenkor. Továbbá fellépte minden szer­
ződött tagoknak, ezek között az arab csoportnak, Hadji 
Abdulas Kabylak nagy arab csoportja vad Sahareből.

Minden vasár- és ünnepnapon két előadás. 7821

ETABUSSEBESTARMÍN
ARMIN és OROSZ igazgatósága alatt.

VI., Király-utcza 16. (Dobler-bazár. Óriás alagút.)
Budapest legszebb mulató-helye.

Gyönyörű színpad. Kényelmes ülőhelyek.

Nagyszerű műsor!
Szerződött tagok:

Rieder Anna, a «stájer fnlemile»,
Adeline Adél, 15 éves miniatur-soubrette.
Folchimi, olasz piccolo-ballett.
Singer testvérek, német-zsidó ének-quartelt.
Mary & James Chec, zene-bohóczok és kézi árnymü- 

vészek.
Werner H., legelőkelőbb salon-humorista.
Baumann C., fiatal énekes.
Révay Józsika, legjobb magyar népdalénekesnő, továbbá

Carola Eliz, Grübl Gnsti, Rolla Eliz, Vallier Anna, 
Haim András, Marko C. Esténként 4 bohózat. 

Figyelemre méltó: 10 órakor «Der Dorfjado.

Herzmann-féie Orpheum
Hajós-utcza 13. sz.. a m. k. opera átellenében.

WT XXoffer ZElise -fgf
a bécsi Ronachernél kedvelt énekesnő újbóli fellépte.

KIRCHNER MIBZL
„Original Fiaker Mirzl" kedvelt bécsi énekesnő és

MT MIRZL ELLA

énekesnő fellépte. Fellép továbbá Rhomes juxtrio, Lnciella 
ifjú excentrique énekesnő, az eredeti bohósága Friedrich, 
a vig Ferry Friczi. Troppaner Hermann énrkes, Weil 
Jeanne énekesnő, Eisenbach Henrik énekes, Dallos 
Margit magyar énekesnő, Moreno Snssin énekes, Schöpl 
Emma színésznő, Droganic Zorka, Streitmann Fanni, 
Ferry Ázna és Kollmann Emilia énekesnők. 8227

Naponkint nj bohózatok.
Előkészületben : ,.A városliget hó és jég alatt. Herz-

mann nagy kávóház az Orfeum mellett, budapestiek és 
idegenek találkozó helye, egész éjjel nyitva.

TT I TI l CUTU llflM Ma este a díszudvarban

, . Berkes Béla
O ä Ä ti Jy U IÜ Ä» ismert és kedvelt népzene­

kara játszik.
Kezdete 8 órakor. 7829

HIKGABEA
SZÁLLODA.

Ma este az étteremben

ismert és kedvelt zenekar - 
___ játszik.
2Ce=aete e érakor. 7818

FEHÉBLÓ
SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Rácz László
ismert és kedvelt népzene­

kara játszik. 8262
Kezdete 8 órakor.

Vízállás, 1891. nov. 25 án.
Tegnap

A folyó neve Állami m été r b e n
vizmérczu állomás 0 pont aiatt 0 pont alattfelett felett

Pozsony____ _ 1.17 _ 1.25
Komarom____ 1 32 1 32

Dani
Budapest_— — 0.95 — 0.97 —
Mohács^. — —r 1 07 1.03
Újvidék____ ___ 0 70 — 0 63 —
Pancsova — 0.70 0.70
Orsóvá ____ ___ 1.53 — 1.56 —

Bibe (1.42 0.44
Győr... — — — 1 21 — 1.15 —

Tás Szered — ... — 0.2G 0.20

Dr&vg
Zákány — — — 0 02

0.30 0 24
Eszék — — — 1 24 3.26
M.-Sziget _ O.ítG O.SO
Tekehaza— — w 1.50 1.40
V.-Namény — 2.74 O.07
Tokaj ... — — 1.16 0.80

Tisza
Polgar — — — 
Szolnok — — —. 1.2S 1.48
Csongrad — — 1.03 1.10
Szeged — — — 1.18 1.13
Török-Becse —. 0.22 0.0
Titel... — — — 0.90 0.78

Rraszna N.-Majtény—_ 0.4G 0.36
Szamos Deés . — — — 0."2 0.03

Szatmar — — O.Ofi 0.52
Bodro«: Sáros-Patak ... — 1.02 0.92
Latorcza Munkács — 0.70 0.72 —
Ondova-Tupoly Hour................. — 0.68 0 68
Berettyó B.-Szt.-.Marton 0.06 0.06
Sebes- , „ Nagy var ad ... 0.50 0.21
1 ekele- 1 =? 0.48 0.18
leliér- I c BorosjenÖ ... ... 0.1G 0 16
Burmas- J “ Gyom a — — — 1.05 1.03
Maros Arad ____ ___

0.04
1.12 1.08

o.to 0.37
Bég* Temesvár ..._ 0.39 0.51

N.-Becskerek  ... 0.55 0.54
Száva 1.65

Mitrovicza ..._ 2.31 — 2.56
Temcs K.-Kostely_— 0.05 — — 0.03

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései nov. 26.
Osztalék
1890-re

^ a j Irányzat
Minős.
súly

100 kilogramm Minős.
súly

100 kilogramm 
ara

hektolit. írttól frtic hektoiit. frt tol írtig

Búza
B-=Í3gí------------------ UJ lanyha 74 75

I
10.90 11.05

76 11.— 11.20 77 11.10 11.30
78 11.20 11.40 79 11.25 11.45
80 «1.35 11.55 81
14 75 10.90 11.05
76 11.— 11 20 77 11.10 10.30
/8 11 20 11.40 79 <1.25 11 45
80 11 35 1 1.55 81
74 75 10.35 11.—
76 10.95 11.15 77 11.05 11.25
73 1« 15 11 35 79 11.25 11.40
80 11.30 11.50 81
74 7^ 11.90 V.05
76 11 - 11.20 77 11.10 11.30
73 11.20 11.40 79 11.25 11.45
80 11.35 11.55 81

« ______ __« 74 75 11.90 11.05
Be'.skaz____________ « 76 111- 10.20 77 11.10 11.30

« __ ________ « 73 11.20 1 1.40 79 11.25 11.45
80 11.35 11.55 81
74 75
76 77
78 79
80 81

Különféle
terrTrézr-yelc

Irányzat : S’ a 3
Pénz

frt frt

Gabona ó vagy uj Iránvzat F a j
Minőségi

hektoliterk.

100 kilogramm

írttól ! fiiig

—

„ *

Búza-------— j
- % < _______
? Tengeri--------!

jz *n
-

- UJ csended
takarmanv ! 
egeim való |; 
börfözdei |i

bánsági
másnemű

70-72 
60-62 
62-64 
64 — 66 
39-41 

75 
73

nélkül

10.35
6.25 
6.75
7.40
6.40 
6.60 
6.55 
5.80

14.-
5.25

10.50 
6.60 
7.25 
8.70 
6.65 
6.C5 
6.60 
5.95

14.50 
6.50

Lap. repeze .

lanyha tavasz
< jumuára 1891 2

lanyha : máj.—jun. 183* 1 í
« sz^pt.okt. 1891

lanyha Bpesl szál. tavr. ^
« « « ószre X

lanyha aug.-szept. 189 2$

11.26 ' 

jíij i

I 1

14.30 '

11.28

6Í17

6Í58

14.40

Keremag-------- szilára 1

I Repczeolaj----— csendes
Olajpogácsa----- 1 csendes

• Disznózsír--- —. csendes
«

j Szalonna-------- «
«

« -------- *
j faggyú ---------- lanyha

Szilva------------- csendes -

«-------------
s

<------------- *
«

« - *
Szilva határidőre

j \

* -

*
« 1

Szilva-íz-
« _______

Mez__________ «
Viaszk I_____ szUard

Szesz -------------
«

Luczerna magyar, idei —
Vörös, idei ________—
Őszi, kétszer finomított—
Pefu*L-IZZZ----------- 1

M. la legensz. áru m. sz.
Városi legensz.----------

« <3 darabos
Füstölt______________
Olvasztott-------------------
boszniai. 1P90 í J? ^ jj

szokványminőség I é ^ 
100 darabos V- §
85 « 12 o
szerbiai. 1890 í-tí'ű

szokványminőség 56
100 darabos |_E g

46.- 
56.-
39.50 

6.75
57.50

48.-
62.-
40.50
58*.-

45.-
49.50
5C.50
55.—
36.-

46.-
50. —
51. — 
56.- 
37-.

85 «
boszniai 1891

szokványmmSség 1.5 60 
lOu darabos VE g
65 < 10
szerbiai 1891 nov.

szokvanyminőseg 66 
100 darabos V-Ü
85 IS -e
Szlavóniai 1891----------
Szerbiai_____________

13.84 14.-
15.25 15.50
16.- 16.50

13.84 14.-
15.25 15.50
16.- I 16.50

14.50 14.75
15.25 15.4C
16.75 17.—

bzerb szeptember-okt. —

Sarga. c?mrgatott-------
Rozsnyói____________
Szlavóniai-------------------
Szesz nyers osztalékolt— 
Szesz-elesztó <
Szesz, finomított..... ........

14.50 
15 25
16.75 
17.25
15.75

36.-
140.-

14.75
15.40
17.—
17.50
16.-

38.-
141.-

23.— 23.50
25.50 26.--
C0.75 61.7S

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó aricelet

pénz i áru

Isi

í-?.
- 41,*

102.45 102.75

ALLAMADOSSAG.

k.r. oroLy.arodc* advmentm 100 . 500, 1000 --------4
« « « « 10,00# -------—------4
« € « « _____ aov. »0
« L-;.: aradéi, adómentes_____________________ 5
« , < ______________ nov. 30-
« ke>:i v. ,..aü íver.y aracyoan------------ - 5

n: kir. „„an-iasül. k. Iciön aranyban--------4"
eu í1 ,%-o> acoin. all. vas. k. eaa.rben----
k.r. nyeremeny-koicaon 100 frt------------------------

« « < « 50 frt---- --------------------
1 .5, . : m. reg:.>-kar‘a:anitaai kötvény--------------------- 4'
Tlírai es ?repedi kólCíOn_____________________________4
X • - ■. Magyarorsz. fóidteherm. kötvény------------- 4
-Ví;- »: í.. .'.ehcrrr.enteí.lesi a -tvenyek horvátországi-----5

-r -..ra,og úrbéri vaitragkotvenyek iái frt) — 5
a........... 3z.a\u;.jriZa. .r főldvaltsagkotveny , :0o frí------5
Ma,;rr .... kamatozó a.restart utalvány 6 hóra (100 frtj

102.50 
100.30 
100.30 
110.—
115.50 

9Z.25
135.50
135.50 
95.-

128.50 
89.75

104.—
100.—

102.60
100.80
100.40
111.—
116.50 
93.25

137.50
136.50
123*50 
90.50 

105.-

daatat írag papírban majuá—nov. — 
, ■..r p<pirban február—aug. —

------- 4:,„*
-----4»

90.— 1 90.50
90.— 90.50

■

íxa,jcszáuJ.lita.B íu-Traxaijtételei.
22.50

Könnet
Buda­
pestre Gyérre

* A hajódijtételek

6.—

31—33
Újvidék — . .... 25—27 értetnek a szalli-
Bezaan — 19—31 táai időt bélé­

ért ve esabiztosí­
tási uijat kizárva: 
a Bega-állomások

6.50
Kalocsa ___ 15—16 6.50

Tisza Duna-Földvar
Szentes____ __
Szeged —

13—14

35—37
drágább a budapesti 4 frank

Zenta___ 33—34 dijteteieknei
Száva
Bega

Titel .. 27—29 a burczellirozaat
Mjtronez — 42—44 beleertve.
Temesvár--------
Nagy-Becskerek 3 7.94,

ÉRTÉKPAPÍROK

EpyesRelt allamadósaág eziiat kamat jan.—jul.-------------4* ln%
« « « « apr.—okt.--------------42.101e

Osztrák aranyjaradek adómentes_______________________ 4 %
« papirjaradek adómentes ______________________ 5 %
« allamadoarag, kiaorsoias 1654-ki 250 frt p. p----- 4 %

ISSO-ki 500 frt o. é----- 5 %
1560-ki 100 frt 
1504-1:1 100 frt 
lbűl-ki 50 frt

89.75
83.75

107.50
101.50
134. -
135. — 
145. — 
180.- 
180.-

90.25 
90.25 

108.50 
102. 
135 — 
136.— 
146.— 
181.- 
181.-

A temes-bégavölgyi vizszabalyozó társulat-----------------
Budapest főváros 1890-ikl kölcsöne adómentes----—----
Bolgár fejedelmi allamvasuti zálog koicsönkötveny ------
Szerbiai nyeremeny-kulcson 100 frank —........... —....... .

« « « « osztr. felülbelyegzessel 3
Becs varos nyeremeny-kulcson 1874-böl .—....... ...............

5 % 
«'■■,%
6 3« 
3 •„

*

100.50
96.75
97.-
36. -
37. — 

149- 50

101.50 
97.50 
98.-
37. -
38. -

151.50

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

pénz | áru

10.—
3.50

10.—
6.—
6.—

15 — 
24.—

37 fv. 
18 50fr.

47.30; 
!*.- 55.— !

17.—

13.—
60.—

5.—
47.-

30.—

35.— 
45.— 
22.— 
3G.— 
50.—

RÉSZVÉNYÉÉ,
a) Bankok.

Angol-osztrák bank----------—------— 100
A bpesti ált. hitelegyl. mint szövetk 50
Budapesti bankegyes, részv.-tars------100
Budapesti keresk. es iparb. r.-tars— 100 
Disconto- es értékpapirbank r.-tars— 100
Fiumei hitelbank---------------------- :— 100
Fővárosi bank reszv.-társaság I. kib. 100
Fővárosi bank részv.-társaság IL kib. 100
Horvál leszámítoló bank__ ________ 300
Magyar általános hitelbank---------------200
Magyar altalános hitelbank nov. 30-re
Magyar jelzálog-hitelbank ---- 200
Magyar íelzalog-hitelb. II. kib. id. e. 100 
M. jelz.-hitelb. II. kib. id. elis. nov. 30-re 
Magyar leszámítoló es pénzvaltóbank 100 
M. leszámítoló- s pénzváltóbank nov. 30-re
Osztrák hitelintézet----------------------- 1GÖ
Osztrák hitelintézet------------- decz. 4-re
Osztruk-magyar bank-------------------- 600
I. magyar iparbank-------------------— 150
Pesti magvar kereskedelmi bank-----500
Sziszeki hitelbank_________________100
*L'iuo»-bank____________________— 200 !j —.—

b) Biztosító társulatok.
Bécsi biztositó társasa» ________ — 200 1 55.—
Bécsi elet- es jaradék-bizt. társas«ag— 200 280.— 
Első magyar általános bizt.-társ.—.1000 2775.-"
Fonciere pesti biztositó intézet--------100 !i 71.—
A «Lloyd» viszontbiztosító r.-t-------- 100 j! 93.—
Magyar-franczia bizt. társ________ar. 100
Magyar Jég- és viszont biztosító r.-t. 100 
Pannónia viszontbiztosito társaság ... 300

1 55 - 
139.— 

i 97.- 
109.— 
88.- 

I 95.-

309.50
310.—

163.— 
107 75 
107.75

268.80
1003.—
180.-
989.-

56
140
99

110
90
98

310
310 25

1
1040.-

r) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom______________ 500
Első budapesti..-..... ..... —-----

3.37 j 
7.50 

20 frank

20.-
10.-

30.-
S60.-
45.-

9.-
6.-

14. - 
8.-

60 -
15. -

500
Erzsébet-malom_____________—— 200
Hengermalom__________________ 400
Lujza-malom ____________________ 160
Molnárok es sütők______________ 200
Pannónia_______  1000
Viktoria_______________________ 150

rfj Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t--------- 100
Alföld-fiumei ------------------------------- 200
Aradi és Csanádi egyesült vasút-----100
Barcs-pakratzi vasút részv.-társ---- 200
Battaszek-dombovari________ 200
Budapest-péesi vasút r.-t.------------- - 200
Bpest-5zt-Lőrincz helyiérdekű v. r.-t. 100
Bpest-Szt-Lőrmcz helyiérdekű első r. 100
Debreczen-hajdunánaai v. első r---- 200
Deli vasút__________—-------- ------— 200
Deli vasút ______________ nov. 15-re
Északkeleti vasút ------------------------ 200
Erdel)i vasút ----------------------------- 200
Győr-sopron-ebenfurti vasút---------- 200
Kas»a-caerbergi vasút-------------------200
Magyar-galicziai vasút------------------ 200
M. ny. v. (székesfehérvar-győr-graczi) 200
Marmarosi sovasut r.-t. els. r--------- 100

« c c « « 100
N. -Kikinda—N.-Becskerek v.-u. els. r. 100
Osztrak-magyar ál lám vasút--------ar. 2U0
Osztrák-magyar aliamvasut — nov. 30-ra
Pecs-barcsi vasút ------------------------200
Szamosvölgyi vasút t. els. r------------500
Első cs. kir. szab. dunagűzhajóz. ters. 100
Pesti közúti vaspálya ................ ........200
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy_
Pesti közúti vaspalya ma.->odauruzatu 200

ej Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi---------------- 50
Országos központi------------------------ 300
Pesti első hazai ______ 1000
Egyesült Budapest főváros.... .............  300
Magyar ált. takarekpenztar r.-t.........  100 1

jj Különféle vállalatok.
Alagút -------------------------------------- 105 I
Altalanos waggon-tülcsönzö-tarsaság 80
Egyesült magyarhoni üx’eggyarak r.-t. L'OO 
EíZakmagyarorazagi e. kúazenh. r.-t. 100
Fővárosi Casino-épület részv.-tars._luu
Franklin-Tarsulat könyvnyomda----- 150
Könyvnyomda «Athenaeum. .............. 100

592.- 
11240.— 

453.— 
573.— 

■ 300.- 
450.— 
990.— 
250.—

133.-
200.50

164
108
108

269
10C8
182
994

160.—
290.-

2825.-
72.-
96.-
75.-

1050Í-

557.-
1250.-
457.-
578.-
335.—
470.—

1000.-
252.-

135.-
201.50

200.'198.-
ií z;=
!' 79Í75 80.—

79 75 80.-
196.- 197.-

!! 200.- 201.-
171.50
195.50
196.50

172.50
197.50 
197.55*

94.25 94.75
27Ci".— I 270.25 
270.75 271.—
199.50 20C.50
276Í— 280Í-
332 - 1 335.- 
160.— 165.—

il 130.- 
600.- 

8250.- 
950.— 
115.-

605.- 
83CO.— 
960.— 
116.—

167.50
89.—

235.-
153.-
260.'—
415.—

168.50
91.—

239.—
157.-
26sl—
420.—

Osztalék
1890-re ÉRTÉKPAPÍROK

i
Utolsó árkelet

pénz a:u

80.— Pesti könyvnyomda részv.-társ_____ 500 1200.-
IS.'-- Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.___ 200 225.— 228.—
G2.10 Fiumei l. m. rizshánt. es rizskem. r.-t. 500 1000.— 1050.—

Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 400 1710.— 1/20.—
Jordan Viktor-féle bőrgyár reszv.-t. 100 105.- 110.-

11.— Nadiági vasvar-társulat .....................  200
24.— Gschwindt-féle szeszgyár.........-.........  200 405.— 410.-

Gyapjumosó és biz. első magyar ......  200 300.- 305 -
30.— Kereskedelmi testület épülete.............  210
20.— Kőszén- és téglagyár (Dräsche)_____200 500.- 5C4.—
20.— Salgótarjáni kőszénbánya__________  GO 594.- 596.-
30.— Gőztéglatrvár, kőbanyai........................  1G0 535.- 540 -
10.— Tégla és mészégető, újlaki__ ______200 230.— 232.—

Magyar Asphalt részvény-társaság  10'J 150.- 160.-
10.— Magyar kondor- és lenipar-reszv.-trs. 100 208.— 210 —
7.50 Nemzetközi villamossági társaság...— 200 225.- 228.—

12.— Nemzetközi waggon-külcs. reszv-tars. 100 103.50 106.50
Rimamurány-saJgótarjáni vasmű-----100 153.50 158.75

14.— Himamuránvi vasmű .......... nov. 15-re 158.50 ! *8.75
40.— Schlick-féle vasöntöde es gépgyár___ 200 232.— 239.—
20.— Sörfőzde első magyar ............ ... ........ 300 925.— 935.-

Sertéshizlalú..... .................... ............... 200 318.- 323.-
8.— Spodium és csontlisztgyár_____ __  200 85.- 90. -

20.— Szálloda részvény-tarsasag................. 80 180.- 190. -
Szállítási vállalat I. in.........................  200
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. ... 200
Toruk bír. dohány-egyedárus___ frc 2U0 153.— 155.—

ZÁEO GLE VELEK.
Egyesült bpesti főv. takarék pénzt. 4»,% 98.75 99.25
Magyar foldhitclint. papirérték___ 5 % 101.— 101-50

« « « -----4-,% 100 - 100.50
« « « -----4 % 95.- 95 50
« « ar. v. ez. ___ 5 % 116.-
« «szabályoz, és talajjav. 4 % 93.- 93.50
« jelzálogbank-------------------5 */,?» 102.— 103.-
« « ------------------ 5 % 100.75 101.25
« « ..... ......... ........ 4! 99.75 1C0.25

M jelzálogb.közs.-kötv.f-Oévvf.iiOf. 4 % 96.50 97 -
« « Köz.i. kötél.őOévvf. 98.50 99.-

Magyar orsz. közp. takarékpénztár 4*/a% 98.75 99.25
Kisbirtokosok orsz*. földhitelintézete 5*.„% 104.50 105.—

« « « 5 »á 101.35 101 50
« « « 50*,, évre 41 . °0 99.50 100.-

Osztrat-mag}'ar bank o. e. ______ 4l;3% 100 — 101.-« < « « « 40*évre 4 % 99.4C 99.95
* « « « « 59 evre 4 % 99.40 99.90

Pesti magyar kereskedelmi bank ... 5 % 101.- 102.-
« « < «... 4‘j% 99.75 100.25

Pesti magy. kér. bank közs. kötv. 4*,% 101.— 101.76
«Albina» takarék- es hitelintézet 6 % 101.— 102.—

« « «... 5 93.50 100.-
Aradi polg. takarékp. 40 ev vf. no 5 % 99.- 100.-

« « < « « « « d',,% 100.— 101.—
Nagyszebeni földhitelintézet---------- 5 % 101.50 102.-

« « ---------- 5»/,» 102.— 102.50
« « ----------  6 % 103.—
« ált. takar.-p. 31* 2 év vf. HOf. 5 °'0 102.—
« « « 40 ev vf. 106 f. 5 % 102.—
« « » III. kib. 5 °'o 101.50 102.—

Temesvári első takarékpénztár ..... 5 c0 100.- 101.50
« « -----4',,% 98.25 98.75

Magy. jelzálogb. nyer.-köles. kötv. 4 °0 112.- 113.—« c osztr. felülbélyegzéssel 4 % 112.50 113.50« « nyeremeny-jegy-------- 21.— 23.—
« « osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. fdldh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 % 109.- 110.-c c kötv. nyerem, jegy 24.- 25.—
Pesti hazai I. takp. e. kib. kutv.. 4'/,% 99.25 99.75

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

pénz , áru

103.—
89.50

99.50
100.50
100.50
83.50 

101.- 
101.—

99.75
90.25
90.-

110.50
54.50

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózási r.-t. 5
Bpesti közúti vasp. társ. 1SS7 ......  4*,

« « « « 1S83 ___  4' ,
Bud.ipesti lánczhid.....—............ 100 G
Budapest-pécsi vasút.................  üuO 4
Déli vasút ..............400/2000 márka l
Dunagözhajózási társaság ...100/200 •>
Északkeleti vaspálya.................  300 5

« « (aranyb.)— 200 5
« « > ...1000 G

Lloyd és tőzsde-épület.........— 100 f>
Magyar galicziai vaspálya ......  200 5

« « «II. kib. 200 5
« « « ezüst... 200 4

M. ny. v. (sz. feli.-györ-gráczi) 200 ő 
Magyar nyugoti v. 1874. kib.... 200 5 
ál. v. elsöbbs. beruh, aranyb. 200 f>

« < c « c 1888 41
Győr-sopron-pbmifurti v. arany 200 :> 
Kassa-uuerb.v.(eperjes-tarn.)ez. 300 5 

« « e.'s.resz.-kütv. 188'J. ez. 4
« « « « « 1891. ez. 4
« « « « « 1889. ar. 4
c < « * «1801 ar. 4
« « (osztr. vonal) lsS9. ez. t

Osztr.-magyar államvasut arany 200 5 
O.-m.á.-v.*1883. kib. 400/2000 márka 4 °'0 —.
O.-m. államv. X. kib. 18S."i. áUO frc. :» °0 , —. 
Viktória gőzmalom els. kulv.... 150 5

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjpgy .....-........ ......... .......-

< « osztr. felülbélyegzéssel
A «Jó szív» egyesület sorsjegye ..............
A « « « osztr. felülbelyegzessel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
« « « « oszír. felülbélyegzéssel

Kyer.-kötv. a Lpest-lipótv. bazil. felép.... 
« . < osztr. felülbelyegzessel

Az olasz vörös kereszt egylet.....................
< « « « osztr. felülbélyegzései

Osztrák hitelintézet ---------------------- ----
Osztrák vörös kereszt egylet----------------
Páiffy sorsjegy-----------------------------------

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)----------------
Császári királyi arany ,kör.)----------------
Osztrak-magyar 8 forintos arany----------
2u frankos arany ................ .......... ...........

Toruk arany Ura -----------------------------
Osztrák es magyar ezüst—.......................
Xeuiet birodalmi bankjegy IU0 márkányi

94.5C 95.-

104.-
90.50

59 50 100.50

51. —
52. — 

2.80 
2.90 
9.50

10.50 
6.- 
6.30

11.—
11.50 

183.50
16.75
52.-

5.62 
5.52 
9.34 
9.34 

11 56

57.75
Bank 
k. lábVélték árfolyama (létra'.

Német bankpiarzok 100 marka......  4 e; ' 57-30 55.10
Amsterdam lua hollandi forintért... 3 <>„ 9;.50 97.75
Brüsszel 100 frankért ---------------  3 «» —
Paris 100 frankért--------------------- 3 % 45.70 45.90
Marseille 100 frankért —................3 %
Svajczi pénzpiaczok 100 frankért... 4 », 46.60 46.83
Zürich 100 frankért—................... 1 » 46.60 46.80
London 10 font sterlingért----------  4 117.80 113.30
bzentpétervar 100 rube.ert...... .......5 % —.— —.—
OlasZ haukp. 100 In anuovriUl.... ó",?, 45.40 45 60

100.- 
101.50 
101 sO 
89.50 

102.— 
102.—

100.75
91.25
91.—

111.25
94.75

52. -
53. 

3.10 
3.15

10.- 
11.— 
6.50 
6.80 

12 —
12.50 

185.50
17.50 
53.-

5.65
5.55
9.38
9.33

11.60

53.-

Felszámolási árfolyamok:
Magyar 4°'0 aranyjáradék---------- -
Magyar papirjáradék----------
Magyar általános hitelbank...-----
Magyar pénzv. es leszámít, bank
Magyar jelzálogbank.....................
Osztrák hitelintézet ----------------
Anglo-osztrák bank....................
Állami vasú*........................... -......
Déli vasút-----------------------------
Török birodalmi dohány..............
Rima-Murány.......................... —.
4°0 Füldteherm. kötelezvény-----
Fiumei hitelbank ................. .......
Regálé-kölcsön—..................... —
1889. 4‘ 3 állami vasúti kölcsön—
Villamossági részvények ..............
1890. 41 ,%-os fóv. kulcs.............
Jelzálog-.--or .-jegyek........................

HHBSnMBEHHKSra

310.-

269.-

Elötözsde. Előfordult kötésoK.

Osztrák hitelbank---------------
Magyar hitelbank---------------
Magyar aranyjáradók------------
Magyar papirjáradék------------
Laszainituiobank__ ________

4 XII 
■ XI

XI
I

• XI
3 XI

268.80
309.75
102.50

269.50 .......
310.25-----
102.57' 1 —.

107.50 —.

Rima 159.', Osztr. államv 289 pr. Ca>s.i 270.'2 271.\ 
bank 990 995 Salgó 590 593 Lombard —.-------

pr.
Om.

: XII. Kereskedelmi 
államv. ——. —

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál-------------------- -------- ő %
Zálogügyleteknél, állami járadékok és az oszt rák-magyar LankzáJogleveleinc-l ... ő'
Mas értékpapíroknál ................... —................ .....................................-.................... *> cv

____________I árjegyzékek 'WS
cseh gránátból készült

legújabb legfinomabb ékszerekről
küld bérmentesen 8147

J. REiMANN, Prag, Ferdinandstrasse 25.
A cseh gránátárnk főraktára :

Ipari raktárak Prága, Berlin, Hamburg, Karslbad

Magyar királyi államvRStitak^__
'•2öcS'2 Cl.

tOsitrak-
Hirdetménye

: magyar vasúti kötelék). I. pótlék életbelep- 
tetese a II. rész 4-ik díjszabási füzethez.

^ c zemrer hv 1-én az osztr.-magyar vasúti kötelek II. 
^c'z 1 ei« díjszabási füzetének magyar kiadáshoz az I. pőtlcr.
*eP életbe.

Á:‘': -'.ék Bécs északi pályaudvar díjtételeinek Bécs állam-
Páip.un-, ,r d: ‘ételeivel való egyenlősítését, továbbá Henczko es 

irza krei -knek a díjszabásba való felvételét és helyesbite- 
tartalmaz. ,
ni-'-nnyiben a pótlék kiadása folytán díjemelések^ aHanak 

■>b díjtételek csak 1892. évi január hó lo-tol er-

pótlék a magy. kir. államvasutak igazgatósága- 
< -ztályában példányonkint 5 krért megszerezhető. 

1891. november hóban. „
Az igazgatóság.

Hirdetmény.
Az érmihályfalvai takarékpénztár 

részvény-társaság részéről közhírré tétetik az 
igazgatóság azon határozata, hogy a mennyiben a
kiadott kölcsönök 200 forinton felüli 
összegei után a kamatlábét 1892. ja­
nuár 1-től 1% lejebb szállította; ugyan­
csak 1892. január 1-től a betétek után 
fizetendő kamatot is 6 0-ról 5°/0-ra szál­
lította le, mit oly megjegyzéssel hozok az érde­
keltek tudomására, hogy szabadságokban van 
az alapszabály 26. g-a értelmében ko­
rábbi betétöket ezen hirdetmény közé­
tételétől számított két havi idő alatt a 

I törvényes felmondás mellett visszavenni.
Érmihálv-Falva, 1891. november 23.

8.269 Lovass István igazgató.

BÚTOR
előnyös

részletfizetés mellett
egész kiházasitáai kelengyék, csakis szigorúan szolid 
minőségben, úgy egyszerű, mint a legfényesebb kivitelben 
helyben és a vidéken is katonatiszteknek, tanároknak, 
tisztviselőknek és egyéb jó állású egyéneknek, eladatnak.
Árak mint készfizetés mellett és nem drágább.

Bútor 400 szobára és pedig: szalon, ebédlő, háló, 
nri- és elfogadó szobák barock, angol és ó-német 
stylben a t. ez. vásárló közönség részére készen állnak 
és megtekinthetők a

butorraktárlian: Budapest, Deák Ferencz-y. 8.
árjegyzék kívánatra ingyen é* 

8202
Gazdag tartalmú képes 

bérmentve.

4749/k. 1891.

Árny érési hirdetmény.
Karczag város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a 

Karczag város tulajdonát képező emeletes piacztéri 
nagyvendéglő, mely a kor kívánalmaihoz képest 15000 Irt 
költséggel most lett díszesen és szállodaszerüleg kijavítva, 
illetőleg átalakítva, az 1892-ik évi január hó 1-től számított 
hat évre azaz 1897. évi deczember 31-ig folyó 1891. évi 
deczember hó 7-én d. e. 9 órakor Karczag város köz- 
házának gyüléstermében tartandó nyilvános árverésen bérbe 
fog adatni.

Mely árverésre a heilem szándékozók azzal hivatnak meg, 
hogy a 2500 írtban megállapított kikiáltási ár 10°/0-ka az ár­
verés megkezdése előtt az árverők által leteendő lesz, s hogy 
a bérleti feltételek az árverés napjáig a városi főjegyzői hiva­
talban megtekinthetők.

Az épületben van földszint: két étterein, (un és polgári), 
kávéház, alkalmi helyiség pálinkamérésre, megfelelő lakás a 
vendéglős részére, az emeleti részen, a nagy tánezterem kivé­
telével, melyet a város a maga részére fenntart, 9 vendég­
szobával. 8279

Karczagon, 1891. november 19-én.
Medgyessy Zsigmond

polgármester.

1ÄCÄSSÄB OIL ..
erősiti és megőrzi a hajat; legjobb brillantin a nők és gyermekek 
hajához, sőt szőke hajhoz aranyszinben is kapható; nincs benne 
ólmos. mérges rész. KALYDOR kellemes, üdítő szer a bőrre, 
simává, fehérré és gyöngéddé leszi. eltávolít szeplő!, mindenféle 
foltokat, pirossá got és durvaságot - szintén ólom- és méreg 
tartalom nélküliségéért szavatosság. ODONTO kellemes illatú 
fogpor, a fogakat fehérré leszi. megakadályozza a Ing odvassiig.it 
s a lehelletet kellemessé teszi. Kérjek Rowland i-zikkeii. 20. 
Hatton Garden, London s kerüljék a mérges utánzatokat. 
Rowland valódi és tinóm czikkei nemien juhit illatszerüzletben 
és gyógyszertárban kaphatók. Budap< -tea Vértessi S. ni. kir. 
udv." ilíatszerésznél, Kristóf-tór 1. 6615

1 magasa

Titkos betegségeket,
tehetetlenségeket, elgyengült férfierőt, bujakóros bajozat, 
bőrbetegségeket, hngycaöfolyásokat nj gyógymód 
szerint, befecskendezés nélkül, ha elévült is,

5—6 látogatás alatt gyógyít alaposan 7843]
beseitbek

orvos-sebész és szülész, 26 ér óta e téren tttlünleges ottos. 
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 

este 7_8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.

Lakik: Budapest, Király-utcza 11, II. em. 17. ajtó.

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-féle

Tojás olaj szappan
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

ZE5Z apiiató ef^^edLü-l 48941

MÜLLER J. L.ÄS BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronaherczeg-ntcza 2. — i i»!rni

eeeeeeeseeseeseeeeeeeeeeeeeaeeeese®©»

1 Titkos betegségeket, 1
$ hug^csöfolyásohat, sebeket, syphilis utóköTretkezményeit, 2 
Y elgryengtilt fórfierot, magömléseket, önfertöztetés utó- 2, 
5 báláit, nőknél fehérfolyást, befecskendezés nélkül es bármely ^
2 női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori 5
2 bűnök következtében beállott idog- rs ennek utókövetkezményekep 2 
x létrejött hátgerinezbajokat. gyógyít 15 évi katonaorvo-.i tana-z 5 
2? tálát után (budapesti és bécsi katona kórhazakban) a legújabb 5 
^ gyógymód szerint alaposan es biztos .-ikerrel

§Dr. KAJD ACSY, i
volt cs. és kir. ezredorvos.

• Lakás: Budapest, V.,Váczi-körut 4. sz., I.em. •
'bejárat a lépcsőnél. 5

Rendel délelőtt 4 óráig, este 7—8 óráig; nőknek u. m. férfiaknak q 
külön be- és kmrat.— külön váróterem. —Díjazott levelekre azonnal ^ 

•a valaizóltatik és gyógyszerekért i- g°ndosbod\ • *3'"
eeeeeeeece®e9®esese#eeaee'-ese«ö»e*eea
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 27. 1891 1891 HTJSJ
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték Is fizetendő.

TELEFON 542.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kózóltetik.___TELEFONJ«.

“ 7 ** ____________________________________—-------- —-----------------------------------------------------------------— — 1 T ... — — —w or Fridii Tlörni virstü nária __ 10

Életét
s vérét ajánlja fel müveit 

szép fiatal ember magasrangu 
urnák vagy úrnőnek (nem 
anyagi) pártfogásért. Levelek 
«Tudor» alatt kiadóhivatalba 
kéretnek. Közvetítőknek ma- 
gas jutalom._______  12633

G.N.
Megkaptam. Legyen
mindent megteszek.

nyugodt,
12632

Eladás.
Erdélyi téli alma

válogatott, szép, ép példányok 
25 kilós csomagokban, méter­
mázsája 9 frt Nagy-Enyeden 
dr. Winkler Albertnál. A kosár 
3 kiló önsúlya az almába mé­
retik, csomagolási dij nem szá- 
mittatik. A vasúti szállítási 

: n vcv”‘ terheli. S2S0

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
rány-utcza 6. sz. 7103

Igen pikáns fényképek
mindig változatos újdonságok, 
10.000 számban. Próbakülde­
mény 1 frt. Igen gazdag tar­
talmú olvasmányok. Részletes 
katalógus ingyen és bérmentve. 
Lubach Ferenci könyv- és 
mükereskedése Friedenau,Ber­
lin mellett. 80-18

Jó karban
levő használt gőz gátiért 
megvételre keresek. 12576

Alkalmazást keres.
Technikus

igen ügyes szabadkézi rajzoló 
foglalkozást keres építésznél. 
Ajánlatok «B. S.» alatt a ki­
adóba. 11337

Egy jó családból való
fiatal leány

óhajtana nagyobb üzletbe vagy 
dohánytőzsdébe, mint pénztár- 
noknő, esetleg mint elárusi- 
tónő szerény fizetés mellett 
alkalmazást nyerni. Szives meg­
keresések R. B. a. e lap kiadó­
hivatalába kéretnek. 12612

Vétel.
Kerestetik

egy Höcker Tcstvérek-féle 
széthúzható 12—26 lóereig, jó 
használt gőzgép megvételre. 
Sz. J. posierest. P.-Ladánv.

12636

Mükertész,
27 éves.’hadmentes. a kertészet 
minden ágában jártas, jó bizo­
nyítványokkal rendelkezik, 1S92 
január l ével állást keres. Tu­
dakozódni lehet Steinhlink 
Henrik mükertésznél, Német- 
Eleméren, Torontálmegvcben.

12634

Lakás és bérlet.
Kiadó lakás.

Másodcmeleti utczai szobából 
és előszobából álló lakás külö­
nösen orvosnak, ügyvédnek al­
kalmas, jutányosán kiadandó. 
Czim a kiadóhivatalban. 12605

27 éves urasági szakács,
nő, gyermektelen ajánlja" magát 
hasonló minőségben január 
hó 1-re. Esetleg bármily alkal­
mazást is elfogadna. Megke. 
rescsek. Bőrcsuk Lajos urasági 
szakácshoz Kémes-Eleméren 
Toronlálmegvéhen. 12635

Gazdatiszt
28 éves, nőtlen, elméleti és 
gyakorlati képzettséggel, ma­
gyar és német nyelveket töké 
letesen bírja, mezőgazdasági 
szeszgyártásban és gőzekék 
kezelésében otthonos, alkal­
mazást keres. Szives ajánlatok 
Sz. A. jelige alatt a kiadóhi­
vatalba kéretnek, hol a czim 
is megtudható. 12620

Alkalmazást nyer.
Egy fiatal

ember, ki néhány ezer forint­
tal rendelkezik, kitűnő állást 
nyerhet. Bővebben «kitűnő ál­
lás» czim alatt a kiadóhiva­
talban. 12607

Lakás
az Erzsébet-kőruton 6. 
szám alatt a népszínházzal 
szemben a kerepesi-ut mellett 
épült uj házban azon­
nal igen szép kávéházi, 
vendéglői és bolthelyi­
ségek valamint lakások 
is kiadandók. Bővebbet ott a 
pallérnál vagy a kiadóhivatal 
ban 6086 sz. a.

Különféle.
Nedves falak

szárazzá tételét aszfalttal leg­
olcsóbban elvállal Fischer és 
Heidlberg gyára Budapes­
ten Arany János-utcza 25. sz.

8002

Magyarországifaj-alma
legjobb és legszebb minőség­

ben kapható
Lichtneckert Antalnál

Sz.-Fehérvárott.
Egy posta csomag elsőrendű 
postára feladva 1 frt 25 kr. 
Egy posta csomag másodrendű 
postára feladva 1 frt. 8307

Társ kerestetik
1000—1500 frt egy vállalathoz, 
mely már jelenleg 2500—3000 
frt évi jövedelmet felmutat és 
nagy biztos jövője van. Levelek 
e lap kiadóhivatalába kéretnek 
1000 alatt. 12630

Részletfizetésre
mindennemű kifogástalan szilárd 
asztalos és kárpitos bútorok 
óriási választókban és ked­
vező fizetési feltételek mel­
lett a m. t. katonatisztek, 
egyházi férfiak, állami tiszt­
viselők és tanár urak, va­
lamint más jó állású egyé­
neknek, úgy helyben, mint 
a vidéken. Bővebbet a bú­
torgyárban Budapesten, 
(belváros) Duna-ntcza 15. 
I-ső emelet. 8271

Esetleg biztos
tőkebefektetésül

Becsben aPraterstrassén egy 3 
emeletes palota 1.200,000 frt 
értekben, tehermentes; becse­
réltetik ugyanily értékű teher­
mentes uradalommal Magyar- 
országon. Közvetítők kizárvák. 
Értekezhetni Keczcr Ber­
talan földbirtokosnál S. Bog- 
dány via Abos. 7678

Kávé
sok, vendéglősök és nagyobb ház­
tartások részére ajánlok rendkívül 

olcsón:
1.58 
1.7:
1.90 
1.96 
1.96 
1.96

Egy rendkívül jövedelmező 
vállalathoz

kerestetik tőke.
A befektetendő töke évenkint 
45°/0-ot jövedelmez. Ajánlatok 
a kiadóhivatalba kéretnek «jö­
vedelmező vállalat* alatt. 12323

Életjáradék.
Magányosan álló ur vagy asz- 
szonyság, kinek háza van a 
fővárosban vagy birtoka a vi­
déken és a ki nem akar a 
háznak vagy birtoknak a keze­
lésével tovább bajlódni, leg­
helyesebben cselekszik, ha 
életjáradékra azt eladja. így 
egész életén keresztül biztos 
jövedelme van és többé sem­
mivel sem kell törődnie. Bővebb 
értesítés végett tessék Élet­
járadék czim alatt a kiadó- 
hivatalba levelet Írni. 12324

Főkertész
középkorú, nős, gyermektelen, 
1000 frttal tevékenyen akar 
részt venni egy házi kertészet­
ben vagy fentebbi óvadék fejé­
ben felelős üzletvezetést vagy 
bérletet keres ; esetleg urasági 
szolgálatot humánus bánásmód 
mellett. Számos évi szolgálat, 
kitűnő bizonyítványok. Ajánla­
tok Hadiké Ottó keres­
kedőhöz intézendök Kőszegre, 
Vasmegye.12624

Santos kávét finom ... ~
Jamaika kávé................
Cuba kávé I. rendű.........
Cuba kávé legfinomabb 

^ Arany Jáva I. rendű 
3= Mooca valódi arábiai

Friss Bécsi virstli párja —.12 
1 kiló Szalon ozukorka... i.r,o
Kávét sp. 5 kilós zsákvételnél, a többi
árukból pedig 5 írton felüli rendel, 
inényt vidékre bárhova postán, telje- 
sen bérmentvo küld a pénz előlege 

beküldése vagy utánvét mellett

PINTÉR

, kilós doboz—

, kilós doboz orosz csa­
ládi tea................. 150

kilós doboz. csász.ir- 
keverek tea légiin, 2.—

Jamaika kitűnő 1 literes
üveg ..................1-30

Jamaika, igen finom, 
egy literes üveg— 160 

Jamaika légiin. 1 literes üveg 1.90

GYULA
fűszer- és csemege-üzlete

Budapest, IV., Kecskeméti-u. 8.
Csomagolás és árlap ingyen. 8020

franczia 3 csillagos 
1 nagy üveg... 2.50 

magyar, kitűnő, 1
nagy üveg.......... 1.75

5 kiló Narancs vagy ozitrom 1.90 
5 kiló Görczi Maroni — — 1.48 
1 kiló Datolya franczia ... 1.75
1 kiló ezukros g^ümölosfrancz. 2.—
l/a kiló Caviar ... ................. 2.75
5 koszorú függ1© idei..........  1.35
1 hordó oroszhal 65 db.......... 1.75

Bútor
egyszerit úgymint finom ki­
vitelben, jól kiszárított 
anyagból készítve, rend- 
kívül olcsó árban besze­

rezhető

Sárkány cs Schlitz
kárpitos és díszítő

Egyetemtór a Kecskeméti, 
ntczával szemben I. em.
Elárusítók árengedményben ré- 
_________ szegülnek.___  8182

POSNER KÁROLY LAJOS
Első magyar vonalozó intézet, üzleti

Könyv-, konyoííida, alijuragyár és térképészeti

ES Fii
könyvek gyára.

müintézet
/•TZEt

, «»*"< — • ' v-™—-77 -----

ffi

j 50 levélpapír es 50 boríték 1 írt,
POSNER KÁROLY LAJOS ÉS

Budapest, V, Barcuccrad-at«* 6.

iSW Papír és irószerkereskedés
jTHEYER és HARDTMÜTH papirdiszmn

Budapest. Hanninezad
m

uy*.

MINDEN HÁZIASSZONY
ti takarékos és jó. Ízletes kávét akar inni s e mellett sok pénzt meg-1
I -v. Altstadter kávcszötküldési raktárához. Ivnn- t

m k : - . - ^a u<>ni .bb kuba, gyöngy, Mokka-
kávékeverékek .*> k:: ■ 3 frt W kr, 5 kiin 6 frt 20 kr. 10 kilo 12 frt 
I v> t r.-iift? n -.■• fküldetnek vagy a pénz előlegei beküldésé j

küi-i t.k 1 - L-. 8212 j
Altstiidtvr. Budapest. Király-utcza 72.

Az üzletté! való végleges visszalépés miatt nagyszerű, hatóságilag engedélyezett, szolid
VBGBLADAS

KOLLARITS JÓZSEF ES FIAI
az „Ypsilanti“-hoz.

IV», Wáczi-nteza 5. BEDAPEITEl IV., Váczl-utcza 5. 
Vászon, pamutáru, asztalnemű, zsebkendő, női-, férfi- és gyermek-fehérnemű.

^ ^ —" = ’ " ~

Az idénynek megfelelő mindennemű téli szövöttáru, továbbá

harisnyák, lábtyűk, ujjasok és nadrágok nK franczia ruhakelmék sth.
a csikkhez mérten mélyen leszállítva 10, 20, 30—40 százalék árengedmény. 8302

b ŰMIM

Tenke ásványfürdő
Bibarmegyében. közel Nagyvárad és Szaloniához, eladó. A 

főépületben van étterem és tánezterem, 17 bútorozott vendég­
szoba, vendéglőslak és konyha. A fürdőépületben van víz­
szivattyú és gőzkazán, 8 I-ső és 7 Il-od osztályú felszerelt 
fürdőszoba. Vannak gazdasági melléképületek, istállók, kutak, 
park. kis erdő és mintegy 8 kát. hold szántóföld. Tenke népes 
mezőváros, van benne posta és távirda. Zárt ajánlatok 1891, 
deczember bó 10-ig küldendők a nagyváradi püspökség! 
főtiszti hivatalhoz, hol az eladási feltételek is megtekinthetők.

Nagyvárad, 1891. október 27. 8046

Püspökség! uradalmi főtiszti hivatal.

Csász. és kir. országos szabad.

finom likőrök gyára
Alapittatott 1850. — 20 érdemérem, és elismerő okirat.

Frankel Adolf és 1 Biala (dalim)
aj an Íjak

pályadíjnyertes lengyel likör-külőnlegességeiket
Kontuszóvka, Allasch, gabnakömény

stb. mindennemű likörölr, elismert kitűnő minő­
ségben, vadász- és utazólikörök, szeszkülönle- 

gességek.
Kapható a legtöbb jónevü csemege-, füszerüzletben, 

ezukrászdában és kávéházban. 6512

Kivitel a világ minden tájára.
Árlapok ingyen és portómentesen.

COGNAC .
Gróf Esterházy Géza angyalföldi 

cognac-gyárából,
tekintélyes orvosi körök által legmelegebben ajánltatnak.

Eredeti |«alMCzkwkhan mimlouütt kapható.
Központi iroda: IHDAPEST, Külső Yáczi-ut 23.

3SS?~ TELEFON 940.

HSBO tanár-féle

egjobb és legbiztosabb szer szép

szakálnövés
Öónufatos pvorsan mozdítja elő a szakálnnvést. egy hogy még 16 

I ÍVPS. ifjak is r'vii ualatt teljes es erős szakait es bajusz4, nyerhet- 
I nck használata f .vt^n. mely tényt ezer es ezer elismerő irat bizonyítja.

/ ürít József gyógy-7 eresz urnák Prága!
£.y (jveg s rak ai hagyma elhasználása csodalatos .gyors szak át növést 

dere:: elfi'n.tU: r..;ért is kvazunetemet fejezem ki s tetszésére bízom 
I ezen sorvk közzétételét. ...

Síim féld F. K. déli-vasúti hivatalnok.
Feier Ferenez gyógyszerész urnák Brünn!

A nekem küidótt szakaihagyma kitűnőnek buonyuit, fogadja érte 
|\oszvneterr> 4. Kereni reszemre stb.

'ÍLstek, Morvaország. Otpreda József.
Fürit József gyógyszerész urnák Frága !

Ezen szak álhagy ma valóban megérdemli a csodaszer nevet, mivel 
I hegy hét óta. mif-ta használom, oly bámulatos eredmonye van. hogy 

tovább: négy Let alatt regi hó óhajtásom be fog teljesülni. Kérem 
részemre sín.

Leitmeitz, 1672. junius 29. Kom A.
Egy csomag ára I frt és 2 frt 10 kr.

5 Főraktár Budapesten. TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, | 
Király-utcza 12. sz. ssss |

álaszíék minden bel- és külföldi

AZ ELSŐ MAGYAR PEZSGŐBOR-GYÁR
TÖT VMS BUDAÖRSÖN,

V* *Hi Budapest mellett
ajánlja tiszta, természetes franczia módszer szerint gyártott pezsgő-borát.

Különleges jegvu

„Pice ol Wales Champagne“
12-ezer kitüntetve. közte aranyéremmel: Liverpool, Adelaide (Dél- 
Ausztráliában) és Brüsselben, úgyszintén ismételt elismerésben részesült 
Ö fensége a Walesi herczeg személyes kitüntetése által. ITóba- 

ko: árkuk az alant jegyzett árakon utánvétel mellett küldetnek :
6 üveg Prima of Wales 12 frt. 6 üveg Jockey Club 9 frt. Árjegyzékek kí­

vánatra ingyen. Ismétclarusitóknak megfelelő engedmény. 8289

GYÁR MFRKURi
XIV i-dyamdban.

Legolcsóbb hetilap, j
legjobb es l- L'Vimeritőbh | 
hitele- sorsoI<isi tudósító 
• -> független pénzügyi szak­
lap. - K"zii minden | 
egyes húzásnál .»

zy kibocsájt.isa óta | 
nv ppiü -i.yny- 1 ki1.:űzött. * • 
eddig !■ 1 ti cm vett sors- | 

jegyek számait.
Előfizetési ára fél évre |
g: csak 1 írt, V
l" i c l'• fizet ók a lapot uj I 
évig ingyen és bt rmentve | 

k.ipjak megküldve.
Mutatványszámokat

ingyen. 8293 1

LŐRY J.í
bankháza

A „MAGYAR MERCUR"
kiadóhivatala,

Budapest, hatvani-u. 17. |

A legj
kaphatók csak

íves- és talszi-ártii
Tartós bőráruk és szab. álló- és függő-lámpák gyári főraktára:

TESTORV és FIA
Budapesten csak váczi-nteza 24,

a nagy Kristóffal szemben.

cs. és kir. udvari kocsigyára Váczon
Állandó raktár

Budapesten, Népszinház-utcza
» népszínház éretlenében, József-körut sarkán)

Ajánlja a nagyérdemű közönségnek

kOCSi """

megfelelvén, immár rendelkezésre áll a n. é. közönségnek es bármely 
versenyt előnyösen állja meg.

Budapest, király-utcza 2. sz. a.
Nők számára:

Legjobb minőségű bőrezu-
gos topán dupla talp . 3.- kr.

Legf. posztó topán bőrözve 3.20 >
Magas szárú muszkalak 

topán erős talppal.. .. 3.80 «
Urak számára :

Erős vixes ezugos topán .............................................  3.20 kr.
Finom posztó topán erős vixes bőrrel borítva, dupla talp 3.80 »
Gummi galoscUni női 1 Irt 50 kr. férfi................. 1.80 »
Vidéki megrendelések pontosan utánvétel mellett eszközöltetnek. 
Kimerítő árjegyzéket ingyen és bérmentve. Kéretik a czimre 

vigyázni. 8192

Knunő városi bundák .............................  60 frt
Vadász és gazdasági bundák ......... ...  .. 16 frt
Utazó bundák .........................................  26 frt
valódi szinu felsőszovetlel és a legelegánsabb 

fazonban kapható
GROSSMANN S nel

B c c 5 i - u t c z a 5. sz.

8305

Melrose
KEDVELT HAJIFJITÓ.

A szürke vagy fénytelen haj eredeti elevenségének, 
színének, szépségének, és fényének helyreállítás ára. 
Midőn a haj szürkülni kezd, elveszti színét és kihull, 
egyszóval táplálékot kivan, ily esetben a Melrose kedvelt 
hajiijitó kielégít minden szükségletet. Egy üveg ára 2 f. 50.

Gyár és szétküldé-ei főraktár Londonban, 114 Southampton Bow,
Kafrybani eladás: TÖRÖK JÖZSi-F gyógy sz. király-utcza 12. Kicsiben : Lueff M. váczi-utcza 

28. szám és Lueff Sándor váczi-utcza 22. (Nemzeti szálloda). 6117

Déli gyümölcsök
TreutschJ.FBUSlE
a Cataniai Vasta és Guerrera
ezég főképviselője, küld portnmen- 
tesi>n utánvéttel i kis postai ládában, 
válogatott l-sőrenüü ezitvomot 1 frt 
90 kr- rt. Mandolat, mogyorót, dato­
lyát. sniyrnai füget. Sultan mazsolát, 
Malaga sző Hőt. mazsolát, szőlőt, 
sárga szilvát stb. stb. legfinomabb 
minőségben, legolcsóbban számiévá.

’ff! Kéretik a ezégre és czimre különösen ügyelni

BÜTORCSARMOKriKAT
Budapest IV., Hatvani-utcza II. szám, I. emelet (a Neruda-féle üzlet melletti uj palotában),

mely nagyszerűség tekintetében páratlan s méltó

^LÁTVÁNYOSSÁGOT^
képez, ajánljuk úgy a t. ez. butorvásárló, valamint a nagy közönség szives figyelmébe s annak megtekintésére tisztelettel meg­
hívjuk. A hangzatos és soliatigérö hirdetések és az árak kitételének mellőzésével, melyek amúgy is csak a 
t. ez. közönség félrevezetésére czólozvák, csakis annak kijelentésére szorítkozunk, hogy bútorcsarnokunkban dús 
választékot tartunk mindennemű teljes szoba-berendezésekből, egyes asztalos és kárpitozott bútordarabokból, úgy egyszerű, 
mint a legfinomabb kivitelben, a legszilárdabb anyagból, szolidan készítve. — Áraink minden versenyt felülmúlóan 
s a hirdetett árakkal szemben a legolcsóbbak, mert ySgT* elvünk: csekély haszon mellett nagy forgalmat

elérni. <gSy Hazafiul üdvözlettel

SiTEZBÜ és HOFFMM1
~ Képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldünk. 7989

Occasió!
Áruraktárom tultömöttsége miatt 

mától kezdve Egyetem-tér és Kecs­
ke m é t i - u Ir z a sarkán levő fiók­
üzletemben eladok 500 kész, modern 
uri-öltözetet tiszta gyapjú-szövet­
ből, melyek előbb 25—30 írtba kerül­
tek. bámulatos olcsó áron, vagyis 
12 írtért. A csudálatos olcsó öltöze­
tek megtekintésére a t. ez. közönsé­
get ezennel tisztelettel meghívom.

GROSSMANN S.
uriruha fiókja

Budapest, Egyetem tér, a Kecskeméti 
utcza sarkán. 8228

Régiségek,
régi arany- és ezüst 
ékszerek, drágakö­

vek, pénznemek, 
bronztárgya késórák, 
ép agy zii loyczéd a hl k 
a legmagasabb ára­
kon viisároltatnak. 

WTSINGER MÓR
ékszer- és régiség-kereskedő

Budapest, Hatvani-utcza 15.
8300

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő-irat 
folytan ezen legöregebb es leg­
ismertebb rendelési intézet, a 
hol a tudomány legújabb vív­
mányai a legbővebb tapasztalatok­
kal párosulva értékesíttetnek, leg­

melegebben ajánlható.

Dr. LEITNEE
48 év óta fennálló,

minden sogélyeszközökkcl ellátott 
rendelő helyiségében. 

Budapesten, dob-uteza 18. sz. 
titkos betegségek, tehetet­
lenség; önfertőzés, fehérfolyás, 
le véli leg is biztosan gyógy ittatnak. 
Rendelési órák : reggel 6—10-ig, 
d. u. 1—5-ig. este 7—10-ig. 4811)

mm
Egyedüli képviselet Osztrák-Ma 
gyarorsziigban a legelső, különle­
gességekben fölülmulhatlan 

párisi ezegnok 7422
F. BERGUERAND FILS.
Legfinomabb valódi párisi óvsze­
rek. Gummi ésHalholyag 2—6 írtig

ÚJDONSÁG!
Halhólyag gummi széliül.
Routs Amer. Capottes, párisi női 
szivacs!:ak tueztja 2 — 4 Írtig. Pely 
Pórus, Xouveauté drbja 1 frt 80 kr. 
2 írtig. — Megrendeléseket pon­
tosan és diszkréten eszközöl

Keleti J. cs-“-
Budapest, koronatierczeg-utcza 17.

és pedig mindennemű díszkocsit, a leg- ,
gonddal a helyi viszonyokhoz alkalmazott franczia minták szerint készítve 

csakis a legjobb minőségben igen mérsékelt árakon.
Képes árjegyzékek, valamint rajzok kívánatra ingyen és bérmentve.

Gváram, melyet a nmeit, honvédminiszterium nagyszabású megrendelésének eszköz- 
lé-ére a legújabb vivmányu gépek felhasználásával gőzerőre rendeztem be, e megbízatásnak 

í 1.1_1_ :___ «,„4f.U-n-7Ácrű áll a n ó lrrjynn-prrn^l* Ás Aiármplv bel- vagy külföldi
8.304

pénzelőleg
részvényekre, sorsjegyekre 

és záloglevelekre jutányos ka­
matok mellett. A kölcsön rész­

letekben is visszafizethető.

ügynökök
nagy provízió, esetleg havi 

fizetéssel helyben és vidéken ke­
restetnek engedélyezett sorsje­
gyek eladására részletfizetésre.

Ernyei A. H.
bankház 7896

Budapest, Kerepesi-ut 8. szám.

Wlagy. kir. államvasutak. Üzletvezetőség Szeged.

Pályázati hirdetmény

Feltalálók!
Uj találmányokra kieszközöl, 

értékesít

szabadalmakat
védjegyeket, mintákat és 
mustrákat belajstromoztat

BÉRŐL SÁNDOR
„Első budapesti szaba­
dalmi és műszaki irodája“

BUDAPEST
VI,, Anörássy-nt 30. ti Nagy- 

mczfi-niczi 18. szár
Egyszersmind a

„Magyar Szabadalmi Közlöny“
bavonkint kétszer megjelenő, 
bel- és külföldi uj találmá­
nyokat népszerűén ismertető 
szaklap szerkesztősége. Ezen 
egyedül álló elismert szaklap 

előfizetési ára:
I évre 8 frt, félévre 4 
frt, negyedévre 2 frt.

A nagyin, kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter 
48249/VI. leiratával el­

ismerve. 7217

2070. in. sz. 1891.

árlejtést hirdetmény.
Nógrádvármegye törvényhatósági közutninnk fentartása czéljából az 1892, 1893, 1894, 

1895, 1896 és 1897. években eszkozlendő kavicsszállitás, a közigazgatási bizottságnak folyó évi 
október hó 15-én 1807. k. b. sz. határozatával engedélyeztetvén, ezen szállítás biztosit!-a 
végett 1891. évi deczember hó 17 ón délelőtt 11 órakor a nógrádmegyei m. kir. 
államépitészeti hivatal helyiségében (B.-Gyarmaton) nyilvános árlejtési versenytárgyalás fog 
tartatni.

Ezen szállítás alapját képező 1892. évre vonatkozó felosztási kimutatás következően van 
megállapítva:

I. Balassa-gyarmati járásban:
1. B.-gyarmat-zólyomi törvényhatósági közúton ...............................  695 rakás 2722 frt 19 kr.
2. B.-gyarmat-vcrscgi « «   415 « 2125 < 01 t
3. B.-gyarmat-ujfalusi « «   75 « 508 « 57 <
4. Háros-sztregovai th. közút kékkői szakaszán ............................. 25 « 67 « 32 «

II. Nógrádi járásban:
5. Jásztelck-penczrádi törvényhatósági közúton .............................  540 rakás 2742 frt 60 kr
6. Katalin-verőczei « < .............................. 225 « 675 « 97 »

III. Szécsényi járásban:
7. Trázs-Szécsény-pálfalvai törvényhatósági közúton .....................  635 rakás 3419 frt 36 kr.
8. Szécsény-szántói « « ...................... 295 « 1305 « OS «
9. Szécsény-pöstyéni « « ..................... 45 « 261 « 40 <

IV. Sziráki járásban:
10. B.-gyarmat-versegi törvényhatósági közúton .............................  280 rakás 1306 frt 04 kr.
11. Szécsény-szántói « «   580 « 2678 « 64 «
12. Szarvas-Gede-vanyarczi « «   355 « 1762 « 26 «
13. Szarvas-Gede-jobbágyi « «   45 « 154 « 70 «
14. Budapest-aszód-rimaszombati közút zagyva-szántói és jobbágyi

szakaszán .................................... ................................................. 50 « 147 « 75 <

V. Losoncai járásban:
15. Losoncz-zólvomi törvényhatósági közúton................................. 195 rakás 1069 frt 58 kr
16. Losoncz-gácsi « « .................................. 195 « 1398 » 07 <
17. Rapp-Salgótarjáni < « .................................. 185 « 1091 « 36 «
18. Losoncz-füleki « « ............. 75 « 387 « 99 <
19. Szalatna-zlatnói < « .................................. 735 « 3578 * — <

VI. Gácsi járásban:
20. Losoncz-zólyomi törvénvbatósági közúton ............................. 325 rakás 1516 frt 57 kr.
21. Losoncz-gács-tapolyai « « ............................. 205 < 787 « 46 <
22. Rárót-sztregovai « « ............................. 145 < 426 « 98 ‘

A magy. kir. államvasutak Dálja állomásán 1892-ik 
évi február hó 19-én megüresedő pályaudvari vendéglő bér­
letére ezennel nyilvános pályázat nyittatik.

Mindazok, kik ezen vendéglői üzletet bérbe venni 
óhajtják, felhivatnak, hogy eziránt zárt ajánlatukat okmá­
nyokkal felszerelve és kétszáz forint bánatpénznek vagy kész­
pénzben vagy letétre alkalmas értékpapírokban történt leté- 
teményczéséröl szóló pénztár-elismervény melléklésével a 
szegedi üzletvezetőséghez czimezve legkésőbben 1892-ik évi 

■január hó 20-ig déli 12 óráig nyújtsák be.

A bánatpénz a m. kir. államvasutak szegedi üzletve- 
zetösége gyüjfőpénztáránál vagy személyesen, vagy kir. posta 
utján, de minden esetre az ajánlattól elkülönítve helyezendő 
letétbe.

A zárt ajánlat boritékán szembetűnő módon Írandó: 
„ajánlat a dáljai pályavendéglő bérletére“.

A bérletnek bővebbi feltételeiről a szegedi üzletveze­
tőség forgalmi és kereskedelmi osztálya nyújt kívánatra szó­
beli °felvilágositást.

VII. Füleki járásban:
23. Losoncz-fülck-hevesi törvényhatósági közúton ........................... 1063 rakás 5300 frt 63 kr.
24. Trázs-szécsény-pálfalvai « «   65 « 171 » 92 1
25. Kistercnne-pétervásári « «   155 « 854 « 63 «
26. Rapp-Salgótarjáni « «   120 « 680 «87«
27. Rimaszombat-egri közút, «Utaspusztai» szakaszán................... 35 « 237 < 58 <

A fent elősorolt törvényhatósági közutakon összesen 7658 rakás 37378 irt 61 ki.
Ajánlatok nemcsak a fentebb elősorolt összes törvényhatósági közutakra, hanem egyes 

járások közutaira, nemkülönben egyes bányákból kiszállítandó kavicsmenyiségre is szólhatnak. 
Szállítás czéljából vállalati csoporttá alakult vármegyebeli közlakosok a részletes feltételek 
7. pontjától eltérőleg, a képviseletükben eljárni hivatott egyént a községi s körjegyzők áltál 
kiállított nyilatkozatban is kijelölhetik, mégis olyformán, hogy a nyilatkozatot aláíró vállalkozók 
személyazonosságát s aláírásaikat községi pecsét alatt a község elöljárói hitelesíteni tartoznak.

Felhivatnak tehát a versenyezni óhajtók, hogy a 10°/o bánatpénzzel — mely készpénz
vagy óvadékképes állampapírokból állhat, - 50 kros bélyeggel ellátott Írásbeli zárt ajánlataikat — 
melyeknek borítékán világosan megjelölendő azon járás, esetleg kavicsbánya, melyre az ,t ht 
vonatkozik — a fcntjelzett nap délelőtti 10 óráig a nevezett ni. kir. államépitészeti hival 1‘0Z 
annál inkiibb igyekezzenek beadni, mivel későbben érkezettek figyelembe nem fognak vetetn;, 

Már e helyütt fentartatik a vármegye közigazgatási bizottsága részére a jog. hogy eltekintve 
az ajánlati összeg nagyságától, az összes vagy járásonkinli, esetleg egyes bányákból teljesítendő 
szállítást a legmegbízhatóbb ajánlattevőnek adhassa át.

Ezen szállításra vonatkozó felosztási kimutatás és részletes feltételek alólirt m. kir 
államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban megtekinthetők.

Az egyes járásokra nézve vonatkozó felosztási kimutatás, valamint az egyes bányákból 
szállítandó szükséglet kitüntetése és részletes feltételek az illető járási utbiztosoknál, nevezetesen 
I. B.-Gyarmaton, II. Bánkon, III. Szécsényben, IV. Szilákon, V. Losonczon, VI. Gácson, ML 
Ragyolczon — szintén megtekinthetők.

Kelt B.-Gyarmaton, 1891. évi november hó 7-én.
8082 Nógrádmegyei m. kir. építészeti hivatal.

Nyomatott Np.nma.yer Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerecsen-utcza 35. (az oneraház átellenében).

* SZERKESZTŐS

BUDAPEST VI. SZERBCSEN
KÉZIRATOKAT NEM KuLDONF

jjsak Bérmentes leveleket FI 
ELŐFIZETÉSI Dl.

Vidékre postán v. helyben há 
„ ... 20 fit- I Egy negyef!\ évre . • 10 frt I Egy Lóraj 
Szirtidre: 3 bora NometorszagbJ 
rZ-iii- Olasz-, Orosz-. Torok-. Goi frl„nkba Svájcz-, Romania- 1 
SSnit amaz országokba, mcljl 
ye?zódéshcz tartoznak, negycdovrel 

Egy szám ára G ler1

^ kúriai bű
Igazán homéri jeli 

parlamenti bizottság1- 
választási ügyekben 
terjesztett törvényjavj 
tárgyalja. Sajátságos I 
ama törvényjavaslat! 
választások tisztasági 
Icát teremteniük, bőgj 
sekke változtatják 
akhilleusi daczra tűzi 
dig a hunyászkodó 
láttunk. Az emberi 
hatja azokat a rettfj 
melyek az ilyen válaj 
ban jelentkezhetnek, 
lei magát Éles Henrii 
év előtt, mikor egy 
bíráskodásról szóló jl 
parlamenti tárgyalási 
időkre való halásztál 
a hires indokolással 
^az ország közviszoil 
rázkódását“ okozhat]

Már akkor megtolj 
hogy ugyan az a mj 
nem tagadott fegyt 
kormány minden in 
napirendről a kornn 
javaslatot. Azóta a 
folyton növekedett ti 
ton edződött a pari 
tosságában, rendith 
Kálmánt árkon bokij 
ralis forgóját látta 
után ép oly rendi! 
Szapáry Gyulát is 
tatás és a „sámliéit 
mélységein keresztül 
bíráskodása választá 
rendre a kormány ej 
mely távolról sem 
vetkezetesen az eh| 
vaslat, és sok kibuv 
szellem hatalmasko 
csoda vészkiáltások 
ság idomtalan törne 
minőket a puskag 
nyújtózkodásából fe 
a pusztai éjszakába! 
a mamelukság szer 
ős erejű lélek is. 
dresszura zárait és 
csesség szent hitein 
még kétségbe, hogy a 
gondoskodó javaslaté 
szonyok szörnyű r. 
sőt majdnem niegins 
vények örök rendjét

Biz úgy van ! Az 
gos rendelkezése és 
haros méltatlankot 
menti pártbiráskodá 
időről-időre arra ké 
ho;
javaslatot terjeszsze

Úri
(XIV. Lajos Kora. — Az all 
jabot és chapeaubas. — Aj 
szmú udvari libéria. — 'Vi| 
tot teremt Párásban. — Cuk 
viselete. — Robespierre. — 
Ionja. — Az arany íija- .y. 
gyár forradalmi visel !■ k. 
egyéb karbonári-köp. nyi-,-e 
születése. — A magyar 
Ko'-uth-kalap, a buda, a ki 
Pesten. — Á walesi here 

ml

XIV. Lajos korában 
divatnak hódolt. Az idd 
met udvarok mindenbe! 
döket építettek a la V| 
vényét megiíyirháitak. 
minta szerint formáltálj 
lemnek meg volt a n 
különösnél különösebb I 
csak francziául beszédlj 
köpönyeget a czombbol 
paszomántos, himzutt] 
tolta fel, a nadrág cs 
dött a fehér harisnya, | 
kövekkel kirakott ara 
keresztmarkolatu. ért - 
került s könnyebb fuj ti 
konyább pengével és lj 
Szomorú sors érte a lj 
® az emberek simára 
át a tizennvolczadik éj 
jelvénye mégis csak aí 
paróka volt, ez a mad 
bel szinte mesés lénj 
miért ezer Lajos-araml 
Á parókacsináló fontol 
az udvartartásnak, a 
zása művészet-számi tál 
megbecsültek és megfii 
hogy egyenesen Párisii 
ennek egész sereg legtf 
szobát porfelhővel ült 
bér vászonköpenyegbc 
járt föl-alá a szobában 
lakik már jól a paróq 
Zc'tt a ezopf. A nyak 
szorult, ehhez hozzátal 
kezelő; a jobbkéz az) 
bosszú nádpálezára tá 
y°b a chapeaubas. Aj 
es rajzain az orvosnál 

A kis udvarok enl 
becsi udvar megmarad

LJ-J
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